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Η Αποτίµηση Επιχειρήσεων1
 έχει καταστεί αναπόσπαστο µέρος στo 

εταιρικό τοπίο.  Το εταιρικό τοπίο έχει γίνει µάρτυρας δυναµικών αλλαγών 

τα τελευταία χρόνια, όπως συγχωνεύσεις και εξαγορές, εταιρικές 

αναδιαρθρώσεις, και επαναγορές µετοχών συµβαίνουν σε αριθµούς ρεκόρ, 

τόσο στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. Στο επίκεντρο της δυναµικής 

του συνόλου των δραστηριοτήτων αυτών ξεχωρίζει η έννοια της 

αποτίµησης. Οι µέθοδοι αποτίµησης που δεν είναι απαραίτητοι µόνο για 

λογιστικούς σκοπούς αλλά χρησιµεύουν επίσης ως «χάρτες πορείας» για 

τους επενδυτές και αγοραστές επιχειρήσεων, ώστε να γνωρίζουν την 

πραγµατική αξία των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας.  

Υπάρχουν πολλές µέθοδοι αποτίµησης µιας εταιρίας. Αυτές οι 

µέθοδοι διαχωρίζονται σε τρεις κύριες κατηγορίες µε βάση τις βασικές αρχές 

τους: 

1. Με βάση τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας (asset based 

approach
2
). 

Ο πιο απλός και αντικειµενικός τρόπος αποτίµησης µιας εταιρίας 

είναι να υπολογίσουµε την αξία µιας εταιρίας µε βάση τα περιουσιακά της 

στοιχεία. Πρακτικά, σε ιδανικές συνθήκες αυτό προϋποθέτει να έχουµε τον 

ισολογισµό της εν λόγω εταιρίας και να υπολογίσουµε την διάφορα 

Ενεργητικό - Παθητικό. Ουσιαστικά σε αυτόν τον υπολογισµό προσθέτουµε 

όλα τα κινητά και ακίνητα στοιχεία της εταιρίας και αφαιρούµε τις 

υποχρεώσεις της.  

Τα κύρια προτερήµατα αυτής της µεθόδου είναι η απλότητα της και 

το ότι πρόκειται για µαθηµατική πράξη και κατά συνέπεια δεν απαιτεί την 

χρήση υποκειµενικών κριτηρίων. Η µόνη δυσκολία έγκειται στην κατάλληλη 

αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων και ιδίως των ακινήτων καθώς η 

λογιστική απεικόνιση δεν είναι πάντα η πλέον κατάλληλη. Η «ιστορική» 

αξία (δηλαδή η τιµή αγοράς µείων όποιων αποσβέσεων) που 

                                                 
1
 Σφακιάνος Γρ., «Γενικές Αρχές Λογιστικής», σελ.23 

2
 http://en.wikipedia.org/wiki/Business_valuation 
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χρησιµοποιείται από κάποιες εταιρίες συχνά δεν δίνει την πραγµατική αξία. 

Η καταλληλότερη τιµή είναι το κόστος αντικατάστασης (πόσο θα κόστιζε 

σήµερα να αποκτηθούν τα συγκεκριµένα ακίνητα) ή το ποσό που µπορεί να 

εισπραχθεί αν πωληθούν άµεσα. Αυτές οι δύο τιµές είναι ίσες στις 

περισσότερες περιπτώσεις αλλά µπορεί να διαφέρουν πχ για εταιρίες που 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα βιωσιµότητας.  

Η µέθοδος αυτή είναι χρήσιµη για εταιρίες που δραστηριοποιούνται 

σε τοµείς που απαιτούν υψηλά πάγια και αποθέµατα, καθώς και κατοχή 

ακινήτων περιουσιακών στοιχείων. Αντιθέτως, σε περιπτώσεις εταιριών µε 

άυλα περιουσιακά στοιχεία, αυτή η µέθοδος υποτιµάει την πραγµατική αξία 

της επιχείρησης. Για τον λόγο αυτό η αξία που υπολογίζεται µε αυτή τη 

µέθοδο θεωρείται κατά µια έννοια ως η «ελάχιστη» τιµή και χρησιµοποιείτε 

κυρίως σε περιπτώσεις εταιριών που αντιµετωπίζουν οικονοµικές δυσκολίες. 

Παρόλα αυτά,  ο υπολογισµός αυτός είναι χρήσιµος καθότι µπορεί να 

θεωρηθεί ως η βάση µε την οποία µπορούν να συγκριθούν όλες οι λοιπές 

αποτιµήσεις.  

2. Με βάση τα αποτελέσµατα της εταιρίας (earnings approach
3
). 

Οι µέθοδοι που εµπίπτουν σε αυτή την κατηγορία ουσιαστικά 

προσπαθούν να αποτιµήσουν την εταιρία αθροίζοντας την σηµερινή αξία 

των µελλοντικών της εσόδων/κερδών.  

♦ DCF
4
 (αποπληθωρισµένες καθαρές ταµειακές εισροές): Αθροίζουµε 

τις προβλεπόµενες καθαρές ταµειακές εισροές για µια περίοδο 3-10 

χρόνων βάση του επιχειρησιακού πλάνου της εταιρίας, αφού τις 

αποπληθωρίσουµε µε το κατάλληλο προεξοφλητικό επιτόκιο. 

Υπάρχουν αρκετές παραλλαγές σε αυτή την λογική και οι διαφορές 

τους έχουν να κάνουν µε την επιλογή της βάσης του εν λόγω υπολογισµού 

σε σχέση πάντα µε την διαθεσιµότητα των απαραίτητων στοιχείων. Η πλέον 

κατάλληλη επιλογή είναι η χρήση των «ελεύθερων» ταµειακών εισροών 
                                                 
3
 http://guidetosellingabusiness.com/Valuing-the-business/Capitalized-Earnings-Approach.php 

4
 http://en.wikipedia.org/wiki/Discounted_cash_flow 
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δηλαδή τα καθαρά κέρδη συν τις όποιες αποσβέσεις, µείων των εξόδων 

διατήρησης της αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των αλλαγών σε 

κεφάλαια κίνησης. Στην πράξη όµως χρησιµοποιούνται επιτυχώς και 

διάφορα σχετικά µεγέθη που βρίσκονται στο φάσµα µεταξύ του EBITDA 

και των κεφαλαίων κίνησης.  

Σε περιπτώσεις που η αποτίµηση γίνεται για λογαριασµό 

µικροµετόχων που δεν σχετίζονται και δεν αποσκοπούν στην διαχείριση της 

εταιρείας, µία περαιτέρω χρήσιµη µέθοδος  αποτίµησης βασίζεται στα 

µερίσµατα. 

♦ Div Discount Model
5
 (µερίσµατα): Αθροίζουµε τα προβλεπόµενα 

εισπρακτέα µερίσµατα για µια περίοδο 10-20 χρόνων βάση του 

επιχειρησιακού πλάνου της εταιρίας, αφού τα αποπληθωρίσουµε µε το 

κατάλληλο προεξοφλητικό επιτόκιο. 

Το βασικό πλεονέκτηµα όλων των µεθόδων της κατηγορίας αυτής 

σχετίζεται µε την λογική ότι για τον ιδιοκτήτη, µια εταιρία αξίζει όσο το 

σύνολο των κερδών που θα αποκοµίσει µελλοντικά. Μάλιστα, σε 

περιπτώσεις νεοσύστατων εταιριών καθώς και εταιρίες που επιχειρούν να 

αναπτυχθούν µεταβάλλοντας ραγδαία τα οικονοµικά µεγέθη τους, η µέθοδος 

αυτή ίσως είναι η µόνη που µπορεί να δώσει µια ουσιαστική αποτίµηση 

καθώς όλες οι άλλες θα υποτιµήσουν δραστικά την αξία της.   

Στον αντίποδα όµως, το παραπάνω επιχείρηµα στηρίζεται στην ύπαρξη αλλά 

και στην υλοποίηση ενός αποτελεσµατικού επιχειρησιακού πλάνου, το οποίο 

εξορισµού θα επηρεαστεί από την αβεβαιότητα του µέλλοντος.  

Για να µας δώσει µια χρήσιµη αποτίµηση αυτή η µέθοδος, πρέπει να 

καταστρώσουµε ένα επιχειρησιακό πλάνο µε ρεαλιστικές προβλέψεις για τις 

εισροές και την κερδοφορία της επιχείρησης, να αποφασίσουµε για πόσα 

χρόνια έχει νόηµα να προσπαθήσουµε να προβλέψουµε τα µεγέθη αυτά 

                                                 
5
 http://en.wikipedia.org/wiki/Dividend_Discount_Model 
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καθώς και να διαλέξουµε το κατάλληλο προεξοφλητικό επιτόκιο βάση του 

ρίσκου που συµπεριλαµβάνεται στο επιχειρησιακό πλάνο.  

Όλες αυτές οι παράµετροι κάνουν την µέθοδο αυτή αρκετά 

υποκειµενική και κατά συνέπεια η χρησιµότητα της περιορίζεται κυρίως σε 

συγκεκριµένες περιπτώσεις όπου οι λοιπές µέθοδοι δεν µπορούν να 

εφαρµοστούν ικανοποιητικά. 

3. Με βάση την αγορά (market based approach
6
) 

Όλο και πιο συχνά, οι αποτιµήσεις µε βάση την αγορά θεωρούνται οι 

πιο αξιόπιστες, καθώς είναι αυτές που πλησιάζουν περισσότερο στην αρχή 

ότι «η αξία µιας εταιρείας ισούται µε την υψηλότερη τιµή στην οποία είναι 

διατεθειµένος κάποιος τρίτος να την αγοράσει».  

Οι πιο ευρέως διαδεδοµένες µέθοδοι που βασίζονται στην αγορά 

είναι οι εξής: 

♦ Χρηµατιστηριακή τιµή:  

Στην περίπτωση εισηγµένων εταιριών, η πιο ξεκάθαρη αποτίµηση µε 

βάση την αγορά γίνεται µέσω της χρηµατιστηριακής τιµής. 

Πολλαπλασιάζοντας την τρέχουσα τιµή µε τον αριθµό µετοχών 

βρίσκουµε την συνολική αξία της εταιρίας. Όµως αυτή η µέθοδος δεν έχει 

χρησιµότητα για µη εισηγµένες καθώς και για εταιρίες των οποίων 

διακινείται µόνο ένα µικρό ποσοστό των µετοχών στο χρηµατιστήριο. 

♦ Πολλαπλάσια εταιριών (multiples
7
): 

Ίσως η πιο συνηθισµένη µέθοδος αποτίµησης είναι µέσω της χρήσης 

πολλαπλασίων. Τα πιο συνήθη πολλαπλάσια για την χρήση αυτή είναι τα 

εξής: 

���� P/E (τρέχουσα χρηµατιστηριακή τιµή µετοχής / κέρδη ανά 

µετοχή) 

���� EV/EBITDA (αξία επιχείρησης / κέρδη προ τόκων, φόρων, 

αποσβέσεων) 

                                                 
6
 http://en.wikipedia.org/wiki/Emissions_trading 

7
 http://en.wikipedia.org/wiki/Valuation_using_multiples 
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���� EV/Sales (αξία επιχείρησης / πωλήσεις) 

Ουσιαστικά, χρησιµοποιώντας τα αποτελέσµατα ενός ικανού 

δείγµατος εταιριών του ίδιου κλάδου, υπολογίζουµε µια µέση τιµή των 

πολλαπλασίων. Στην συνέχεια πολλαπλασιάζουµε την τιµή αυτή επί των 

πραγµατικών αποτελεσµάτων της εταιρίας µας και βρίσκουµε την αξία της 

εταιρίας µας. 

Τα στοιχεία αυτά, είναι συνήθως δύσκολο να βρεθούν για µη 

εισηγµένες εταιρίες. Γι αυτό τον λόγο χρησιµοποιούµε εισηγµένες που έχουν 

την υποχρέωση να δηµοσιοποιούν όλα τα απαραίτητα νούµερα. Επειδή όµως 

οι µετοχές των εισηγµένων είναι άµεσα ρευστοποιήσιµες µέσω του 

χρηµατιστηρίου ενώ σε µία ιδιωτική επιχείρηση πρέπει να βρει τους 

κατάλληλους αγοραστές, αφαιρούµε ένα ποσοστό (discount rate) έκπτωσης 

της τάξεως του 10-20% για να επιτύχουµε µια πιο ρεαλιστική αποτίµηση.   

♦ Συγκρίσιµες αγοροπωλησίες:  

Η πλέον αρµόζουσα µέθοδος αποτίµησης γίνεται µέσω της συλλογής 

πληροφοριών που αφορούν πρόσφατες αγοροπωλησίες εταιριών στον ίδιο 

κλάδο. Συγκεκριµένα, εάν γνωρίζουµε το τίµηµα µιας τέτοιας 

αγοροπωλησίας καθώς και το EBITDA (κέρδη προ τόκων, φόρων, 

αποσβέσεων), χρησιµοποιούµε το κλάσµα τιµή/EBITDA και το 

πολλαπλασιάζουµε µε το EBITDA της εταιρίας µας για να καταλήξουµε 

στην αποτίµηση µας.  

Η µέθοδος αυτή είναι πιο αποτελεσµατική εάν έχουν γίνει πρόσφατα 

πολλαπλές αγοροπωλησίες εταιριών στον κλάδο που δραστηριοποιείτε η 

εταιρία µας και τα χαρακτηριστικά των εταιριών αυτών µοιάζουν όσο το 

δυνατόν περισσότερο στην εταιρία µας.  

Οι µέθοδοι αυτής της κατηγορίας που βασίζονται στην αγορά, έχουν 

το πλεονέκτηµα ότι αξιολογούν την εταιρία µε βάση τις υπάρχουσες 

οικονοµικές συγκυρίες της οικονοµίας και στηρίζονται σε «πραγµατικές» 

τιµές της αγοράς. Είναι πιο αποτελεσµατικές για την αποτίµηση εταιριών οι 
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οποίες έχουν κλείσει τουλάχιστον τον πρώτο κύκλο ζωής και έχουν 

σταθεροποιηθεί σε µέγεθος, δηλαδή που δεν είναι σε περίοδο ραγδαίας 

ανάπτυξης ή που να προσδοκούν σε επέκταση σε νέους κλάδους και νέες 

αγορές. 

Μία τέτοια αποτίµηση όµως, απαιτεί ένα σηµαντικό βαθµό κριτικής 

σκέψης στην επιλογή του κατάλληλου δείγµατος και ικανότητας στη 

ανάλυση των δεδοµένων. Μάλιστα, στις τελευταίες δύο περιπτώσεις, η 

ορθότητα της αποτίµησης εξαρτάται πλήρως από την ποιότητα του 

δείγµατος εταιριών της αγοράς που χρησιµοποιούµε, δηλαδή την οµοιότητα 

των χαρακτηριστικών αυτών των εταιριών µε αυτήν που προσπαθούµε να 

αποτιµήσουµε, καθώς και από την δυνατότητα που έχουµε να συλλέξουµε τα 

απαραίτητα στοιχεία. 
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Το θέµα της παρούσας πτυχιακής εργασίας πραγµατεύεται την 

αποτίµηση απογραφής. 

Στην Εισαγωγή γίνεται η πρώτη γνωριµία µε τις επιπτώσεις των 

µεθόδων αποτίµησης αποθεµάτων καθώς και ο σκοπός της συγγραφής της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας. 

Στο  1
ο
 Κεφάλαιο κρίθηκε σκόπιµο να αναφερθούµε σε βασικές 

έννοιες αλλά και να δώσουµε τα γενικά στοιχειά του Ενιαίου Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου όπως: ιστορική αναδροµή, θεωρητική ανάλυση 

διάρθρωσης, την λογιστική τυποποίηση, τις κατηγορίες των λογιστικών 

σχεδίων και τέλος τους σκοπούς και την σηµασία του.  

Στο 2
ο
 Κεφάλαιο το ενδιαφέρον µας στρέφεται στην 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση. Σ’ αυτή την προσπάθεια εντάσσεται η  γενική 

θεώρηση της χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης, οι κατηγορίες ενδιαφεροµένων 

και ο σκοπός τους,  καθώς και οι µέθοδοι ανάλυσης των λογιστικών 

καταστάσεων. 

Το θέµα του 3
ου

 Κεφαλαίου είναι το τρίπτυχο: περιουσία - απογράφη 

- ισολογισµός. Θα αναφέρουµε την έννοια της περιουσίας, καθώς και την 

απογράφη, τον ισολογισµός και το βιβλίο απογράφων και ισολογισµών. 

Στο 4
ο
 Κεφάλαιο εξετάζονται οι εργασίες τέλους χρήσης, δηλαδή το 

ισοζύγιο, η απογράφη, η αποτίµηση, οι αποσβέσεις, οι προβλέψεις, οι 

λογιστικές διορθώσεις και οι εγγραφές προσαρµογής. 

Το 5
ο
 Κεφάλαιο πραγµατεύεται τους µεθόδους αποτίµησης. Αρχικά 

δίνονται εισαγωγικές έννοιες περί αποτίµησης έπειτα βλέπουµε τον 

εννοιολογικό προσδιορισµό των τιµών που εφαρµόζονται για την αποτίµηση 

των αποθεµάτων καθώς και τους µεθόδους υπολογισµού του κόστους 

κτήσης. Τέλος συγκρίνουµε τις µεθόδους αποτίµησης. 

Το θέµα του 6
ου

 Κεφαλαίου είναι τα αποθέµατα και η σηµασία της 

αποτίµησης τους. Παράλληλα κάνουµε µια σύντοµη αναφορά στην έννοια 

των αποθεµάτων, τους τόκους - διακυµάνσεις αγορών, στο σύστηµα της 
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διαρκούς απογραφής, στο κόστος των πωληθέντων αποθεµάτων, στο 

σύστηµα της περιοδικής απογράφης, στην εκκαθάριση του µικτού 

λογαριασµού αποθεµάτων και στις πωλήσεις – αγορές. 

Στο  7
ο
 κεφάλαιο εξετάζεται η κατά φάση κοστολόγηση. Αυτό 

επιτυγχάνεται δίνοντας τα στάδια, τις διαδικασίες και τα βήµατα της κατά 

φάση κοστολόγησης. Ακόµη θα αναπτύξουµε την λογιστική παρακολούθηση 

του κόστους συνεχούς παραγωγής, την κατάσταση κόστους  προϊόντος, την 

διαφοροποίηση της µονάδας παραγωγής κατά τη ροή των υλικών ή 

ηµικατεργασµένων  προϊόντων από τµήµα σε τµήµα, την βαθµιαία εισροή 

των υλικών στην παραγωγική διαδικασία και τέλος τις απώλειες- 

υπολείµµατα και ελαττωµατική παραγωγή. 

Τέλος εξάγονται συµπεράσµατα για τις επιπτώσεις των µεθόδων 

αποτίµησης απογραφής. 
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Αποθέµατα8
 είναι τα περιουσιακά στοιχεία που εγγράφονται από την 

αναγνώριση αναβαλλόµενων εξόδων. Υποθέτοντας ότι οι ποσότητες 

παραµένουν αµετάβλητες, όσο υψηλότερη είναι η λογιστική αξία των 

αποθεµάτων, τόσο χαµηλότερα θα είναι τα µελλοντικά κέρδη. Πιο 

συγκεκριµένα, µε την παραδοχή πως ο όγκος των αποθεµάτων παραµένει 

σταθερός σε πραγµατικούς όρους, οι µέθοδοι αποτίµησης δεν επηρεάζουν το 

καθαρό κέρδος για ορισµένο χρονικό διάστηµα. Όµως, ανάλογα µε τη 

χρησιµοποιούµενη µέθοδο, η απογραφή λαµβάνει υψηλότερο ή χαµηλότερο 

ποσοστό κέρδους αποτίµησης, κάνοντας τα ίδια κεφάλαια ανάλογα 

υψηλότερα ή χαµηλότερα. 

Όταν τα αποθέµατα χτίζονται, τόσο είναι υψηλότερη η λογιστική 

αξία των αποθεµάτων, και τόσο πιο γρήγορα θα εµφανιστούν τα κέρδη. Το 

αντίθετο συµβαίνει όταν τα αποθέµατα µειώνονται. Τα υπερτιµηµένα 

αποθέµατα εκτός λειτουργίας δηµιουργούν την πτώση των καθαρών εσόδων. 

Αυτό φαίνεται µε την επιφυλακτικότητα ορισµένων οικονοµικών διευθυντών 

Εταιριών να µειώσουν την παραγωγή τους, ακόµη και όταν οι συµβάσεις της 

ζήτησης είναι αντίθετες. Τέλος, σηµειώνουµε ότι, ο φόρος που σχετίζεται µε 

τις επιπτώσεις των µεθόδων αποτίµησης αποθεµάτων δεν έχει καµία 

επίπτωση στην ταµειακή κατάσταση της εταιρείας. 

Από οικονοµική άποψη, είναι αλήθεια ότι όσο υψηλότερο είναι το 

επίπεδο των αποθεµάτων, τόσο µεγαλύτερη είναι η τρωτότητα και η 

αβεβαιότητα που επηρεάζουν τα καθαρά έσοδα για την συγκεκριµένη 

περίοδο. Άρα σωστή είναι η θέσπιση ταµειακής προσέγγισης 

προσανατολισµένη εάν, επιπλέον, δεν υπάρχει αγορά που να χρησιµεύει ως 

σηµείο αναφοράς για την αποτίµηση των αποθεµάτων, όπως π.χ. στα κτίρια 

και τον δηµόσιο τοµέα των υποδοµών. Υπό αυτές τις συνθήκες, οι ροές από 

λειτουργικές δραστηριότητες είναι ένας πολύ πιο αξιόπιστος δείκτης από το 

                                                 
8 Σφακιάνος Γρ., «Γενικές Αρχές Λογιστικής», Σελ. 21  
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καθαρό εισόδηµα, το οποίο σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό δηµιουργείται από 

την εφαρµογή των µεθόδων αποτίµησης αποθεµάτων. 

Τα αποθέµατα είναι απλώς δεδουλευµένα (µεταφερόµενα έξοδα), τα 

οποία είναι πάντοτε ελαφρώς κερδοσκοπικά µε αυθαίρετο χαρακτήρα, 

ακόµη και όταν οι λογιστικοί κανόνες εφαρµόζονται καλόπιστα. 

Κατά συνέπεια, κατά τη διάρκεια των πληθωριστικών περιόδων, τα 

αποθέµατα - πραγµατοποιηθέντα κέρδη κεφαλαίου - που είναι υψηλότερα 

κινούνται πιο αργά. Στους λογαριασµούς, τα οφέλη αυτά θα εµφανίζονται 

µόνο ως τα αποθέµατα που πωλούνται, ακόµη και αν τα κέρδη αυτά, 

υπάρχουν ήδη. Όταν οι τιµές πέφτουν, τα αποθέµατα φέρουν πραγµατικές 

απώλειες που θα εµφανίζονται µόνο σταδιακά στους λογαριασµούς, εάν η 

εταιρεία γράφει κάτω των αποθεµάτων. Η µόνη οικονοµική προσέγγιση που 

έχει νόηµα είναι να εργαστούµε στη βάση κόστους αντικατάστασης και, 

κατά συνέπεια, να αναγνωρίστουν τα κέρδη και οι ζηµίες για τις απογραφές 

κάθε χρόνο. Σε ορισµένους τοµείς δραστηριότητας, όπου τα αποθέµατα 

κινούνται µε πολύ αργούς ρυθµούς, αυτή η προσέγγιση φαίνεται ιδιαίτερα 

σηµαντική.  

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας αποτέλεσε η µελέτη των 

µεθόδων αποτίµησης, οι οποίοι εφαρµόζονται ανάλογα µε το σκοπό της 

αποτίµησης και τις συνθήκες που επικρατούν στην επιχείρηση και στην 

αγορά. Κάθε κανόνας παράγει διαφορετικά αποτελέσµατα, γι’ αυτό κάθε 

φορά που γίνεται αποτίµηση της περιουσίας, πρέπει να προσδιορίζεται ο 

σκοπός της αποτίµησης απογραφής. 

 

 

 

 

1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     
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ΕΝΙΑΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

1.1  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ9
 

 

Οι προσπάθειες για την κατάρτιση του Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου στην χώρα µας καλύπτουν µια ολόκληρη τριακονταετία. 

Στην περίοδο περίπου µέχρι το 1950, λόγω των σοβαρών κοινωνικών και 

οικονοµικών προβληµάτων από τα οποία µαστιζόταν η χώρα, επηρεάζεται 

ανάλογα και η οργάνωση της λογιστικής. Την δεκαετία του 1950 έχουµε 

σοβαρές προσπάθειες αναβάθµισης της γενικής λογιστικής, της λογιστικής 

κόστους και της τυποποίησης. Έχουµε την εισαγωγή των µαθηµάτων 

«Γενική Λογιστική» και «Λογιστική Κόστους» στις Ανώτατες Οικονοµικές 

σχολές, τα οποία ουσιαστικά αναβαθµίζονται.  

Έχουµε, επίσης, παρόµοιες προσπάθειες αναβάθµισης το 1962, το 

1967 και το 1972, που όλες πρόσφεραν αρκετό έργο και προετοιµασία για τη 

δηµιουργία του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Το 1976 έχουµε 

την τελευταία οµάδα αναβάθµισης του ΕΓΛΣ που αποτελούνταν από 

ορκωτούς λογιστές, από επαγγελµατίες λογιστές, ειδικούς κοστολόγους και 

οργανωτές. Μετά από 15 µήνες σκληρής προσπάθειας διατύπωσαν το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, µε την Γενική Λογιστική, τους 

λογαριασµούς τάξης και τις οικονοµικές καταστάσεις. Το 1980 

ολοκληρώθηκε και η Αναλυτική Λογιστική οπότε έχουµε το Ενιαίο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο. 

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο10
 (ΕΓΛΣ-Greek General 

Chart of Accounts) ορίζεται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123 του 1980 (Π∆ 

                                                 
9
 Σφακιάνος Γρ., «Γενικές Αρχές Λογιστικής», σελ. 402-404  

10
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF

%8C_%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%9B%CE%BF%CE%B3%CE%

B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%A3%CF%87%CE%AD%CE%B4%CE%B9%

CE%BF 
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1123/1980). Σύµφωνα µε το άρθρο 48, παράγραφος 1 του Νόµου 1041 του 

1980 (Ν 1041/1980), "Το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο αποτελεί σύστηµα 

κανόνων ταξινοµήσεως των λογιστικών µεγεθών, δια του οποίου σκοπείται η 

τυποποίησις των υπό των οικονοµικών µονάδων της Χώρας τηρούµενων 

λογαριασµών, η καθ’ ενιαίο τρόπο λειτουργία και συλλειτουργία αυτών, η 

βάσει παραδεδεγµένων αρχών και µεθόδων αποτίµησης των περιουσιακών 

στοιχείων, η σύνταξις και δηµοσίευσις τυποποιηµένων ισολογισµών, 

αποτελεσµάτων και λοιπών οικονοµικών αποτελεσµάτων και ο εν γένει 

σχεδιασµός της λογιστικής εις εθνικήν κλίµακα". Στηρίχθηκε στη φιλοσοφία 

του γαλλικού µοντέλου, ενώ από το 2006 και έπειτα τηρείται το σχέδιο των 

λογαριασµών, αλλά ακολουθούνται για τη σύνταξη των οικονοµικών 

καταστάσεων οι λογιστικές πρακτικές των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. Θα πρέπει να αναφερθεί το γεγονός 

ότι οι λογιστικοί υπολογισµοί δεν ταυτίζονται πάντα µε τις φορολογικές 

απαιτήσεις του κράτους, συνεπώς θα πρέπει να τηρείται το σχέδιο 

λογαριασµών του ΕΓΛΣ, οι λογιστικές πρακτικές των ∆ΠΧΠ για τις 

οικονοµικές καταστάσεις και οι φορολογικοί υπολογισµοί που επιτάσσει ο 

εµπορικός κώδικας και η ελληνική νοµολογία των εταιριών για την 

καταβολή των φόρων. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι η ανάλυση πολλών 

περαιτέρω βαθµίδων λογαριασµών είναι ενδεικτική και υπάρχουν κενοί 

λογαριασµοί για τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης. 

 

 

 

 

1.2  ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗΣ11
 

 

                                                 
11

 Ο.π. 
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Οι λογαριασµοί του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

ταξινοµούνται όπως προαναφέραµε σε δέκα οµάδες, οι οποίες αριθµούνται 

κατά τη φυσική σειρά των αριθµών 1 έως 9 και 0. Το Σχέδιο για την 

οµαδοποίηση των λογαριασµών χρησιµοποιεί το κριτήριο του ισολογισµού. 

Έτσι:  

���� Οι οµάδες ένα (1) έως οκτώ (8) αφιερώνονται στη γενική λογιστική 

���� Η οµάδα εννέα (9) αφιερώνεται στη αναλυτική λογιστική 

εκµεταλλεύσεως 

���� Η οµάδα δέκα (0) αφιερώνεται στους λογαριασµούς τάξεως.  

Οι οµάδες που καλύπτουν τις ανάγκες της γενικής λογιστικής 

(συµπεριλαµβανοµένου και των λογαριασµών τάξεως) τµηµατοποιούνται 

και χρησιµοποιούνται ως εξής: 

���� Οι οµάδες ένα (1) έως πέντε (5) περιλαµβάνουν τους λογαριασµούς του 

ισολογισµού, δηλαδή εκείνους που στο τέλος της χρήσεως, κατά κανόνα, 

παρουσιάζουν υπόλοιπα (χρεωστικά ή πιστωτικά) και οι οποία συνθέτουν 

τον ισολογισµό. Ειδικότερα: 

o Στις οµάδες ένα (1) έως τρία (3) περιλαµβάνονται οι 

λογαριασµοί του ενεργητικού. 

o Στις οµάδες τέσσερα (4) έως πέντε (5) περιλαµβάνονται οι 

λογαριασµοί του παθητικού. 

���� Οι οµάδες έξι (6) έως οκτώ (8) περιλαµβάνουν τους αποτελεσµατικούς 

λογαριασµούς, οι οποίοι στο τέλος της χρήσεως µηδενίζονται, µε τη 

µεταφορά των υπολοίπων τους αρχικά στους λογαριασµούς γενικής 

εκµεταλλεύσεως και αποτελεσµάτων χρήσεως και στη συνέχεια σε 

λογαριασµούς του ισολογισµού και ειδικότερα: 

o Στην έκτη (6) οµάδα περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των 

οργανικών εξόδων κατ’ είδος. 

o Στην έβδοµη (7) οµάδα περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των 

οργανικών εσόδων κατ’ είδος. 



 20

� Στην όγδοη (8) οµάδα περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί 

των εκτάκτων και ανόργανων εξόδων και εσόδων, 

αποτελεσµάτων και συνθέσεως, που είναι απαραίτητοι 

για τον προσδιορισµό και τη διάθεση του 

αποτελέσµατος της χρήσης. 

���� Στην οµάδα δέκα (0) περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί τάξεως µε τους 

οποίους παρέχονται σηµαντικές πληροφορίες και χρήσιµα στατιστικά 

στοιχεία. Οι λογαριασµοί τάξεως είναι λογαριασµοί ειδικής κατηγορίας, 

στους οποίους απεικονίζονται και παρακολουθούνται χρήσιµες 

πληροφορίες καθώς και γεγονότα που δηµιουργούν νοµικές δεσµεύσεις, 

χωρίς να επιφέρουν άµεση ποσοτική µεταβολή στα περιουσιακά στοιχεία 

της οικονοµικής µονάδας, η οποία όµως (ποσοτική µεταβολή) είναι 

δυνατό να επέλθει στο µέλλον. Οι λογαριασµοί τάξεως λειτουργούν 

πάντοτε αµοιβαία, κατά ζεύγη λογαριασµών, σε αυτόνοµο λογιστικό 

κύκλωµα της οµάδας δέκα (0), χωρίς να υπάρχει δυνατότητα 

ταυτόχρονης λειτουργίας τους µε τους λογαριασµούς ουσίας της γενικής 

λογιστικής (οµάδων 1-8) και της αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως 

(οµάδας 9). Με τους λογαριασµούς τάξεως παρακολουθούνται ιδίως:  

o Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία. 

o Εγγυήσεις που λαµβάνονται από την οικονοµική µονάδα για 

εξασφάλιση απαιτήσεών της. 

o Εγγυήσεις που παραχωρούνται από την οικονοµική µονάδα για 

εξασφάλιση υποχρεώσεών της. 

o Αµφοτεροβαρείς και άλλης φύσεως συµβάσεις, κατά το 

ανεκτέλεστο µέρος τους. 

o ∆ιάφορες πληροφορίες και στατιστικά στοιχεία. 
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1.3  Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ12
 

 

Οι παρεχόµενες από τη Λογιστική πληροφορίες, είτε απευθύνονται 

στη διοίκηση είτε σε τρίτους, για να διαθέτουν βαρύτητα θα πρέπει να είναι 

συγκρίσιµες διαχρονικά µεταξύ τους µέσα στα πλαίσια της επιχείρησης αλλά 

και εκτός, µε στοιχεία οµοειδών επιχειρήσεων του κλάδου. Η λογιστική 

τυποποίηση αποβλέπει στην εξασφάλιση της συγκέντρωσης οµοιογενών και 

σωστών στοιχείων και πληροφοριών σχετικά µε την περιουσιακή 

διάρθρωση, τη χρηµατοοικονοµική θέση και την παραγωγική και 

συναλλακτική δραστηριότητα όλων των οικονοµικών µονάδων της χώρας, 

κατά κλάδους και συνολικά. 

Αυτή η τυποποίηση και συγκρισιµότητα όµως δεν απορρέει µόνο 

από τις παραδεκτές λογιστικές αρχές. Η αυθαιρεσία πολλών λογιστών, ο 

αυτοσχεδιασµός σε πολλές περιπτώσεις, χωρίς να αντιβαίνει τις λογιστικές 

αρχές, καταστρέφει τη συγκρισιµότητα των στοιχείων. Με την καθιέρωση 

του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Γ.Λ.Σ.) επιτυγχάνεται η τυποποίηση και η 

οµοιοµορφία των λογιστικών µεγεθών, τουλάχιστον σε εθνικό επίπεδο. 

 

1.4  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΧΕ∆ΙΩΝ13
 

 

Τα διάφορα λογιστικά σχέδια που εφαρµόζονται από τις επιχειρήσεις 

των διαφόρων χωρών, διακρίνονται σε: 

 

 

1.4.1 Γενικά - Ειδικά ή Κλαδικά 

 

Τα γενικά σχέδια είναι ίδια για όλους τους κλάδους της 

                                                 
12

 Ο.π., σελ. 405 
13

 Ο.π., σελ. 399-401 
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οικονοµίας. Εποµένως η διάρθρωσή τους, η κατάταξη των 

λογαριασµών και η µεταξύ τους -σύνδεση γίνονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε 

να εξυπηρετούνται οι λογιστικές ανάγκες τόσο των επιχειρήσεων εµπορίας ή 

παραγωγής, (βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, εµπορικές επιχειρήσεις) όσο και 

εκείνων που παρέχουν υπηρεσίες (Τράπεζες κτλ.). 

Τα ειδικά ή κλαδικά λογιστικά σχέδια είναι προορισµένα να 

εξυπηρετούν τις ιδιοµορφίες και τις ειδικές ανάγκες επί µέρους τοµέων και 

κλάδων της οικονοµίας. Στην περίπτωση που υπάρχει και γενικό λογιστικό 

σχέδιο, τα ειδικά συνδέονται οργανικά µ’ αυτό, ώστε να µην αναιρούν τη 

βασική επιδίωξη του γενικού σχεδίου, δηλ. τη λογιστική οµοιοµορφία και 

την ενότητα των κανόνων για όλες τις επιχειρήσεις. 

Συγκρίνοντας τα Γενικά Λογιστικά Σχέδια µε τα Κλαδικά Λογιστικά 

Σχέδια παρατηρούµε ότι τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια περιλαµβάνουν 

εκείνους µόνο τους λογαριασµούς που απαιτούνται για την παρακολούθηση 

των λογιστικών γεγονότων των οικονοµικών µονάδων του κλάδου και 

συνεπώς είναι µικρότερου πλάτους σε σχέση µε τα Γενικά Λογιστικά Σχέδια. 

Είναι όµως µεγαλύτερου βάθους από τα Γενικά Λογιστικά Σχέδια, γιατί οι 

ιδιοµορφίες του κλάδου απαιτούν µια βαθύτερη ανάπτυξη των λογαριασµών 

που προβλέπονται από το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

Τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια διαφέρουν από το Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο στα σηµεία εκείνα που λόγω ιδιοµορφίας του κλάδου δεν χρειάζονται 

ορισµένοι λογαριασµοί του γενικού λογιστικού σχεδίου αλλά κάποιοι άλλοι. 

Π.χ. στην δεύτερη οµάδα του γενικού λογιστικού σχεδίου µας έχουµε τα 

αποθέµατα εµπορευµάτων, ετοίµων, Α & Β υλών και τις αγορές 

εµπορευµάτων, Α & Β υλών κτλ. Στο Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των 

ασφαλιστικών εταιριών, στην δεύτερη οµάδα επειδή οι επιχειρήσεις αυτές 

δεν χρησιµοποιούν τέτοιους λογαριασµούς, έχουµε άλλους λογαριασµούς. 

Ειδικά ή κλαδικά λογιστικά σχέδια στην χώρα µας έχουµε: 
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� Των ασφαλιστικών επιχειρήσεων που είναι υποχρεωτικό από 1/1/85 και 

εγκρίθηκε µε το Π.∆. 148/12.4.1984 

� Των τραπεζών που είναι υποχρεωτικό από 1/1/94 και εγκρίθηκε µε το 

Π.∆. 384/92 Των ∆ήµων. 

1.4.2 Νοµοθετηµένα - Μη νοµοθετηµένα 

 

Νοµοθετηµένο λογιστικά σχέδια είναι το Γαλλικό, Γερµανικό, 

Ουγγρικό, το Ρωσικό, το Ισπανικό, το Ελληνικό κλπ. Τα παραπάνω 

νοµοθετηµένα λογιστικά σχέδιο καταρτίσθηκαν είτε µε κρατική µέριµνα και 

πρωτοβουλία, είτε µε πρωτοβουλία επιστηµονικών ή επαγγελµατικών 

οργανώσεων, αλλά έχουν ψηφιστεί στην βουλή. 

Υπάρχουν όµως και λογιστικά σχέδια τα οποία ισχύουν στα διάφορα 

κράτη αλλά δεν είναι όµως νοµοθετηµένα. 

1.4.3 Υποχρεωτικά - Προαιρετικά 

 

Επίσης ένα λογιστικό σχέδιο µπορεί να είναι υποχρεωτικής 

εφαρµογής ή προαιρετικό. Στην χώρα µας το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο είναι υποχρεωτικό για επιχειρήσεις µε βιβλία Γ' κατηγορίας από το 

1990. 

1.5  ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ14
 

 

Έχει επικρατήσει η λογιστική τυποποίηση να αποκαλείται 

απλούστερα Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Ο όρος Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, 

παρότι έχει καθιερωθεί διεθνώς, είναι ατυχής γιατί δίνει την εντύπωση ότι το 

Γ.Λ.Σ. δεν είναι τίποτε παραπάνω από ένα λογιστικό οδηγό, που αποβλέπει 

αποκλειστικά και µόνο σε µια τυποποιηµένη λογιστική διαδικασία.  

                                                 
14

 Ο.π., σελ. 398-399 
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Είναι τεράστια η σηµασία και η σπουδαιότητά του, τόσο για την 

επιχείρηση που το εφαρµόζει, όσο και για το κράτος που ασκεί την 

οικονοµική του πολιτική, όσο ακόµη και για το κοινωνικό σύνολο µε το 

οποίο η επιχείρηση συναλλάσσεται.  

Στην πραγµατικότητα ένα επιστηµονικά καταρτισµένο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο έχει πολύ βαθύτερους και ευρύτερους σκοπούς. 

� ∆ηµιουργείται ένα ενιαίο περιβάλλον, κοινό για όλους τους 

ενδιαφερόµενους, στο λογιστικό τρόπο χειρισµού των συναλλαγών και 

στην απεικόνιση της οικονοµικής κατάστασης και της περιουσιακής 

διάρθρωσης.  

� Καταργείται η "πολυγλωσσία" και οι επακόλουθες παρερµηνείες.  

� Ακολουθούνται οµοιόµορφοι κανόνες αποτίµησης στοιχείων του 

Ενεργητικού και του Παθητικού και µέθοδοι απόσβεσης πάγιων 

στοιχείων µε βάση τις παραδεκτές αρχές. Καθορίζονται ενιαίοι κανόνες 

κοστολόγησης, ενιαία ονοµατολογία λογαριασµών και η συνδεσµολογία 

τους.  

� Τέλος, καθιερώνεται ενιαίος τύπος για τις Οικονοµικές καταστάσεις που 

δηµοσιεύονται (Ισολογισµός, λογαριασµοί γεν. εκµετάλλευσης, 

Αποτελέσµατα χρήσης, Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων). Οι άµεσα 

συναλλασσόµενοι µε την οικονοµική µονάδα, αποδέκτες των 

δηµοσιευµένων καταστάσεων, διευκολύνονται στην κατανόησή τους και 

την ακριβή εκτίµηση της πιστοληπτικής ικανότητας της µονάδας. 

Παρακάτω παρουσιάζεται η επιγραµµατική απεικόνιση των αλλαγών 

που επιφέρει η καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. 

1. Ενιαία Λογιστική ορολογία, 

2. Ενιαίοι κανόνες κοστολόγησης, αποτίµησης, 

3. Ενιαία ονοµατολογία λογαριασµών, 

4. Συνδεσµολογία λογαριασµών, 

5. Ενιαίος τύπος οικονοµικών καταστάσεων. 
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1.6  ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. οι οικονοµικές καταστάσεις που 

δηµοσιεύονται είναι οι εξής: 

♦ Η κατάσταση του ισολογισµού τέλους χρήσης, η κατάσταση του λ/σµου 

αποτελεσµάτων χρήσης, ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων, οι οποίες 

δηµοσιεύονται στον τύπο σαν µια ενότητα, η µια κατάσταση κάτω από 

την άλλη, και 

♦ Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης, που 

δηµοσιεύονται µε την υποβολή τους στην αρµόδια ∆ηµόσια Αρχή. 

Οι ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις καθώς και το 

πιστοποιητικό ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή-λογιστή, όταν προβλέπεται από 

το νόµο ο έλεγχος των εταιριών από ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές, 

δηµοσιεύονται αυτούσια σε ειδικό τεύχος της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 

µε τίτλο «τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.». Το Προσάρτηµα, µαζί µε την έκθεση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 

µε την µορφή ανακοίνωσης ότι η εταιρία πραγµατοποίησε την καταχώρηση 

στο Μητρώο Α.Ε. 

Η σύνταξη των ετήσιων καταστάσεων πρέπει να ολοκληρώνεται το 

πολύ µέσα σε 4 µήνες από το πέρας της εταιρικής χρήσης που αφορούν. 

 

 

 

 

 

 

2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     



 26

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

Επιχειρώντας να προσεγγίσουµε την έννοια της χρηµατοοικονοµικής 

ανάλυσης και το σκοπό για τον οποίο αυτή έχει επινοηθεί, θα µπορούσαµε 

να ισχυριστούµε ότι πρόκειται για ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο λήψης 

επιχειρηµατικών αποφάσεων.  

 

2.1  ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΑΝΑΛΥΣΗΣ15
 

 

Χρηµατοοικονοµική ανάλυση είναι η πληροφορία εκείνη που 

πηγάζει µέσα από τους αριθµούς, η οποία καθιστά τη χρηµατοοικονοµική 

ανάλυση χρήσιµο «οδηγό» στα χέρια επιχειρηµατιών, αναλυτών, συµβούλων 

επιχειρήσεων αλλά και τραπεζικών στελεχών, προκειµένου αυτοί να 

οδηγηθούν στη λήψη ορθών αποφάσεων σχετικά µε επενδυτικές ενέργειες, 

ενέργειες χρηµατοδότησης και γενικότερα ενέργειες πάσης επιχειρηµατικής 

φύσεως. 

Ωστόσο, τα δηµοσιευµένα οικονοµικά στοιχεία µιας επιχείρησης δεν 

αποτυπώνουν πάντοτε την πραγµατική τρέχουσα οικονοµική της κατάσταση. 

Αυτό συµβαίνει συνήθως για λόγους που σχετίζονται µε τη 

φορολογία, την πιστοληπτική της ικανότητα, τις σχέσεις της σε επίπεδο 

εντολέα - εντολοδόχου, τις γενικότερες συναλλαγές της µε την πολιτεία 

καθώς και για τυχόν άλλους τακτικούς και στρατηγικούς επιχειρηµατικούς 

λόγους. 

Επιπρόσθετα, η πληροφορία που αντλείται µέσα από τα αριθµητικά 

δεδοµένα των οικονοµικών καταστάσεων δεν αποτελεί πάντα έτοιµο υλικό 

προς επεξεργασία και ανάλυση. Επίσης, τα αριθµητικά δεδοµένα από µόνα 

                                                 
15

 Νιάρχος Ν., «Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων», σελ. 20-22 
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τους, συνήθως, δεν εφοδιάζουν µε σηµαντικές πληροφορίες τον 

ενδιαφερόµενο. 

Για το λόγο αυτό θα πρέπει το κάθε ένα από αυτά, να εξετάζεται σε 

σχέση µε κάποιο άλλο δηµιουργώντας λογικές σχέσεις µεταξύ τους. Οι 

λογικές αυτές σχέσεις αναγόµενες σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, 

εξεταζόµενες συγκριτικά µεταξύ επιχειρήσεων και λαµβάνοντας υπόψη το 

κόστος ευκαιρίας και το δείκτη κόστους οφέλους, µπορούν να καταστούν 

σηµαντική πληροφορία στα χέρια των ενδιαφερόµενων. Η πληροφορία αυτή 

εάν λάβει την ανάλογη ορθή διαχείριση µπορεί να οδηγήσει σε εξαιρετικά 

επενδυτικά και κερδοσκοπικά αποτελέσµατα. 

Συνήθως, οι οικονοµικές καταστάσεις αποτελούν πηγές άντλησης 

πληροφοριών για όλους εκείνους τους ενδιαφερόµενους που βρίσκονται 

εκτός επιχείρησης (εξωτερικοί ενδιαφερόµενοι), όπως επί παραδείγµατι 

εξωτερικοί αναλυτές, σύµβουλοι επιχειρήσεων, ακαδηµαϊκοί & φοιτητές, 

πελάτες, προµηθευτές, το ευρύτερο κοινό. 

Είναι προφανές, ότι ο κάθε εξωτερικός ενδιαφερόµενος διαµορφώνει 

τη δική του σκοπιµότητα, η οποία πηγάζει µέσα από τα δικά του 

συµφέροντα. Η εξυπηρέτηση των συµφερόντων του εκάστοτε εξωτερικού 

ενδιαφερόµενου, θα γίνει µέσα από την ορθή ερµηνεία των αριθµητικών 

κυρίως µεγεθών που θα αντλήσει από τις δηµοσιευµένες οικονοµικές 

καταστάσεις. Τις πληροφορίες αυτές για να τις µετατρέψει σε χρήσιµη, για 

την εξαγωγή συµπερασµάτων, πληροφορία θα πρέπει να τις επεξεργαστεί µε 

κατάλληλα εργαλεία - τεχνικές. 

Από τη στιγµή σύνταξης των λογιστικών καταστάσεων και έπειτα, ο 

τεχνικός ρόλος της λογιστικής περατώνεται. Ωστόσο, από το σηµείο αυτό 

αρχίζει πλέον ένας άλλος ρόλος της λογιστικής που σκοπό έχει να 

εξυπηρετήσει την επεξεργασία και ανάλυση των αριθµητικών µεγεθών, των 

λογιστικών καταστάσεων, προκειµένου να αντληθεί η πολυπόθητη 

πληροφορία. Η πληροφορία αυτή θα είναι προϊόν της λεγόµενης 
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“χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης λογιστικών καταστάσεων” και θα µπορεί 

πλέον µε ορθή  διαχείριση της, να οδηγήσει σε εξαγωγή πάσης φύσεως 

χρηµατοοικονοµικών συµπερασµάτων. 

Μιλώντας για χρηµατοοικονοµικά συµπεράσµατα, θα ήταν ιδιαίτερα 

εύστοχο να προβούµε σε µια γενική οµαδοποίηση αυτών, προκειµένου να 

καταστεί περισσότερο αντιληπτή η έννοια τους και οι σκοποί που αυτά 

εξυπηρετούν. Συνεπώς, τα χρηµατοοικονοµικά συµπεράσµατα διακρίνονται 

σε αυτά που αποτελούν: 

���� Εργαλεία επιλογής επενδυτικών τίτλων 

���� Εργαλεία πρόβλεψης µελλοντικών αποδόσεων 

���� Εργαλεία εντοπισµού προβληµάτων στη λειτουργία των επιχειρήσεων 

���� Εργαλεία αξιολόγησης του management των επιχειρήσεων 

Ειδικότερα, αυτά τα χρηµατοοικονοµικά συµπεράσµατα αφορούν: 

⇒ Την κατάσταση ρευστότητας µιας επιχείρησης, προκειµένου αυτή να 

ανταποκρίνεται στις ληξιπρόθεσµες οφειλές της. 

⇒ Την κατάσταση σταθερότητας µιας επιχείρησης, προκειµένου αυτή να 

ανταποκρίνεται αποτελεσµατικά στις µακροχρόνιες υποχρεώσεις της. 

⇒ Την αποδοτικότητα µιας επιχείρησης, όσον αφορά το ικανοποιητικό 

µέγεθος της καθαρής θέσης αυτής. 

⇒ Τη δυνατότητα ανάπτυξης µιας επιχείρησης, βάσει της στρατηγικής 

ικανότητας του management να θέτει το επίπεδο ανταγωνιστικότητας 

αυτής ολοένα και υψηλότερα. 

Γενικότερα, θα πρέπει να καταστήσουµε σαφές ότι η 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση των επιχειρήσεων δε µπορεί να δώσει 

απάντηση παντού ή τουλάχιστον µε την ίδια βαρύτητα και βεβαιότητα για το 

εκάστοτε αποτέλεσµα. Υπάρχουν χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα των 

οποίων η φύση είναι περίπλοκη και η δηµιουργία τους βασίζεται σε 

συνδυασµούς παραγόντων που µπορεί να αφορά ταυτόχρονα την ικανότητα 

του management, την τρέχουσα κατάσταση των κεφαλαιαγορών, την 
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εγχώρια και διεθνή ανταγωνιστικότητα του κλάδου, την κυβερνητική 

πολιτική αλλά και άλλους µακροοικονοµικούς παράγοντες. 

 

2.2  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ Ο ΣΚΟΠΟΣ 

ΤΟΥΣ 

2.2.1 Κατηγορίες ενδιαφερόµενων16
 

 

Η χρηµατοοικονοµική ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων 

αφορά διάφορες κατηγορίες ενδιαφερόµενων. Τους ενδιαφερόµενους αυτούς 

µπορούµε να τους κατατάξουµε σε δυο θεµελιώδεις κατηγορίες ανάλογα µε 

τη θέση τους:  

⇒ Στους Εσωτερικούς και  

⇒ Στους Εξωτερικούς.  

Κατ’ επέκταση, ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία εντάσσεται ο 

ενδιαφερόµενος που διενεργεί τη χρηµατοοικονοµική ανάλυση, διακρίνεται 

και αυτή µε τη σειρά της σε εσωτερική και εξωτερική. 

Ειδικότερα, όσον αφορά τους εσωτερικούς ενδιαφερόµενους θα 

πρέπει να σηµειώσουµε ότι λόγω της θέσεως που κατέχουν, διαθέτουν ένα 

από τα ισχυρότερα πλεονεκτήµατα επικερδούς λήψης αποφάσεων που είναι 

η εσωτερική πληροφόρηση. Αυτό το είδος πληροφόρησης είναι προφανές 

ότι δεν διαθέτει (ή τουλάχιστον δε µπορεί να το αποκτήσει στον ίδιο βαθµό, 

µε την ίδια πιστότητα και το ίδιο κόστος) η άλλη κατηγορία 

ενδιαφερόµενων. 

Τα άτοµα τα οποία διενεργούν την εσωτερική ανάλυση (εσωτερικοί 

ενδιαφερόµενοι), βρίσκονται σε άµεση σχέση µε την επιχείρηση και 

συνεπώς έχουν στη διάθεσή τους εκείνα τα λογιστικά και στατιστικά 

δεδοµένα που τους εφοδιάζουν µε όλα τα εχέγγυα, ώστε να προβούν σε 

συγκρίσεις και συσχετίσεις πέρα από αυτές που θα µπορούσαν να κάνουν 

                                                 
16

 Ο.π., σελ. 23-24 
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βασιζόµενοι µόνο στα δηµοσιευµένα στοιχεία της επιχείρησης. Με τον 

τρόπο αυτό η χρηµατοοικονοµική ανάλυση αποκτά µεγαλύτερη διαύγεια, 

είναι διαφωτιστική σε µεγάλο βάθος και τα όποια πορίσµατα των αναλυτών 

χαρακτηρίζονται από µεγάλο βαθµό ασφάλειας. 

Τα πρόσωπα τα οποία ασχολούνται µε την εσωτερική ανάλυση είναι 

κατά κύριο λόγο οι εσωτερικοί λογιστές, οι διευθύνοντες σύµβουλοι, λοιπά 

στελέχη των επιχειρήσεων και γενικότερα οι διοικούντες τις επιχειρήσεις. 

Άλλα πρόσωπα που ασχολούνται µε την εσωτερική ανάλυση είναι οι 

ελεγκτές, οι ορκωτοί λογιστές και άλλοι. Στο σηµείο αυτό θα ήταν 

σηµαντικό να αναφέρουµε ότι στα πλαίσια της εσωτερικής ανάλυσης, οι 

µέτοχοι και το υπαλληλικό προσωπικό θεωρούνται ως τρίτα πρόσωπα αφού 

στην πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν έχουν άµεση πρόσβαση σε 

οικονοµικά και στατιστικά στοιχεία της επιχείρησης. 

Το σηµαντικό µε την εσωτερική ανάλυση είναι ότι λόγω της 

µεγαλύτερης διαύγειας και της µεγαλύτερης αξιοπιστίας των 

αποτελεσµάτων, επιτρέπει στη διοίκηση να γνωρίζει µε λεπτοµέρειες τη 

γενική οικονοµική κατάσταση  της επιχείρησης. Συνεπώς, οι managers αυτής 

θα είναι σε θέση να λαµβάνουν αποφάσεις σχετικά µε τις ενέργειες στις 

οποίες θα πρέπει να προβούν, ούτως ώστε να µεταβληθούν τα οικονοµικά 

της µεγέθη σε επίπεδα που θα σηµατοδοτούν την υγιή λειτουργία της. 

Αντιθέτως, όσον αφορά τους εξωτερικούς ενδιαφερόµενους 

(εξωτερικούς αναλυτές) αυτοί δεν είναι σε θέση να εκµεταλλευτούν τα 

ειδικά πλεονεκτήµατα που απολαµβάνει η άλλη κατηγορία. Αυτό συµβαίνει 

επειδή η θέση τους είναι εκτός εταιρείας και συνεπώς η σχέση τους µε αυτή 

 δεν είναι άµεση. Συνήθως, τα µόνα στοιχεία τα οποία έχουν στη διάθεση 

τους είναι τα δηµοσιευµένα, όπως ο ισολογισµός µε τους πίνακες 

αποτελεσµάτων χρήσης και η έκθεση των ορκωτών ελεγκτών. 
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Τα στοιχεία όµως αυτά δεν είναι επαρκή και για το λόγο αυτό ο 

εξωτερικός ενδιαφερόµενος, θα πρέπει να λάβει πληροφορίες και από άλλες 

πηγές. 

Συνήθως, τέτοιες πηγές είναι τα δηµοσιεύµατα του οικονοµικού και 

πολιτικού τύπου, δελτία από τράπεζες, επιµελητήρια, σχετικές κλαδικές 

µελέτες και δηµοσιευµένες έρευνες καθώς και η επετηρίδα του 

χρηµατιστηρίου. 

Συνεπώς, γίνεται φανερή η δύσκολη θέση στην οποία βρίσκεται ο 

εξωτερικός αναλυτής τόσο από τη δυσκολία που παρουσιάζει η ανεύρεση 

των στοιχείων όσο και από την αξιοπιστία και την πληρότητά τους. Έτσι 

κατ’ επέκταση, όσο πιο λίγα είναι τα διαθέσιµα στοιχεία, όσο πιο συνοπτικά 

είναι και όσο µεγαλύτερη είναι η αµφιβολία για την πηγή άντλησης τους 

τόσο µεγαλύτερη είναι η πιθανότητα εξαγωγής πλασµατικών 

συµπερασµάτων µέσω της ανάλυσης. 

Κατά κύριο λόγο ένας εξωτερικός ενδιαφερόµενος αναλύει τα 

διαθέσιµα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης, προκειµένου να εξάγει 

συµπεράσµατα σχετικά µε την οικονοµική της θέση και την αποδοτικότητά 

της. 

Ειδικότερα, όσον αφορά την έννοια της οικονοµικής θέσης της 

επιχείρησης θα πρέπει να πούµε ότι πρόκειται για τη δυνατότητα της να 

ανταποκρίνεται στις οικονοµικές της υποχρεώσεις χωρίς να κλυδωνίζεται 

εύκολα από τυχόν µεταβολές των συνθηκών του περιβάλλοντος, να 

εκµεταλλεύεται επενδυτικές ευκαιρίες (εξετάζοντας τους τρόπους άντλησης 

των απαιτούµενων γι’ αυτές κεφαλαίων) αλλά και την ευχέρεια της στο να 

εξοφλεί τις ληξιπρόθεσµες και απαιτητές υποχρεώσεις της. 

Όσον αφορά την έννοια της αποδοτικότητας της επιχείρησης, θα 

πρέπει να πούµε ότι γενικά αφορά το ύψος και τη σταθερότητα των καθαρών 

κερδών της καθώς και την τάση (προοπτικές) για βελτίωση αυτών στο 

µέλλον. 
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Στο σηµείο τούτο δε θα πρέπει να παραλείψουµε το γεγονός της 

συµβολής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.) σύµφωνα µε τα 

οποία έχει καθιερωθεί και εφαρµόζεται η δηµοσίευση ενιαίου τύπου 

οικονοµικών καταστάσεων βάσει των σύγχρονων λογιστικών αρχών και 

κανόνων σύνταξης αυτών. Έτσι, η δηµοσίευση ενιαίου τύπου λογιστικών 

καταστάσεων σε συνδυασµό µε τον αυστηρότερο τρόπο σύνταξης αλλά και 

την αναλυτικότερη µορφή αυτών, δίνουν τη δυνατότητα χρήσης κατάλληλων 

αριθµοδεικτών για βαθύτερη και πιο αξιόπιστη ανάλυση. 

Τέλος, κρίνουµε αναγκαίο να αναφέρουµε τις πιθανές ιδιότητες των 

εξωτερικών ενδιαφερόµενων. Έτσι, ένας εξωτερικός ενδιαφερόµενος µπορεί 

να φέρει κάποια από τις παρακάτω ιδιότητες: 

♦ Μέτοχος, εταίρος (ως τρίτο πρόσωπο) 

♦ Πελάτης 

♦ Προµηθευτής 

♦ Τράπεζα 

♦ Το ∆ηµόσιο (φορολογική υπηρεσία, στατιστική υπηρεσία κλπ) 

♦ Υπάλληλος της επιχείρησης και λοιπό προσωπικό 

♦ Εµπορικό ή Βιοµηχανικό Επιµελητήριο 

♦ Χρηµατιστηριακή εταιρεία ή ο ευρύτερος κύκλος της κεφαλαιαγοράς 

♦ Ασφαλιστική εταιρεία 

♦ Ακαδηµαϊκός, φοιτητής, ερευνητής 

♦ Τύπος, επιστηµονικό περιοδικό 

2.2.2 Σκοπιµότητα ενδιαφεροµένων17
  

 

Κάθε ενδιαφερόµενος, είτε εσωτερικός είτε εξωτερικός, διακατέχετε 

από ένα πνεύµα σκοπιµότητας. Η σκοπιµότητα αυτή συνήθως έχει τις βάσεις 

της στο γεγονός ότι οι ενδιαφερόµενοι επιζητούν υλικά και άϋλα αγαθά 

                                                 
17

 Ο.π., σελ. 27 
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όπως το χρηµατικό κέρδος, τα αξιώµατα, το υψηλότερο κοινωνικό status και 

φυσικά τη «δύναµη» και τη διαπραγµατευτική ικανότητα που αυτά 

συνεπάγονται έναντι των αντιπάλων τους, του κράτους και άλλων. 

Επιπρόσθετα, θα πρέπει να καταστήσουµε σαφές το γεγονός ότι οι 

ενδιαφερόµενοι χρησιµοποιούν την τεχνική της χρηµατοοικονοµικής 

ανάλυσης µε σκοπό τη λήψη αποφάσεων, υποκινούµενοι ακριβώς από αυτό 

που προηγούµενα χαρακτηρίσαµε ως σκοπιµότητα. Πρόκειται δηλαδή για 

διαφορετικά κίνητρα ή συµφέροντα, ανάλογα µε τη θέση του εκάστοτε 

ενδιαφερόµενου. 

Ο κάθε ενδιαφερόµενος θα µπορούσε να ενταχθεί σε µια από τις 

παρακάτω βασικές κατηγορίες: 

♦ Επενδυτές – µέτοχοι 

♦ ∆ανειστές της επιχείρησης 

♦ Managers της επιχείρησης 

♦ Οικονοµικοί αναλυτές, χρηµατιστές και τραπεζικά στελέχη 

♦ Ελεγκτές λογιστικών καταστάσεων 

♦ Αναλυτές σε περιπτώσεις εξαγορών και συγχωνεύσεων 

♦ Ανταγωνιστές 

♦ Άλλοι ενδιαφερόµενοι 

 

2.3  ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ18
 

 

Η ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων διαθέτει µια σειρά από 

µεθόδους, από τις οποίες ο αναλυτής µπορεί να επιλέξει όποια εξυπηρετεί 

καλύτερα τον επιδιωκόµενο σκοπό του. Στην παρούσα ενότητα, 

παρουσιάζουµε τις πιο κάτω βασικές µεθόδους ανάλυσης: 

                                                 
18

 Ο.π., σελ. 31-33 
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♦ Κάθετη ανάλυση ή Καταστάσεις κοινών µεγεθών. 

♦ Οριζόντια ανάλυση ή Συγκριτικές χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 

♦ Ανάλυση µε αριθµοδείκτες τάσης ή Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

τάσης. 

♦ Ανάλυση µε αριθµοδείκτες. 

♦ Ανάλυση του Νεκρού Σηµείου των συναλλαγών. 

Κάθε µέθοδος ανάλυσης έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, γι’ 

αυτό οι αναλυτές συχνά επιλέγουν ένα µέσο ανάλυσης ως κύριο, ενώ 

παράλληλα, χρησιµοποιούν επικουρικά και κάποιο άλλο. Γενικά, οι 

αναλυτές δίνουν ένα σχετικό προβάδισµα στην τεχνική της ανάλυσης µε 

αριθµοδείκτες, γιατί αναγνωρίζουν ότι η τεχνική αυτή προσφέρεται 

περισσότερο από τις άλλες µεθόδους στην ερµηνεία χρηµατοοικονοµικών 

δεδοµένων. 

Πριν κλείσουµε την παράγραφο αυτή, να σηµειώσουµε ακόµα ότι 

οποιαδήποτε ανάλυση περιλαµβάνει τα εξής τρία στάδια: 

i. Την κατανόηση του επιδιωκόµενου σκοπού, την επιλογή µεθόδου και τον 

προσδιορισµό χρήσιµων σχέσεων από τα λογιστικά στοιχεία των 

καταστάσεων. 

ii. Την ταξινόµηση των καταστάσεων, µε τρόπο ώστε να µπορούν να 

υπολογιστούν οι µεταξύ τους σηµαντικές σχέσεις. 

iii. Την αξιολόγηση, µελέτη και ερµηνεία των πιο πάνω σχέσεων. 

3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ - ΑΠΟΓΡΑΦΗ – ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

3.1  ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ19
 

 
                                                 
19Γκίκας ∆., «Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων», σελ. 107-109 
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Ένα κοινό γνώρισµα των οικονοµικών οργανισµών είναι η ύπαρξη 

µιας περιουσίας. Με τη χρήση των στοιχείων που την αποτελούν επιδιώκεται 

η επίτευξη των στόχων κάθε οικονοµικής µονάδας. Μπορούµε να 

διακρίνουµε στην περιουσιακή συγκρότηση κάθε οργανισµού δύο σκέλη: 

⇒ Το πρώτο σκέλος περιλαµβάνει το σύνολο των οικονοµικών αγαθών 

(περιουσιακών στοιχείων), υλικών ή άυλων, τα οποία βρίσκονται στην 

κυριότητα ή κατοχή της ή απαιτεί από τρίτους η οικονοµική µονάδα. 

⇒ Και το δεύτερο τις υποχρεώσεις που αυτή έχει απέναντι σε τρίτους20
. 

Για τα δύο αυτά σκέλη ισχύει πάντοτε η ισότητα, επειδή ουσιαστικά 

το πρώτο σκέλος περιλαµβάνει τα µέσα µε τα οποία ασκείται η οικονοµική 

δραστηριότητα και το δεύτερο την πηγή προέλευσής τους. 

Από τη σκοπιά της Λογιστικής η περιουσιακή συγκρότηση του 

οικονοµικού οργανισµού αποτελείται από: 

1. Το Ενεργητικό ή στοιχεία Ενεργητικού Assets), στο οποίο 

περιλαµβάνονται τα περιουσιακά στοιχεία που έχουν οικονοµική αξία 

(Economic Resources), υλικά ή άυλα, εκφράζονται σε χρηµατικές 

µονάδες και χρησιµοποιούνται για να επιτευχθούν οι σκοποί του 

οικονοµικού οργανισµού. 

2. Παθητικό ή στοιχεία Παθητικού (Liabilities), στο οποίο 

περιλαµβάνονται όλες οι υποχρεώσεις προς τρίτους και προς τον 

επιχειρηµατία και περιλαµβάνει δύο βασικές κατηγορίες στοιχείων: 

i. Το πραγµατικό Παθητικό ή Παθητικό21, στο οποίο περιλαµβάνονται 

όλες οι υποχρεώσεις προς τρίτους πλην του επιχειρηµατία. 

ii. Τα Ίδια Κεφάλαια ή Καθαρή Περιουσία (Owner's Equity, net Assets), 

που περιλαµβάνονται υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας προς το 

φορέα της. 

                                                 
20Ο επενδυτής στην περίπτωση αυτή θεωρείται ότι έχει απαίτηση από την οικονοµική µονάδα τουλάχιστον 

για το κεφάλαιο το οποίο έχει συνεισφέρει σ’ αυτήν. 
21

 Του «πραγµατικού» Παθητικού. 
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Το Ενεργητικό είναι ίσο µε το Παθητικό όπως προαναφέρθηκε και 

σε συνδυασµό µε την ανάλυση της σύνθεσης του Παθητικού (Παθητικό= 

Πραγµατικό Παθητικό +Καθαρή Περιουσία) ισχύει η σχέση: 

Ε=ΠΠ+ΚΠ (Ι) 

όπου Ε= Ενεργητικό 

ΠΠ= Καθαρό Παθητικό ΚΠ=Καθαρή Περιουσία και κατά συνέπεια: 

ΚΠ=Ε-ΠΠ (ΙΙ) και ΠΠ=Ε-ΚΠ (ΙΙΙ) 

Από τις παραπάνω ισότητες (Ι, ΙΙ) προκύπτει το συµπέρασµα ότι σε 

ότι αφορά την Καθαρή περιουσία τα Ενεργητικά στοιχεία την προσαυξάνουν 

ενώ τα στοιχεία του Παθητικού την µειώνουν. 

Η Καθαρή Περιουσία µπορεί να πάρει: α) Ουδέτερη, β) Θετική και 

τέλος γ) Αρνητική τιµή, ανάλογα µε το συσχετισµό της αξίας των 

Ενεργητικών στοιχείων (Assets) και των στοιχείων του Παθητικού 

(Liabilities). 

Μπορεί λοιπόν να έχουµε: 

i. Ε=ΠΠ, ΚΠ=0 (Ουδέτερη ή µηδενική Καθαρή Περιουσία). Στην 

περίπτωση αυτή η αξία των περιουσιακών στοιχείων της µονάδας 

επαρκεί να καλύψει τις υποχρεώσεις της απέναντι σε τρίτους πλην του 

επιχειρηµατία (Πραγµατικό Παθητικό), ενώ δεν υπάρχει δυνατότητα 

κάλυψης των υποχρεώσεων προς τους φορείς της. 

ii. Ε>ΠΠ, ΚΠ>0 (Θετική Καθαρή Περιουσία). 

iii. Το ύψος της καθαρής Περιουσίας είναι ίσο µε το πλεονάζον Ενεργητικό. 

Ε<ΚΠ, ΚΠ<0 ( Αρνητική Καθαρή Περιουσία). 

Η αξία των Ενεργητικών στοιχείων δεν επαρκεί να καλύψει τις 

υποχρεώσεις της απέναντι στους φορείς και στους τρίτους, των οποίων οι 

απαιτήσεις έχουν προτεραιότητα ικανοποίησης. Η αρνητική αυτή διαφορά 

ονοµάζεται και "περιουσιακό έλλειµµα". 
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Η σηµασία της περιουσιακής σύνθεσης και η ύπαρξη ή όχι θετικής 

Καθαρής Περιουσίας επηρεάζει σηµαντικά την πιστοληπτική ικανότητα 

καθώς και τη βιωσιµότητα του οικονοµικού οργανισµού. 

 

3.2  ΑΠΟΓΡΑΦΗ22
 

3.2.1 Έννοια της απογραφής 

 

Με τον όρο απογραφή ονοµάζονται οι ενέργειες που γίνονται για να 

προσδιοριστεί µε ακρίβεια κατ’ είδος, ποσοτικά και ποιοτικά, κάποιο 

στοιχείο ή το σύνολό τους που συνθέτουν την περιουσιακή συγκρότηση ενός 

οργανισµού. Ο όρος αυτός αφορά: 

i. Την ποσοτική καταµέτρηση κατ’ είδος και ποιότητα κάθε είδους που 

επιδέχεται µέτρησης στη µονάδα που αυτό µπορεί να µετρηθεί 

(αριθµητική, µονάδα όγκου, βάρους, επιφάνειας), καθώς και στοιχείων που 

δεν έχουν υλική υπόσταση, όπως οµολογίες, έντοκα γραµµάτια, επιταγές, 

εφόσον έχουν εγχαρτωθεί23. 

ii. Την αποτίµηση των ενεργητικών και παθητικών στοιχείων σε ενιαίο 

νόµισµα µε βάση τις αρχές της Αποτιµητικής και τις επιταγές του νόµου. 

iii. Την αποτύπωση σε χαρτί ή µαγνητικά µέσα των αποτελεσµάτων των 

παραπάνω διαδικασιών (καταµέτρησης και αποτίµησης). 

3.2.2 Λόγοι σύνταξης απογραφής 

 

Οι λόγοι για τους οποίους συντάσσεται η απογραφή είναι: 

Οι ανάγκες ελέγχου που προκύπτουν. Ο έλεγχος µπορεί να αφορά 

τη διοίκηση της οικονοµικής µονάδας, οπότε ονοµάζεται εσωτερικός 

έλεγχος(internal control), ή τρίτους π.χ. τη φορολογούσα αρχή, οπότε 

ονοµάζεται εξωτερικός έλεγyος(external control). Είναι απαραίτητο στη 

                                                 
22

 Γκίκας ∆., «Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων», σελ. 130-131 
23 Έχουν ενσωµατωθεί σε κάποιο αξιόγραφο. 
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διοίκηση κάθε οικονοµικής µονάδας να απογράφει σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα την περιουσία της και να διαπιστώνει πιθανές απώλειες, 

καταστροφές στοιχείων της. Γνωρίζοντας µε τον τρόπο αυτό την πραγµατική 

οικονοµική της θέση, δίνεται η δυνατότητα στη διοίκησή της να οδηγηθεί σε 

ορθότερες επιλογές. Εκτός από την αναγκαιότητα για εσωτερικό έλεγχο 

προκύπτει πολλές φορές η ανάγκη και από απαίτηση τρίτων, ώστε να 

διαπιστωθεί αν η λογιστική εικόνα της επιχείρησης συµφωνεί µε την 

πραγµατική. 

Οι ανάγκες προσαρµογής των λογιστικών µε τα πραγµατικά 

δεδοµένα. Με 

σκοπό την ικανοποίηση της Λογιστικής "αρχής της αποκάλυψης ή 

ανακοίνωσης" πρέπει οι παρεχόµενες πληροφορίες να παρουσιάζουν τα 

πραγµατικά δεδοµένα που αφορούν την περιουσιακή συγκρότηση της 

οικονοµικής µονάδας. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η παραπάνω 

προσαρµογή. 

3.2.3 Είδη απογραφής 

 

Μπορούµε να τη διακρίνουµε: 

i. Ως προς την έκταση της διενέργειάς της σε γενική και µερική, ανάλογα 

µε το αν περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της περιουσίας ή κάποιο µέρος 

τους (π.χ. απογραφή εµπορευµάτων). 

ii. Ανάλογα µε το χρόνο διενέργειας σε τακτική και έκτακτη. Η τακτική 

γίνεται στο τέλος της οικονοµικής χρήσης (ετήσια), ενώ η έκτακτη όποτε 

χρειαστεί (π.χ. σε περίπτωση διάλυσης, συγχώνευσης). 

iii. Ανάλογα µε τον τρόπο διενέργειας σε εσωλογιστική (intra-comtable, 

inventaire) και εξωλογιστική (physical inventory), ανάλογα µε το αν 

συντάσσεται µε βάση τα δεδοµένα των λογιστικών βιβλίων ή µε επιτόπια 

εξακρίβωση. 
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iv. Ανάλογα µε την υποχρέωση ή όχι της οικονοµικής µονάδας σε 

υποχρεωτική24 και προαιρετική. 

v. Ανάλογα µε την µέθοδο σε διαρκή και περιοδική. Κατά τη διαρκή στα 

λογιστικά βιβλία εµφανίζονται µετά από κάθε οικονοµική πράξη κατά 

ποσότητα και αξία ή µόνο κατά ποσότητα τα υπόλοιπα των 

εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων και βοηθητικών υλών κτλ.25 

 

3.3   ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ26
 

3.3.1 Έννοια-χαρακτηριστικά Ισολογισµού 

 

Ο Ισολογισµός (balance sheet) είναι µια λογιστική κατάσταση η 

οποία εµφανίζει την περιουσιακή συγκρότηση ενός οικονοµικού οργανισµού 

(περιουσιακά στοιχεία-πηγές χρηµατοδότησής τους) σε ενιαίο νόµισµα και 

σε ορισµένη χρονική στιγµή. Η εµφάνιση των στοιχείων γίνεται συνοπτικά 

κατ’ είδος και αξία. Προκύπτει από τα υπόλοιπα του οριστικού ισοζυγίου 

που είναι εσωλογιστική κατάσταση. ∆εν είναι µια περίληψη της απογραφής, 

όπως εσφαλµένα αναφέρεται, γιατί όπως είναι γνωστό η απογραφή είναι ένα 

εξωλογιστικό έγγραφο που γίνεται µε σκοπό τη διαπίστωση τυχόν 

υπόλοιπων λογαριασµών του προσωρινού ισοζυγίου27 που χρειάζονται 

διόρθωση. 

Ο Ισολογισµός εµφανίζει την οικονοµική κατάσταση-θέση 

(Statement of Financial position) ενός οικονοµικού οργανισµού σε µια 

δεδοµένη χρονική στιγµή. Αν θα θέλαµε να συγκρίνουµε το περιεχόµενο του 

Ισολογισµού σε σχέση µε αυτό της απογραφής, θα διαπιστώναµε ότι 

περιλαµβάνουν: 

                                                 
24Η υποχρέωση σύνταξης απογραφής προκύπτει από τον Εµπορικό Νόµο (π.χ. Νοµοθεσία Α.Ε. και Ε.Π.Ε.) 

καθώς και από τη φορολογική νοµοθεσία (π. χ. Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων Π.∆. 186 αρθ. 27 ). 
25Η διαρκής απογραφή εφαρµόζεται σε σχετικά µικρό αριθµό επιχειρήσεων και µε κάθε δοσοληψία 

εξάγεται και το οικονοµικό αποτέλεσµα . 
26

 Ο.π., σελ. 140-142 
27Ισοζύγιο είναι µια κατάσταση στην οποία παρουσιάζονται τα υπόλοιπα αξιών των λογαριασµών σε 
κάποια χρονική στιγµή. 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

1. Μόνο αξίες. 1. Ποσότητες και αξίες. 
2. Στοιχεία οµαδοποιηµένα (συνοπτική 

παρουσίαση). 

2. Λεπτοµερής περιγραφή των στοιχείων κατ' 
είδος και ποιότητα. (Αναλυτική 

παρουσίαση). 

3. Παρουσίαση των στοιχείων 

(Ενεργητικού-Παθητικού) σε παράπλευρα 

σκέλη. 

3. Παρουσίαση των στοιχείων (Ενεργητικού-

Παθητικού) σε κάθετη διάταξη, Ενεργητικό-

Καθαρή Περιουσία- Πραγµατικό Παθητικό 

(κατά παράδοση). 

 

Η σύνταξη του Ισολογισµού είναι για µερικές οικονοµικές µονάδες 

υποχρεωτική, η δε καταχώρισή του γίνεται σε ιδιαίτερο βιβλίο (βιβλίο 

Απογραφών και Ισολογισµών) και καταχωρίζεται µετά την απογραφή. 

Υπογράφεται από πρόσωπα που προβλέπει ο νόµος. 

Η κατάταξη των στοιχείων που περιλαµβάνει ο Ισολογισµός γίνεται 

κυρίως µε κριτήρια για τα: 

Στοιχεία Ενεργητικού Το βαθµό ρευστοποίησης (πόσο γρήγορα µπορούν να 

ρευστοποιηθούν), ταχύτητα κυκλοφορίας (πάγια, 

κυκλοφοριακά, διαθέσιµα). 

Στοιχεία πραγµατικού 

παθητικού 

Τη ληκτότητα (πόσο γρήγορα λήγουν) σε 
Μακροπρόθεσµες και Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

 

Σκοπός της κατάταξης είναι η διευκόλυνση της µελέτης και της 

κριτικής διερεύνησης των στοιχείων. Συνηθισµένες ονοµασίες, µε τις οποίες 

εµφανίζονται αυτά τα στοιχεία στον ισολογισµό, είναι: 

Στο Ενεργητικό Ονοµασίες λογαριασµών 

Α. Οφειλόµενο κεφάλαιο. Οφειλόµενο κεφάλαιο. 

Β. Έξοδα εγκατάστασης.  Έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατ/σης, 
Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου, 

Λοιπά έξοδα εγκατάστασης κτλ. 

Γ. Ακινητοποιήσεις (Πάγιο Ενεργητικό). 

 

Γ(Ι) Ασώµατες ακινητοποιήσεις (άυλα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία). 

 

 

Γ(ΙΙ) Ενσώµατες ακινητοποιήσεις.28
 

 

 

 

 

 

Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης, Υπεραξία 

επιχείρησης (Goodwill) κτλ. 

 

Γήπεδα, Οικόπεδα, Κτίρια, Μηχανήµατα-

τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός 
µηχανολογικός εξοπλισµός, Έπιπλα και 
λοιπός εξοπλισµός, Μεταφορικά µέσα, 

Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και 

                                                 
28Περιλαµβάνονται και οι προκαταβολές απόκτησης. 
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Γ(ΙΙΙ) Συµµετοχές και άλλες 
µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές 
απαιτήσεις. 

προκαταβολές, κτλ. 

 

Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις, 
Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις, 
Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών 

συµµετοχικού ενδιαφέροντος 
επιχειρήσεων, Γραµµάτια εισπρακτέα 

µακροπρόθεσµης λήξης, Τίτλοι µε 
χαρακτήρα ακινητοποιήσεων, κτλ. 

∆. Κυκλοφορούν ενεργητικό. 

∆(Ι). Αποθέµατα (εµπορεύσιµα αγαθά). 

Εµπορεύµατα, Προϊόντα έτοιµα και 
ηµιτελή- υποπροϊόντα υπολείµµατα, 

Παραγωγή σε εξέλιξη, Πρώτες και 
βοηθητικές ύλες-Αναλώσιµα υλικά - 

Ανταλλακτικά και είδη συσκευασίας κτλ. 

∆(ΙΙ) Απαιτήσεις (βραχυπρόθεσµες29
). Πελάτες, Γραµµάτια εισπρακτέα, 

Γραµµάτια σε καθυστέρηση, 

Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων, 

Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών 

συµµετοχικού ενδιαφέροντος 
επιχειρήσεων, Απαιτήσεις κατά οργάνων 

διοίκησης, ∆εσµευµένοι λογαριασµοί 
καταθέσεων, Επισφαλείς- επίδικοι πελάτες 
και χρεώστες, Χρεώστες διάφοροι κτλ. 

∆(ΙΙΙ) Χρεόγραφα. Μετοχές, Οµολογίες, Λοιπά χρεόγραφα, 

Ίδιες µετοχές κτλ. 

∆(ΙV) ∆ιαθέσιµα. Ταµείο, Ληγµένα τοκοµερίδια εισπρακτέα, 

Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας κτλ. 

Ε Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού. Έξοδα επόµενων χρήσεων, Έσοδα χρήσης 
εισπρακτέα, Λοιποί µεταβατικοί 
λογαριασµοί ενεργητικού κτλ. 

 

 

Στο Παθητικό Ονοµασίες λογαριασµών 

Α. Ίδια κεφάλαια. 

 

Α(Ι). Κεφάλαιο (µετοχικό κτλ.). 

 

 

 

 

Α(ΙΙ). ∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ 

το άρτιο. 

Α(ΙΙΙ). ∆ιαφορές 
αναπροσαρµογής- Επιχορηγήσεις 
επενδύσεων. 

Α(ΙV).Αποθεµατικά κεφάλαια. 

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το 

άρτιο. 

∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας 
συµµετοχών και χρεογράφων, ∆ιαφορές 
από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών 

περιουσιακών στοιχείων, Επιχορηγήσεις 
επενδύσεων πάγιου ενεργητικού κτλ. 

Τακτικό αποθεµατικό, Αποθεµατικά 

καταστατικού, Ειδικά αποθεµατικά 

Έκτακτα αποθεµατικά, Αφορολόγητα 

αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων, 

Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές κτλ. 

Υπόλοιπο κερδών χρήσης εις νέο, 

                                                 
29Εκείνες που είναι απαιτητές µέσα στο επόµενο του Ισολογισµού έτος (βλ.Ε.Λ.Σ. 4.1.101 παρ.6 ∆(ΙΙ)). 
   http://www.ktpae.gr/pdf/A_4a_N_2190_1920.pdf 
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A(V). Αποτελέσµατα εις νέο. 

 

 

 

Α(VI). Ποσά προορισµένα για αύξηση 

κεφαλαίου. 

 

Υπόλοιπο ζηµιών χρήσης εις νέο, 

Υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων 

κτλ. 

Καταθέσεις µετόχων ή εταίρων, ∆ιαθέσιµα 

µερίσµατα χρήσης για αύξηση µετοχικού 

κεφαλαίου κτλ. 

Β. Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα. Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού 

λόγω εξόδου από την υπηρεσία, Λοιπές 
προβλέψεις κτλ. 

Γ. Υποχρεώσεις. 
Γ(Ι). Μακροπρόθεσµες 
υποχρεώσεις.30

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ(ΙΙ) Βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις. 

Οµολογιακά δάνεια, ∆άνεια τραπεζών, 

∆άνεια ταµιευτηρίων, Μακροπρόθεσµες 
υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεις, Γραµµάτια 

πληρωτέα µακρ. λήξης, Λοιπές 
µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις κτλ. 

Προµηθευτές, Γραµµάτια πληρωτέα, 

Τράπεζες λογ/µοί βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων, Προκαταβολές πελατών, 

Υποχρεώσεις από φόρους και τέλη, 

Ασφαλιστικοί οργανισµοί, 
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες 
στην επόµενη χρήση, Υποχρεώσεις προς 
συνδεδεµένες επιχειρήσεις, µερίσµατα 

πληρωτέα, Πιστωτές διάφοροι, κτλ. 

∆. Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού. 

 

Έσοδα επόµενων χρήσεων, Έξοδα χρήσης 
δεδουλευµένα, Λοιποί µεταβατικοί 
λογαριασµοί, κτλ. 

3.3.2 Ο ισολογισµός ως ισότητα 

 

Ισχύει η ισότητα:  

Ε= ΠΠ + ΚΠ (Ι) ( A=L+O)  

όπου Ε = Ενεργητικό , ( A=Assets ) 

ΠΠ = Πραγµατικό Παθητικό ( L=Liabilities)  

ΚΠ = Καθαρή Περιουσία (O= Ownership or Net Worth) και κατά συνέπεια: 

ΚΠ = Ε-ΠΠ (ΙΙ) 

Μπορούµε να καταρτίσουµε τον ισολογισµό µιας επιχείρησης 

βασισµένοι στα παρακάτω υπόλοιπα αξίας των περιουσιακών της στοιχείων: 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΟΣΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΟΣΑ 

                                                 
30

 Εκείνες που λήγουν µετά τη λήξη της επόµενης του ισολογισµού χρήσης (βλ.Ε.Λ.Σ. 4.1.102 παρ.8 ),ο.π. 
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ΤΑΜΕΙΟ 1.200,00€ ΚΤΙΡΙΑ 2.500,00€ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 1.000,00€ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 1.800,00€ 

ΧΡΕΩΣΤΕΣ 500,00€ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.200,00€ 

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 800,00€ ΥΠ. ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ x=; 

ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ 200,00€ ΠΕΛΑΤΕΣ 800,00€ 

ΠΙΣΤΩΤΕΣ 300,00€ ΟΙΚΟΠΕ∆Α 1.500,00€ 

 

ΛΥΣΗ: 

a) Επειδή όπως γνωρίζουµε ισχύει η ισότητα: 

Ε=Π => Ε=ΠΠ+ΚΠ => ΚΠ=Ε-ΠΠ (Ι) αθροίζοντας τις αξίες των 

ενεργητικών στοιχείων του παραδείγµατος έχουµε: 

Ε=ΟΙΚΟΠΕ∆Α+ΚΤΙΡΙΑ+ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ+ΠΕΛΑΤΕΣ+ΧΡΕΩΣΤ

ΕΣ+ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ+ΤΑΜΕΙΟ= 

1.500,00€+2.500,00€+1.800,00€+800,00€+500,00€+200,00€+1.200,00€= 

8.500,00 € =>Ε=8.500,00€ (II) 

Αθροίζοντας τις αξίες των στοιχείων του Παθητικού (πραγµατικού) : 

ΠΠ = ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ + ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ + ΠΙΣΤΩΤΕΣ = 

800,00 € + 1.000,00€ + 300,00 €=2.100,00 € => ΠΠ = 2.100,00€ (ΙΠ) από 

τις (Ι), (ΙΙ), (ΙΙΙ) => ΚΠ =Ε-ΠΠ => ΚΠ = 8.500,00 € - 2.100,00 € => ΚΠ = 

6.400,00€ (FV) 

Η ΚΠ αποτελεί την υποχρέωση της επιχείρησης απέναντι στον 

επιχειρηµατία. Η υποχρέωση αυτή στο συγκεκριµένο παράδειγµα είναι το 

αλγεβρικό άθροισµα : 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ + ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ = ΚΠ (V) Από 

τις(IV),(V)=> ΚΠ= ΚΕΦΑΛΑΙΟ + ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

=>ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ = ΚΠ - ΚΕΦΑΛΑΙΟ = 6.400,00 €-

2.200,00€ => ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ= 4.200,00€  

b) Γνωρίζοντας πλέον όλα τα στοιχεία καταρτίζουµε τον ισολογισµό: 
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'' Α.Ε. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ '' ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 

1
η
  ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ( 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 - 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2010) 

ΑΡΙΘΜΟΣ Μ. Α. Ε. 1234567 / 1/ 12 / 94 /31 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΟΣΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΠΟΣΑ 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ(ΠΑ 

ΓΙΟ) 

 Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

ΟΙΚΟΠΕ∆Α 1.500,00€ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.200,00€ 

ΚΤΙΡΙΑ 2.500,00€ ΥΠ. ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 4.200,00€ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 1.800,00€ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ  ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 800,00€ 

ΠΕΛΑΤΕΣ 800,00€ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 1.000,00€ 

ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ 200,00€ ΠΙΣΤΩΤΕΣ 300,00€ 

ΧΡΕΩΣΤΕΣ 500,00€   

ΤΑΜΕΙΟ 1.200,00€   

ΣΥΝ. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 8.500,00€ ΣΥΝ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 8.500,00€ 

 

3.4   ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ31
 

Μετά το τέλος της γενικής απογραφής, οι οικονοµικές καταστάσεις 

(ισολογισµός, γενική εκµετάλλευση, αποτελέσµατα χρήσης, διάθεση 

αποτελεσµάτων) καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. 

Όπου ισχύουν τα ακόλουθα: 

1. πρέπει να είναι θεωρηµένο από την αρµόδια ∆.Ο.Υ., πριν από κάθε 

χρησιµοποίηση του 

2. µπορεί να τηρηθεί ως δεµένο βιβλίο ή κινητά φύλλα. Όταν τηρείται σε 

κινητά φύλλα πρέπει να φέρει ενιαία αρίθµηση, τουλάχιστον για µια 

διαχειριστική περίοδο. 

3. τηρείται στην έδρα του επιτηδευµατία, µε εξαίρεση το βιβλίο απογραφών 

του υποκαταστήµατος (σε περίπτωση αυτοτελούς λογιστικής). 

4. πρέπει να φυλάσσεται για 6 χρόνια από την λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου που αφορά κ.α. 

                                                 
31

 http://www.epiea.gr/docs/20-38.pdf 
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Με βάση την νοµοθεσία περί απογραφών, ο Κ.Β.Σ. καθιερώνει δύο 

τρόπους καταχώρησης των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης στο 

βιβλίο απογραφών, την: 

♦ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ. Τα στοιχεία της επαγγελµατικής 

περιουσίας καταγράφονται στο βιβλίο απογραφών αναλυτικά κατά 

οµοειδείς κατηγορίες στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου και µέσα 

στις προθεσµίες κατάρτισης του ισολογισµού, υστέρα από ποσοτική 

καταµέτρηση τους ή ύστερα από την πραγµατική επαλήθευση του 

υπολοίπου κάθε λ/σµου. Αυτός ο τρόπος ταιριάζει στις µικρές 

επιχειρήσεις και γενικά σε εκείνα τα περιουσιακά στοιχεία που δεν 

παρακολουθούνται µε πολλούς δευτεροβάθµιους ή τριτοβάθµιους κ.λ.π. 

λογαριασµούς, και την 

♦ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ. Τα στοιχεία της επαγγελµατική 

περιουσίας εκτός από τα εµπορεύσιµα, καταγράφονται στο βιβλίο 

απογραφών µε το υπόλοιπο µόνο του σχετικού λ/σµου του γενικού 

καθολικού, µε την προϋπόθεση, όµως, ότι η αναλυτική καταχώρηση τους 

θα έχει γίνει προηγούµενα σε θεωρηµένες καταστάσεις, ή σε ισοζύγια ή 

σε βιβλία. Αυτός ο τρόπος ταιριάζει στις µεγάλες επιχειρήσεις και γενικά 

σε περιουσιακά στοιχεία που παρακολουθούνται µε πολλούς 

δευτεροβάθµιους ή τριτοβάθµιούς κ.λ.π. λογαριασµούς. 

Η καταχώρηση των περιουσιακών στοιχείων στο βιβλίο απογραφών 

περιλαµβάνει τις εξής κατηγορίες: 

1. Εµπορεύσιµα Στοιχεία32
 

2. Παγία Περιουσιακά Στοιχεία 

3. Μετοχές, Οµολογίες και λοιπά Χρεόγραφα 

4. Λοιπά Περιουσιακά Στοιχεία, και 

5. Περιουσιακά Στοιχεία Κυριότητας Τρίτων 

                                                 
32Σε ότι αφορά τα εµπορεύσιµα στοιχεία (αποθέµατα) οι πρώτες και βοηθητικές ύλες, τα υλικά 

συσκευασίας, τα αναλώσιµα υλικά, τα ανταλλακτικά παγίων στοιχείων και τα είδη συσκευασίας που 

αγοράζονται ή παράγονται από την οικονοµική µονάδα µε σκοπό να µεταπωληθούν, θεωρούνται σαν 

εµπορεύµατα ή έτοιµα προϊόντα και παρακολουθούνται, αντίστοιχα, στους λ/σµους 20 ή 21. 
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4. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

Η κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων είναι έργο δύσκολο και 

εξαιρετικής σπουδαιότητας αφού από την ορθή σύνταξη τους εξαρτάται ο 

σωστός προσδιορισµός της περιουσιακής κατάστασης, του οικονοµικού και 



 47

φορολογητέου αποτελέσµατος της επιχείρησης και η αποδοτικότητα της 

επιχείρησης, για την οποία ενδιαφέρονται οι µέτοχοι, οι υποψήφιοι 

επενδυτές, οι τράπεζες, οι εργαζόµενοι, οι προµηθευτές κ.α. Ακόµα άµεσο 

ενδιαφέρον έχει και το κράτος για φορολογικούς λογούς. 

4.1   ΙΣΟΖΥΓΙΟ33
 

Το ισοζύγιο λογαριασµών γενικού καθολικού είναι ένας πίνακας 

στον οποίο αναφέρονται όλοι οι λ/σµοι του γενικού καθολικού µε τα 

αθροίσµατα της χρέωσης τους, της πίστωσης τους και τα υπόλοιπα τους. 

Όπου ισχύουν οι ισότητες: άθροισµα χρέωσης = άθροισµα πίστωσης και 

άθροισµα χρεωστικών υπολοίπων = άθροισµα πιστωτικών υπολοίπων. 

Τα ισοζύγια εκτός από την δυνατότητα του ελέγχου, δίνουν και την 

εικόνα των περιουσιακών στοιχείων, όπως αυτά έχουν διαµορφωθεί και τα 

οποία είναι απαραίτητα στην ∆ιοίκηση για την λήψη των αποφάσεων. 

Συνήθως συντάσσονται στο τέλος του µήνα. Όταν περιλαµβάνουν 

την κίνηση λ/σµων µόνο του µήνα λέγονται ισοζύγια περιόδου, ενώ όταν 

περιλαµβάνουν συνολική κίνηση µέχρι τον µήνα που συντάσσονται, 

ονοµάζονται ανακεφαλαιωτικά ισοζύγια. 

Στις µέρες µας όµως τα περισσότερα λογιστήρια λειτουργούν µε 

µηχανογραφικό τρόπο και µέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών είµαστε σε 

θέση οποιαδήποτε στιγµή το θελήσουµε να έχουµε στα χέρια µας το ισοζύγιο 

σε µηχανογραφηµένη µορφή. Το ισοζύγιο που µας χρειάζεται όµως συνήθως 

είναι αυτό που εκτυπώνεται κάθε τέλος του µήνα. Το ισοζύγιο του 

∆εκεµβρίου , όταν η χρήση λήγει τη 31/12, περιλαµβάνει την κίνηση όλων 

των λογαριασµών όλου του έτους και είναι το πρώτο προσωρινό ισοζύγιο. 

4.2  ΠΡΩΤΟ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ34
 

                                                 
33

 http://www.e-forosimv.gr/details.asp?ID=647&cat=1 
34

 Ο.π. 
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Το πρώτο προσωρινό ισοζύγιο του ∆εκεµβρίου για να συνταχθεί 

πρέπει να έχουµε ενηµερώσει προηγουµένως τα βιβλία και τους 

λογαριασµούς, ώστε να περιλαµβάνονται σ’ αυτό όλες οι συνήθεις 

οικονοµικές συναλλαγές του έτους . 

Με βάση το προσωρινό αυτό ισοζύγιο των λ/σµων του Γενικού 

Καθολικού (συνοδευόµενο µε όλα τα ισοζύγια των αναλυτικών λ/σµων) 

φροντίζουµε να επαληθεύσουµε τα υπόλοιπα των λογαριασµών, να 

ανιχνεύσουµε τα σφάλµατα, τις διάφορες παραλείψεις και ελλείψεις. 

4.3  ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

Η διενέργεια απογραφής αποτελεί έργο µεγάλης σηµασίας για την 

οικονοµική µονάδα, γιατί µόνο µέσω αυτής µπορεί η διοίκηση και άλλα 

ενδιαφερόµενα πρόσωπα να έχουν µια σαφή και πραγµατική εικόνα της 

περιουσιακής συγκρότησης της. 

Απογραφή καλείται το σύνολο των ενεργειών που αποσκοπούν στον 

λεπτοµερή προσδιορισµό και καταγραφή κατά ποιότητα, ποσότητα και αξία 

του πράγµατι υφιστάµενου ενεργητικού και παθητικού (συνεπώς και της 

καθαρής περιουσίας) µιας οικονοµικής µονάδας, σε ενιαίο νόµισµα και σε 

δεδοµένη χρονική στιγµή. 

Η απογραφή - θεωρητικά τουλάχιστον - διενεργείται την τελευταία 

ηµέρα της διαχειριστικής περιόδου. Η καταµέτρηση, όµως στις οικονοµικές 

µονάδες που έχουν µεγάλο όγκο αποθεµάτων απαιτεί πολύ χρόνο. Στις 

περιπτώσεις αυτές, η κάθε επιχείρηση µεθοδεύει τις εργασίες της απογραφής 

κατά τρόπο που να αξιοποιήσει τις προηγούµενες και επόµενες ηµέρες της 

απογραφής. 

Με βάση τον πιο πάνω ορισµό προκύπτει ότι για την διενέργεια της 

απογραφής απαιτούνται οι εξής ενέργειες: 

a) ο λεπτοµερής προσδιορισµός των στοιχείων του ενεργητικού και του 

παθητικού που υπάρχουν στην ορισθείσα χρονική στιγµή διενέργειας της 
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απογραφής, σε βαθµό τέτοιο ώστε να προσδιορίζονται απόλυτα τα 

στοιχεία και να µην είναι δυνατή η δόλια αντικατάσταση τους ή σύγχυση 

τους. 

b) ο ακριβής ποσοτικός προσδιορισµός, δηλαδή η µέτρηση, των στοιχείων 

του ενεργητικού και παθητικού που υπάρχουν στην ορισθείσα χρονική 

στιγµή διενέργειας της απογραφής. 

c) η αποτίµηση των στοιχείων που µε λεπτοµέρεια προσδιορίστηκαν και 

µετρήθηκαν µε τις δύο πιο πάνω ενέργειες. Η αποτίµηση ίσως αποτελεί 

το πιο σοβαρό και δύσκολο στάδιο της απογραφής, γιατί από την αξία 

των στοιχείων της αποτίµησης εξαρτάται το µέγεθος της περιουσίας της 

επιχείρησης και παράλληλα το οικονοµικό αποτέλεσµα από την δράση 

της, στην περίοδο που λήγει µε την απογραφή. 

Για τα υποκαταστήµατα, από βιβλία των οποίων δεν εξάγεται 

αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσµα, η ποσοτική καταµέτρηση των αποθεµάτων 

καταγράφεται σε διπλότυπες καταστάσεις. Για υποκαταστήµατα που 

βρίσκονται στον ίδιο νοµό µε την έδρα, ή σε απόσταση µικρότερη των 50 

χιλιοµέτρων από αυτή, η καταγραφή των αποθεµάτων µπορεί να γίνει 

απευθείας στο βιβλίο απογραφών της έδρας, αλλά χωριστά. 

4.3.1 Είδη απογραφής 
 

Η απογραφή µε βάση διάφορα κριτήρια µπορεί να διακριθεί: 

a) από άποψη τρόπου διενέργειας σε: 

♦♦♦♦ Εσωλογιστική απογραφή. 

♦♦♦♦ Εξωλογιστική απογραφή. 

b) από άποψη χρόνου διεξαγωγής σε: 

♦♦♦♦ Τακτική ή τέλους χρήσης απογραφή, είναι αυτή που 

συντάσσεται τακτικά στο τέλος κάθε χρήσης και αποσκοπεί 

στον προσδιορισµό της περιουσιακής κατάστασης και των 

οικονοµικών αποτελεσµάτων της οικονοµικής µονάδας. Είναι 
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πάντοτε γενική, ταυτόχρονα εσωτερική και εξωτερική και µε 

βάση αυτή συντάσσεται ο τακτικός ετήσιος ισολογισµός της 

επιχείρησης ή αλλιώς ο ισολογισµός τέλους χρήσης, ο οποίος 

αποτελεί περίληψη αυτής. Η ίδια απογραφή για την νέα χρήση 

χαρακτηρίζεται ως απογραφή έναρξης. Η απογραφή λήξης είναι 

έργο δύσκολο και εξαιρετικής σπουδαιότητας αφού από την 

ορθή σύνταξη της εξαρτάται ο σωστός προσδιορισµός της 

περιουσιακής κατάστασης, του οικονοµικού και φορολογητέου 

αποτελέσµατος της επιχείρησης, για την οποία ενδιαφέρονται οι 

µέτοχοι, οι υποψήφιοί επενδυτές, οι τράπεζες, οι εργαζόµενοι, 

οι προµηθευτές κ.α. 

♦♦♦♦ Έκτακτη απογραφή.  

c) από άποψη έκτασης σε:  

♦♦♦♦ Γενική απογραφή.  

♦♦♦♦ Μερική απογραφή. 

4.3.2 Χρόνος σύνταξης απογραφής35
 

 

Η απογραφή λήξης της διαχειριστικής περιόδου πρέπει να 

περατώνεται, στο χρόνο που πρέπει να περατώνονται οι πράξεις του 

ισολογισµού, καθώς και το κλείσιµο αυτού, δηλαδή: 

♦ Μέσα σε 3 µήνες από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου, για τις 

ατοµικές επιχειρήσεις, προσωπικές εταιρίες, Ε.Π.Ε., κοινοπραξίες, 

κοινωνίες του Αστικού Κώδικα και Αστικές εταιρίες. 

♦ Μέσα σε 4 µήνες από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου, για τις 

Ανώνυµες Εταιρίες (Α.Ε.) και τους συνεταιρισµούς. 

                                                 
35Κοροµηλάς Γ.  - Τσιαουσίδου Μ.,  «Λογιστικές Φοροτεχνικές Εργασίες Τέλους Χρήσης - Πρακτικός 
Οδηγός», σελ. 407 
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♦ Μέσα σε 6 µήνες από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου, για τις 

αλλοδαπές επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται 

ποντοπόρα πλοία. 

Οι παραπάνω προθεσµίες σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να 

υπερβούν την προθεσµία υποβολής της φορολογίας εισοδήµατος. 

Τέλος οι οικονοµικές µονάδες είναι υποχρεωµένες να 

πραγµατοποιούν πραγµατικές (φυσικές) απογραφές των αποθεµάτων τους 

τουλάχιστον µια φορά µέσα σε κάθε χρήση και µάλιστα στο τέλος αυτής. 

4.3.3 ∆ιάρκεια διαχειριστικής περιόδου36
 

 

Η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό 

διάστηµα. Κατά την έναρξη, λήξη ή διακοπή των εργασιών της επιχείρησης, 

η διαχειριστική περίοδος µπορεί να είναι µικρότερη του δωδεκάµηνου. 

Εξαιρετικά για τον επιτηδευµατία που τηρεί βιβλία τρίτης (Γ) κατηγορίας, 

υποχρεωτικά ή προαιρετικά, η διαχειριστική περίοδος έναρξης µπορεί να 

είναι µεγαλύτερη του δωδεκάµηνου, όχι όµως µεγαλύτερη των 

εικοσιτεσσάρων µηνών. 

4.3.4 Χρόνος λήξης διαχειριστικής περιόδου37
 

 

Για τους επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας η 

διαχειριστική περίοδος λήγει 31 ∆εκεµβρίου κάθε έτους ή 30 Ιουνίου κάθε 

έτους. 

Στα βιβλία Γ κατηγορίας υπάρχει η δυνατότητα να µετατεθεί ο 

χρόνος λήξης της διαχειριστικής περιόδου, σε περιπτώσεις όπως:  

♦ µεταβολή στο αντικείµενο εργασιών 

♦ αναδιοργάνωση στην λειτουργία της επιχείρησης 

                                                 
36

 Ο.π., σελ. 409 
37

 Ο.π., σελ. 411 
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♦ η µηχανογράφηση της κ.λπ., πράγµα το οποίο είναι εξαιρετικά δύσκολό 

και πραγµατοποιείται κατόπιν σχετικής έγκρισης του προϊστάµενου της 

αρµόδιας ∆ΟΥ. Η έγκριση παρέχεται µετά από αίτηση του αρµόδιου 

επιτηδευµατία, που υποβάλλεται το αργότερο εντός του ενδέκατου µήνα 

της περιόδου, της οποίας ζητείται η παράταση του χρόνου λήξεως. Η 

διαχειριστική περίοδος θα πρέπει και µετά την παράταση να λήγει 30/6 ή 

31/12. 

4.4  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ38
 

Ως αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων της οικονοµικής 

µονάδας κατά την σύνταξή της απογραφής θεωρείται ο προσδιορισµός της 

αξίας τους σε χρήµα, το οποίο αποτελεί το κοινό µέτρο όλων των αξιών. Με 

την αποτίµηση συνεπώς επιδιώκεται ο προσδιορισµός της χρηµατικής αξίας 

του ενεργητικού, του παθητικού και φυσικά της καθαρής θέσης της 

οικονοµικής µονάδας, σε ενιαίο νόµισµα και σε µια ορισµένη χρονική 

στιγµή, δηλαδή την ηµέρα σύνταξης της απογραφής. 

4.4.1 Αποτίµηση παγίων στοιχειών 

 

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιµούνται στην αξία της τιµής 

κτήσης ή του κόστους ιδιοκατασκευής τους. Η αξία αυτή αυξάνεται µε τις 

δαπάνες επεκτάσεων ή προσθηκών και βελτιώσεων και µειώνεται µε τις 

αποσβέσεις που διενεργούνται µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 

Σε περίπτωση αναπροσαρµογής, η αναπροσαρµοσµένη αξία 

θεωρείται ως αξία κτήσης του οικείου παγίου. 

4.4.2 Αποτίµηση αποθεµάτων 

 

                                                 
38

 Ο.π., σελ. 540-544 
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Η αποτίµηση των αποθεµάτων κατά την απογραφή τέλους χρήσης 

αποτελεί µεγάλης σπουδαιότητας εργασία, γιατί εξυπηρετεί δύο εξαιρετικής 

σηµασίας σκοπούς: 

♦ Τον προσδιορισµό της αξίας µε την οποία τα αποθέµατα θα εµφανιστούν 

στον ισολογισµό, και 

♦ Τον προσδιορισµό του κόστους των πωληθέντων. 

Όπως είναι γνωστό το µικτό αποτέλεσµα (Μ.Α) προσδιορίζεται ως 

εξής: Μ.Α = ΠΩΛΗΣΕΙΣ - [(ΑΡΧΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ + ΑΓΟΡΕΣ) -ΤΕΛΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑ] Για τον προσδιορισµό της αξίας (τιµής κτήσης) των 

αποθεµάτων χρησιµοποιούνται οι εξής µέθοδοι: 

♦ η µέθοδος του µέσου σταθµικού κόστους. 

♦ η µέθοδος του κυκλοφοριακού µέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων. 

♦ η µέθοδος πρώτη εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή (FIFO). 

♦ η µέθοδος τελευταία εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή (LIFO). 

♦ η µέθοδος του βασικού αποθέµατος. 

♦ η µέθοδος του εξατοµικευµένου κόστους. 

♦ η µέθοδος του πρότυπου κόστους39
. 

4.4.3 Αποτίµηση απαιτήσεων 

 

Οι απαιτήσεις διακρίνονται σε: 

♦ απαιτήσεις σε εγχώριο νόµισµα και ξένο νόµισµα, και σε 

♦ απαιτήσεις ασφαλούς είσπραξης, σε επισφαλούς είσπραξης και 

ανεπίδεκτες είσπραξης. 

Οι ασφαλούς είσπραξής απαιτήσεις αποτιµούνται και 

καταχωρούνται στον ισολογισµό, οι µεν άτοκες µε το συνολικό ποσό, οι δε 

τοκοφόρες προσαυξηµένες µε το δεδουλευµένο τόκο µέχρι την ηµέρα 

κλεισίµατος του ισολογισµού. 

                                                 
39Πρότυπο κόστος είναι εκείνο που καταρτίζεται και προσδιορίζεται πριν πραγµατοποιηθεί, βάση 

υπολογισµών και µετρήσεων. 
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Οι επισφαλείς απαιτήσεις αποτιµούνται και καταχωρούνται στον 

ισολογισµό µε το ποσό το οποίο, σύµφωνα µε τα υπάρχοντα σχετικά 

στοιχεία κατά τον χρόνο σύνταξης του ισολογισµού, πιθανολογείται ότι θα 

εισπραχθεί, σχηµατιζόµενης αντίστοιχης πρόβλεψης για το υπόλοιπο ποσό. 

Οι ανεπίδεκτες είσπραξης απαιτήσεις αποσβένονται εξ’ ολοκλήρου. 

4.4.4 Αποτίµηση απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο 

νόµισµα 

 

Πολλές επιχειρήσεις, διενεργούν διάφορες συναλλαγές (π.χ. 

πώληση, λήψη δανείων) µε επιχειρήσεις ξένων χωρών, µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα. 

Η αποτίµηση του Ξ.Ν., της απαίτησης ή της υποχρέωσης, σε Ευρώ 

γίνεται µε την τιµή του Ξ.Ν. την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού µε 

βάση το επίσηµο ∆.Τ.Τ.Ε. Κατά την αποτίµηση µιας απαίτησης ή µιας 

υποχρέωσης, η ενδεχόµενη διαφορά µεταξύ της τιµής καταχώρησης του 

Ξ.Ν. στο λ/σµο της απαίτησης ή της υποχρέωσης και της τιµής του ∆.Τ.Τ.Ε. 

της ηµέρας κλεισίµατος του ισολογισµού, καλείται συναλλαγµατική 

διαφορά (Σ.∆.). Η Σ.∆. όταν είναι υπέρ της επιχείρησης καλείται πιστωτική 

συναλλαγµατική διαφορά, ενώ όταν είναι σε βάρος της επιχείρησης 

καλείται χρεωστική συναλλαγµατική διαφορά. 

4.4.5 Αποτίµηση συµµετοχών & χρεογράφων 

 

♦ Οι µετοχές, οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα που είναι εισηγµένα 

στο χρηµατιστήριο, καθώς και τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, 

αποτιµούνται στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης 

και τρέχουσας τιµής τους. 

♦ Οι µετοχές Ανωνύµων Εταιριών που δεν έχουν εισαχθεί στο 

χρηµατιστήριο και οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν την 
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µορφή Ανώνυµης Εταιρίας αποτιµώνται: στην κατ' είδος χαµηλότερη 

τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως τους και της τρέχουσας τιµής τους. 

♦ Τα κάθε φύσης χρεόγραφα και οι τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα 

προθεσµιακής κατάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο, 

όπως είναι τα έντοκα γραµµάτια ∆ηµοσίου, αποτιµούνται στην κατ' είδος 

παρούσα αξία τους κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. Η αξία 

αυτή προσδιορίζεται µε βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου ή 

τίτλου. 

4.4.6 Αποτίµηση ασωµάτων ακινητοποιήσεων (άϋλα πάγια 

στοιχεία) 

 

Τα άϋλα πάγια στοιχεία, που αποκτώνται από τρίτους, 

καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 16 µε την αξία κτήσης 

τους, ενώ εκείνα που δηµιουργούνται από την οικονοµική µονάδα 

απεικονίζονται λογιστικά, µόνο όταν για την δηµιουργία τους 

πραγµατοποιούνται έξοδα και εφόσον τα έξοδα αυτά αποσβένονται 

τµηµατικά. 

Σε περίπτωση ολοκληρώσεως της αποσβέσεως της αξίας κτήσεως 

τους µεταφέρονται στον υπολογαριασµό 16.99 και οι λ/σµοι αυτοί 

εξισώνονται. 

Σε περίπτωση οριστικής παύσεως της χρησιµοποιήσεως άϋλου 

περιουσιακού στοιχείου πριν την ολοκλήρωση των αποσβέσεων, το 

αναπόσβεστο υπόλοιπο του λ/σµου µεταφέρεται στον λ/σµο 81.02.99 

«λοιπές έκτακτες ζηµίες» 

 

4.5   ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ40
 

                                                 
40

 http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=740 
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4.5.1 Αποσβέσεις παγίων 

 

Όπως είναι γνωστό, τα ενσώµατα (κτίρια, µηχανήµατα κ.λπ.) ή τα 

ασώµατα (διπλώµατα ευρεσιτεχνίας µισθωτικά δικαιώµατα κ.λ.π) πάγια 

περιουσιακά στοιχεία έχουν ωφέλιµη διάρκεια ζωής µεγαλύτερη από ένα 

έτος και απόκτιονται από τις οικονοµικές µονάδες για τις υπηρεσίες που 

προσφέρουν στην παραγωγή και στην διάθεση των υλικών αγαθών 

(προϊόντων, εµπορευµάτων) ή αυλών αγαθών (υπηρεσιών). Συνεπώς, 

κίνητρο για την απόκτηση πάγιων στοιχείων από τις οικονοµικές µονάδες 

είναι η δυνατότητα τους να δηµιουργούν έσοδα. 

Η δυνατότητα αυτή δηµιουργίας εσόδων εκφράζει την χρησιµότητα 

των παγίων περιουσιακών στοιχείων. 

Όµως η ωφέλιµη διάρκεια ζωής των παγίων περιουσιακών στοιχείων 

(εξαιρούνται τα οικοδοµήσιµα γήπεδα και άλλες εδαφικές εκτάσεις41
) 

υπόκεινται σε χρονικό περιορισµό, µε συνέπεια το απόθεµα των υπηρεσιών 

ή χρησιµοτήτων τους να είναι, µε τη σειρά του, πεπερασµένο και εξαντλείται 

µέχρι το τέλος της ωφέλιµης ζωής τους. Η εξάντληση αυτή των αποθεµάτων 

των υπηρεσιών, η οποία ασφαλώς δε γίνεται «εφάπαξ» αλλά συντελείτε 

βαθµιαία σε ολόκληρη την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του παγίου 

περιουσιακού στοιχείου, έχει ως αποτέλεσµα τη βαθµιαία µείωση του 

κόστους κτήσης ή της λογιστικής αξίας του. 

Οι βασικές αιτίες της βαθµιαίας εξάντλησης των αποθεµάτων των 

υπηρεσιών (ή χρησιµοτήτων) των Π. Π. Σ είναι οι εξής: 

♦ Η λειτουργική φθορά, που οφείλεται στην χρήση των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων. 

♦ Η χρονική φθορά, που οφείλεται στην απλή πάροδο του χρόνου. 

                                                 
41

 Επιτρέπεται απόσβεσή των γηπέδων µόνο σε περίπτωση που η αξία µειώνεται, όπως σε χωµατοληψία, 

αργιλοληψία κ.λπ., οπότε η απόσβεση καλύπτει την µείωση αυτή. 
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♦ Η οικονοµική απαξίωση, που οφείλεται στην εµφάνιση νέων, 

βελτιωµένων πιο παραγωγικών και αποδοτικών παγίων περιουσιακών 

στοιχείων. 

♦ Η ιδιωτικοοικονοµική ακαταλληλότητα, που οφείλεται στο µη αρµονικό 

συνδυασµό των πάγιων για συγκεκριµένη παραγωγή και έχει ως συνέπεια 

την αντικατάσταση κάποιων από αυτά που καθίστανται οικονοµικά µη 

εκµεταλλεύσιµα, µε άλλα που µπορούν να συνεργαστούν µε τα υπόλοιπα. 

Η βαθµιαία αυτή εξάντληση του αποθέµατος των υπηρεσιών ή 

χρησιµοτήτων του Π. Π. Σ που οφείλεται συνδυαστικά στις παραπάνω αιτίες 

και συνακόλουθα η µείωση του κόστους κτήσης ή της λογιστικής αξίας του 

πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι γνωστή ως απόσβεση. 

Σε ότι αφορά την απόσβεση των ασώµατων πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων (υπεραξίας κ.λπ.) ορίζονται τα εξής: Η υπεραξία της οικονοµικής 

µονάδας αποσβένεται, είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε 

περισσότερες χρήσης, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να υπερβαίνουν τα πέντε 

έτη. 

4.5.2 Σκοπός αποσβέσεων 

 

Είναι φανερό ότι η βαθµιαία αχρήστευση και η ταυτόχρονη µείωση 

των παγίων περιουσιακών στοιχείων εξαιτίας των πιο πάνω αιτιών έχει ως 

έµµεσο τελικό αποτέλεσµα την µείωση του κεφαλαίου ή ακόµα και την 

διακοπή της παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης, λόγω του ότι ίσως να 

µην είναι σε θέση να αντικαταστήσει τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της. 

Έτσι προς αποφυγή των πιο πάνω οδυνηρών συνεπειών κρίθηκε αναγκαία η 

εφαρµογή µιας διαδικασίας, η οποία να επιτρέπει στην επιχείρηση να 

επαναφέρει στο ενεργητικό της, µέχρι το τέλος της ωφέλιµης ζωής κάθε 

πάγιου περιουσιακού στοιχείου, την αγοραστική δύναµη που έχει δαπανήσει 

για κάθε ένα από αυτά. Η πιο πάνω διαδικασία της λογιστικής είναι γνωστή 

ως µηχανισµός των αποσβέσεων και έχει ως εξής: 
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♦ ένα µέρος του κόστους των πάγιων περιουσιακών στοιχείων που εκπνέει 

λόγω των πιο πάνω αιτιών, καταλογίζεται ως έξοδο σε κάθε µια από τις 

λογιστικές περιόδους στις όποιες χρησιµοποιείται το πάγιο περιουσιακό 

στοιχείο από την οικονοµική µονάδα και στην συνέχεια, 

♦ το έξοδο αυτό βαρύνει τα αποτελέσµατα κάθε λογιστικής περιόδου, είτε 

άµεσα, δηλαδή µε τον απευθείας καταλογισµό του σ'αυτά, είτε έµµεσα, 

δηλαδή µε τον καταλογισµό του σ'αυτά µετά από προηγούµενη 

ενσωµάτωση του στο κόστος παραγωγής των προϊόντων ή υπηρεσιών. 

Με την διαδικασία αυτή, τα αποτελέσµατα κάθε λογιστικής 

περιόδου και συνεπώς και τα προς διανοµή κέρδη θα είναι µειωµένα κατά το 

ποσό του εξόδου αυτού που αναλογεί σ'αυτήν (περίοδο), γεγονός που 

ισοδυναµεί µε την επιστροφή και παραµονή στο ενεργητικό της οικονοµικής 

µονάδας µέρος της αγοραστικής δύναµης που έχει δαπανηθεί για την 

απόκτηση του πάγιου περιουσιακού στοιχείου, µέχρι δε το τέλος της 

ωφέλιµης ζωής του πάγιου περιουσιακού στοιχείου θα πρέπει κανονικά να 

έχει επιστραφεί ολόκληρο το πόσο της αγοραστικής δύναµης. 

Επειδή λοιπόν η απόσβεση συµµετέχει στην διαµόρφωση του 

οικονοµικού αποτελέσµατος, θα πρέπει να διενεργείται κάθε χρόνο, 

ανεξάρτητα αν υπάρχουν κέρδη ή ζηµίες, έτσι ώστε αυτά να προσδιορίζονται 

ορθά και να έχουν συγκρισιµότητα τόσο για την ίδια την επιχείρηση µέσα 

στο χρόνο όσο και µεταξύ επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο κλάδο. 

4.5.3 Μέθοδοι υπολογισµού αποσβέσεων 

 

Υπάρχουν πολλές µέθοδοι υπολογισµού των ετήσιων αποσβέσεων. 

Εδώ θα παρουσιάσουµε επιγραµµατικά τις 4 βασικότερες µεθόδους, οι 

οποίες είναι: 

1. µέθοδος της σταθερής απόσβεσης, όπου το ποσοστό της απόσβεσης για 

όλα τα έτη παραµένει ίδιο 
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2. µέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης, οπού το ποσοστό της απόσβεσης 

µειώνεται σταδιακά 

3. µέθοδος της αύξουσας απόσβεσης, όπου το ποσοστό της απόσβεσης 

αυξάνεται σταδιακά 

4. λειτουργική µέθοδος, όπου η αποσβεστέα αξία κατανέµεται και 

επιβαρύνει τις λογιστικές περιόδους ανάλογα µε τον βαθµό 

χρησιµοποίησης του πάγιου περιουσιακού στοιχείου κατά την διάρκεια 

της ωφέλιµης ζωής τους. 

4.5.4 Αποσβέσεις µικρότερες του έτους 

 

Πολλές φορές όµως αγοράζουµε ή πουλάµε πάγια περιουσιακά 

στοιχεία µέσα στην χρήση τα όποια και πρέπει να αποσβεστούν ανάλογα, 

δηλαδή θα πρέπει να ακολουθηθούν κάποιοι κανόνες οι όποιοι είναι οι εξής: 

♦ Η απόσβεση υπολογίζεται για ολόκληρους µήνες. 

♦ Η µηνιαία απόσβεση είναι το 1/12 της ετήσιας, για όλες τις µεθόδους 

εκτός από την λειτουργική 

♦ Για µεθόδους, εκτός από την σταθερή, όταν τα έτη της ωφέλιµης 

διάρκειας ζωής του πάγιου περιουσιακού στοιχείου δεν συµπίπτουν µε τις 

λογιστικές περιόδους, τότε η απόσβεση που αντιστοιχεί στο έτος της 

ωφέλιµης διάρκειας ζωής κατανέµεται, αναλογικά, στις δύο λογιστικές 

περιόδους τις οποίες αφορά. 

4.5.5 Τρόποι απόσβεσης 

 

♦ Άµεσος τρόπος απόσβεσης 

♦ Έµµεσος τρόπος απόσβεσης 

♦ Μικτός ή ενδιάµεσος τρόπος απόσβεσης 

♦ Απόσβεση σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ: 
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Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή όλες οι επιχειρήσεις που τηρούν 

πλήρη λογιστικά βιβλία εφαρµόζουν την λογιστική απεικόνιση των 

αποσβέσεων µε βάση το µικτό τρόπο που καθιερώνει το Ε.Γ.Λ.Σ, ο οποίος 

αναφέρεται και ως έµµεσος τρόπος απόσβεσης. 

Σύµφωνα µε τον τρόπο αυτό χρεώνεται ο λ/σµος 66 «αποσβέσεις 

παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος» µε την ετήσια 

τακτική απόσβεση. 

Χρεώνεται ο λ/σµος 85 «αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος» (και οι υπολογαριασµοί του) µε το ποσό της ετήσιας 

πρόσθετης απόσβεσης. Και µε το σύνολο δε των αποσβέσεων (τακτικών και 

πρόσθετων) πιστώνονται οι αρµόδιοι πρωτοβάθµιοί π.χ (10 εδαφικές 

εκτάσεις, 11 κτίρια-εγκαταστάσεις κτιρίων-τεχνικά έργα) καθώς και οι 

υποαντίθετοι λ/σµοι τους (10.99, 11.99) Σ'αυτό το σηµείο θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι: 

1. δεν αποσβένονται όλα τα πάγια περιουσιακά στοιχεία σε περισσότερες 

από µία χρήσεις, αλλά κάποια αποσβένονται εφάπαξ µέσα στην χρήση, 

όταν η αξία κτήσης τους είναι µικρότερη από 1200 Ευρώ. 

2. απόσβεση γίνεται µόνο στα πάγια στοιχεία που ανήκουν στην κυριότητα 

της επιχείρησης. Αν το πάγιο στοιχείο έχει εισφερθεί µόνο για χρήση σε 

µια εταιρία (π.χ ένας εταίρος το προσφέρει µόνο για χρήση, αντί 

χρηµατικού κεφαλαίου), τότε η επιχείρηση δεν έχει δικαίωµα να 

ενεργήσει απόσβεση σ’ αυτό. 

Επιπλέον, οι αποσβέσεις διακρίνονται σε: τακτικές και έκτακτες. Οι 

τακτικές αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τον πίνακα αποσβέσεων, ενώ οι 

έκτακτες σε ειδικές περιπτώσεις. Τέλος, σύµφωνα µε το Προεδρικό 

∆ιάταγµα ισχύουν τα εξής: 

♦ Η διενέργεια των τακτικών αποσβέσεων για τον ισολογισµό είναι 

υποχρεωτική ανεξάρτητα αν το αποτέλεσµα της χρήσης είναι κερδοφόρο 

ή ζηµιογόνο. 
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♦ Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο. 

4.6   ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΣΦΑΛΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ42
 

Πέρα από τις αποσβέσεις των παγίων, έχουµε και αποσβέσεις των 

απαιτήσεων, που πρέπει να έχουµε υπόψη µας γιατί µας δηµιουργούν 

φορολογικά προβλήµατα. Έτσι γίνεται πρόβλεψη για την απόσβεση των 

επισφαλών απαιτήσεων, η οποία αναγνωρίζεται φορολογικά προς έκπτωση 

από τα ακαθάριστα έσοδα. Το ποσό της πρόβλεψης αυτής υπολογίζεται σε 

ποσοστό 1% επί της αναγραφόµενης στα τιµολόγια πώλησης ή παροχής 

υπηρεσιών αξία µετά την αφαίρεση των επιστροφών ή εκπτώσεων, βάση των 

τηρούµενων βιβλίων. Το ποσό αυτό για κάθε διαχειριστική χρήση δεν 

µπορεί να υπερβεί το 30% του συνολικού χρεωστικού υπολοίπου του λ/σµου 

πελάτες, όπως αυτό εµφανίζεται στην απογραφή τέλους χρήσεως. 

Αν σε δεδοµένη χρήση το ποσό των πραγµατοποιηθέντων 

προβλέψεων που εµφανίζονται στο λ/σµο 44.11.00 «προβλέψεις για 

απόσβεση επισφαλών πελατών» είναι µεγαλύτερο του 30% του χρεωστικού 

υπολοίπου του λ/σµου «πελάτες» της χρήσης αυτής, το επιπλέον ποσό της 

πρόβλεψης µεταφέρεται στο λ/σµο 84.00.11. «προβλέψεις για επισφαλείς 

απαιτήσεις». 

Στον υπολογισµό του ποσοστού 1% δεν περιλαµβάνεται η αξία των 

πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών προς το ∆ηµόσιο ή Νοµικά Πρόσωπα 

∆ηµοσίου ∆ικαίου. Η έκπτωση της δαπάνης αυτής εµφανίζεται στα βιβλία 

της επιχείρησης σε ειδικό λ/σµο «προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών 

απαιτήσεων» 

Στην περίπτωση όµως που κάποιος πελάτης κρίθηκε από την 

επιχείρηση ως επισφαλής και προέβη στην διαγραφή του, αν εκ των υστέρων 

το ποσό της απαίτησης του εισπραχθεί, έχει την υποχρέωση η επιχείρηση το 

ποσό που εισέπραξε να το µεταφέρει στα Αποτελέσµατα Χρήσης. 

                                                 
42

 http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=2249 
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4.7   ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ43
 

Πρόβλεψη είναι η κράτηση ορισµένου ποσού, που γίνεται, κατά το 

κλείσιµο του ισολογισµού της οικονοµικής µονάδας, σε βάρος του λ/σµου 

γενικής εκµεταλλεύσεως ή του λ/σµου αποτελεσµάτων χρήσεως. Η κράτηση 

αυτή αποβλέπει στην κάλυψη ζηµίας ή εξόδων ή ενδεχόµενης υποτιµήσεως 

στοιχείων του ενεργητικού, όταν κατά την ηµεροµηνία συντάξεως του 

ισολογισµού είναι πιθανή η πραγµατοποίηση τους, χωρίς όµως να είναι 

γνωστό το ακριβές µέγεθος τους ή ο χρόνος πραγµατοποιήσεως ή και τα δύο. 

Οι προβλέψεις διακρίνονται σε: 

1. προβλέψεις για κινδύνους εκµεταλλεύσεως, οι οποίες σχηµατίζονται µε 

χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 68 «προβλέψεις 

εκµετάλλευσης». Για τις προβλέψεις αυτές χρησιµοποιούνται οι δέκα 

πρώτοι υπολογαριασµοί του 44 (44.00-44.09), και 

2. προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους, (έκτακτές ζηµίες και έξοδα), οι 

οποίες σχηµατίζονται µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 83 

«προβλέψεις για έκτακτούς κινδύνους». Για τις προβλέψεις αυτές 

χρησιµοποιούνται οι δέκα επόµενοι υπολογαριασµοί του 44 (44.10-

44.19), µε εξαίρεση τις προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών σε 

λοιπές, έκτος από Α.Ε. οικονοµικές µονάδες οι οποίες και καταχωρούνται 

στην πίστωση του λ/σµου 18.00.19 ή 18.01.19. 

Τα καταβαλλόµενα ποσά εξόδων, για τα οποία σε προηγούµενες 

χρήσεις είχαν σχηµατιστεί προβλέψεις, καταχωρούνται στη χρέωση των 

οικείων υπολογαριασµών του 44 µε τον τίτλο «σχηµατιζόµενες προβλέψεις». 

Μετά από κάθε τέτοια καταχώρηση εξόδου επακολουθεί τακτοποίηση των 

λ/σµων ως εξής: 

1. Εάν έχει σχηµατιστεί πρόβλεψη µεγαλύτερη από το ποσό που τελικά 

καταβλήθηκε, το επιπλέον ποσό της προβλέψεως, µε χρέωση των 

                                                 
43

 Κοροµηλάς Γ.  - Τσιαουσίδου Μ.,  «Λογιστικές Φοροτεχνικές Εργασίες Τέλους Χρήσης - Πρακτικός 
Οδηγός», σελ.607 
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υπολογαριασµών του 44 «σχηµατισµένες προβλέψεις», µεταφέρεται στην 

πίστωση του λ/σµου 84.00 «έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις 

προηγούµενων χρήσεων» 

2. Εάν είχε σχηµατιστεί πρόβλεψη µικρότερη από το ποσό του τελικά 

καταβλήθηκε, µε το ελλείπον ποσό της προβλέψεως χρεώνεται σχετικός 

υπολογαριασµός του 82.00 «έξοδα προηγούµενων χρήσεων». 

4.8   ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΟΡΘΩΣΕΙΣ44
 

Κατά την καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων στο ηµερολόγιο 

είναι πιθανόν να παρατηρηθούν κάποια λάθη, παραλείψεις ή ελλείψεις. 

Τα λάθη αυτά, οι παραλείψεις ή οι ελλείψεις που µπορεί να γίνουν 

στο ηµερολόγιο είναι:  

• Παράλειψη ή διπλή καταχώρηση ενός λογιστικού γεγονότος. 

• Κίνηση λανθασµένου λ/σµου, µόνο κατά την χρέωση, µόνο κατά την 

πίστωση, κατά χρέωση και πίστωση. 

• Κίνηση ορθών λ/σµων, κατά χρέωση και πίστωση, αλλά µε λανθασµένα 

ποσά. 

• Ακόµα θα µπορούσε να έχει συµβεί ένα λογιστικό γεγονός για το οποίο 

να µην έχουµε ενηµερωθεί ακόµα. Τέτοιο γεγονός θα µπορούσε να είναι: 

ένας πελάτης µας καταθέτει στον λογαριασµό µας χρήµατα χωρίς να µας 

ενηµερώσει για την κατάθεσή του. Έτσι εµείς δεν είµαστέ σε θέση να 

γνωρίζουµε το όνοµα του πελάτη µας για να του πιστώσουµε το 

αντίστοιχο ποσό. 

4.8.1 ∆ιόρθωση λογιστικών σφαλµάτων 

 

Τα λογιστικά σφάλµατα διορθώνονται ως εξής: 

                                                 
44

 Ο.π., σελ. 609-612 
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• Με πλήρη αντιλογισµό, δηλαδή καταχώρηση της αντίθετης εγγραφής µε 

την οποία ακυρώνεται η λανθασµένη εγγραφή. Στην συνέχεια 

καταχωρείται η ορθή εγγραφή. 

• Με µερικό αντιλογισµό, δηλαδή αν το λάθος αφορά µόνο την χρέωση, 

τότε πιστώνουµε το λ/σµος που κινήσαµε λάθος και χρεώνουµε τον ορθό 

λ/σµο. Αν το λάθος αφορά την πίστωση ενεργούµε αντίστροφα. 

• µε συµπληρωµατική εγγραφή, δηλαδή καταχώρηση της ίδιας εγγραφής 

µε τα επιπλέον ποσά. 

• µε συµπληρωµατική εγγραφή, για το λογιστικό γεγονός που 

ενηµερωθήκαµε ότι συνέβη. 

4.9   ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ45
 

Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης είναι απαραίτητο τα υπόλοιπα 

ορισµένων λογαριασµών να τύχουν προσαρµογής, προκειµένου να 

ανταποκρίνονται προς τα πραγµατικά δεδοµένα. Εγγραφές προσαρµογής 

θεωρούνται οι αποσβέσεις των παγίων στοιχείων, τα έσοδα κεφαλαίων που 

τυχόν θα υπάρξουν, οι προβλέψεις για διάφορα δεδουλευµένα46
 έξοδα που 

υπολογίζουµε ότι θα προκύψουν (π.χ. πληρωµή λογαριασµού ∆ΕΗ που 

αφορά και µέρος της προηγούµενης χρήσεως), λογιστικά λάθη που 

παρατηρήθηκαν, λογιστικές ελλείψεις που παρατηρήθηκαν κ.α. Οι εγγραφές 

προσαρµογής είναι απαραίτητο να γίνονται γιατί χωρίς αυτές δεν θα είµαστε 

σε θέση να δούµε την πραγµατική εικόνα της επιχείρησης µας. Και χωρίς 

αυτές είναι βέβαιο ότι θα προβούµε σε λανθασµένα συµπεράσµατα. 

 

                                                 
45

 Ο.π., σελ. 637 
46∆εδουλευµένα: είναι τα έξοδα και έσοδα που έχουν αναλωθεί συνολικά κατά την διάρκεια της 
εξεταζόµενης διαχειριστικής περιόδου, ανεξάρτητα αν έχουν καταβληθεί ή έχουν εισπραχθεί ή οφείλονται. 
∆ηλαδή τα έξοδα και έσοδα που αφορούν την χρήση που κλείνει. 
Μη δεδουλευµένα: είναι τα έξοδα και έσοδα που δεν έχουν αναλωθεί κατά την εξεταζόµενη διαχειριστική 

περίοδο, έχουν όµως καταβληθεί ή έχουν εισπραχθεί, π.χ. ασφάλιστρά πυρός, προπληρωµένο ενοίκιο. 

Μπορεί δηλαδή να πληρώθηκαν ή να εισπράκτικαν µέσα στην χρήση που κλείνει, αλλά δεν αφορούν την 

συγκεκριµένη χρήση εξ' ολοκλήρου, αλλά και την επόµενη ή τις επόµενες. 
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5. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ 

 

5.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΠΕΡΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ47
 

Αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων είναι ο προσδιορισµός της 

αξίας τους σε χρηµατικές µονάδες, δηλαδή σε ευρώ. Η αποτίµηση των 

περιουσιακών στοιχείων είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα. 

Υπάρχουν διάφοροι κανόνες αποτίµησης οι οποίοι εφαρµόζονται 

ανάλογα µε το σκοπό της αποτίµησης και τις συνθήκες που επικρατούν στην 

επιχείρηση και στην αγορά. Κάθε κανόνας παράγει διαφορετικά 

αποτελέσµατα, γι’ αυτό κάθε φορά που γίνεται αποτίµηση της περιουσίας, 

πρέπει να προσδιορίζεται ο σκοπός της αποτίµησης. Οι κυριότεροι κανόνες 

αποτίµησης είναι: 

⇒ Της τιµής κτήσεως ή παραγωγής ή κατασκευής. 

⇒ Της τιµής ηµέρας ή τρέχουσας ή επανακτήσεως ή αναπαραγωγής ή 

ανακατασκευής. 

⇒ Της τιµής του πρότυπου κόστους. 

⇒ Της τιµής κεφαλαιοποιήσεως αξίας κ.τ.λ. 

Ας υποθέσουµε ότι γίνεται αποτίµηση στην περιουσία της 

επιχείρησης µε σκοπό να καταρτιστεί ο ετήσιος ισολογισµός. Το πρόβληµα 

που δηµιουργείται είναι ο προσδιορισµός της πραγµατικής τρέχουσας αξίας 

της περιουσίας τη συγκεκριµένη αυτή στιγµή. Είναι προϋπόθεση η αξία αυτή 

να προσδιοριστεί σωστά γιατί απ’ αυτήν εξαρτάται το αποτέλεσµα της 

επιχείρησης που θα διανεµηθεί: στον επιχειρηµατία σαν εισόδηµα του, στο 

Κράτος σαν φόρος και στην επιχείρηση σαν αποθεµατικά. Οπότε, αν η αξία 

                                                 
47

 Γκίκας ∆., «Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων», σελ. 223-225 
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της περιουσίας δεν είναι ακριβής, θα διανεµηθεί µεγαλύτερο ποσό κέρδους 

από το πραγµατικό µε συνέπεια να µειωθούν τα κεφάλαια της επιχείρησης ή 

στην αντίθετη περίπτωση δεν θα µείνουν ικανοποιηµένοι ο επιχειρηµατίας 

και το κράτος, αφού θα πάρουν λιγότερους φόρους. 

Αναφέρθηκε προηγουµένως ότι η αποτίµηση της περιουσίας στο 

τέλος της χρήσης επηρεάζει το αποτέλεσµα. Αυτό συµβαίνει γιατί το κέρδος 

προκύπτει από την παρακάτω εξίσωση: 

Έσοδα - Κόστος Πωληθέντων = Κέρδος 

Άρα το µέγεθος του κέρδους εξαρτάται άµεσα από το κόστος των 

πωληθέντων. Το κόστος αυτό προκύπτει από την εξίσωση: 

Αρχικό Απόθεµα + Αγορές Χρήσης - Τελικό Απόθεµα = Κόστος 

Πωληθέντων 

Εποµένως το τελικό απόθεµα που καθορίζει άµεσα το κόστος των 

πωληθέντων, καθορίζει έµµεσα (µέσα απ' το κόστος αυτό) το οικονοµικό 

αποτέλεσµα της επιχείρησης. 

Αν το τελικό απόθεµα αποτιµηθεί σε αξία µεγαλύτερη από την 

πραγµατική, τότε µειώνεται το κόστος των πωληθέντων και προκύπτει 

µεγαλύτερο κέρδος το οποίο όµως δεν είναι πραγµατικό και η διανοµή του 

µειώνει τα κεφάλαια της επιχείρησης που στην ουσία διανέµονται στη θέση 

του κέρδους. Εκτός αυτού και η περιουσία είναι ανακριβής κατά το ποσό 

που εικονικά αυξάνει το τελικό απόθεµα. Αντίθετα, αν το τελικό απόθεµα 

αποτιµηθεί σε αξία µικρότερη από την πραγµατική, τότε προκύπτει και 

διανέµεται κέρδος µικρότερο από το πραγµατικό και συνεπώς ισχυροποιείται 

η οικονοµική θέση της επιχείρησης, αλλά και η περιουσία εµφανίζεται κατ' 

αναλογία µειωµένη. Έτσι, µεταξύ της αξίας του τελικού αποθέµατος και του 

αποτελέσµατος της χρήσης υπάρχει αναλογική σχέση, ενώ µεταξύ της αξίας 

του τελικού αποθέµατος και του κόστους των πωληθέντων υπάρχει 

αντίστροφη σχέση. 
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Τις περιπτώσεις αυτές τις συναντάµε όταν οι τιµές των πραγµάτων 

δεν είναι σταθερές αλλά µεταβάλλονται. Μεταβολή των τιµών µπορεί να 

σηµαίνει, είτε ότι αλλάζει η τιµή ενός ή περισσοτέρων πραγµάτων, είτε ότι 

µέσα σ’ ένα χρονικό διάστηµα αλλάζουν λιγότερο ή περισσότερο για το 

καθένα, οι τιµές όλων σχεδόν των πραγµάτων. Στην πρώτη περίπτωση 

µιλάµε για ανατίµηση κάποιων πραγµάτων και το ζήτηµα αφορά µόνο αυτά 

τα πράγµατα και όσες επιχειρήσεις τα έχουν στη κυριότητα τους. Στη 

δεύτερη περίπτωση µιλάµε για αλλαγή της αξίας του νοµίσµατος, που 

σηµαίνει ότι µε µία συγκεκριµένη ποσότητα χρήµατος, µετά την αύξηση των 

τιµών αγοράζονται λιγότερα πράγµατα απ' ότι πριν από την αύξηση και τότε 

το ζήτηµα αφορά όλα τα πράγµατα και όλες τις επιχειρήσεις. Και επειδή τα 

πράγµατα που κυκλοφορούν σε µία χώρα, άλλα παράγονται σ’ αυτήν και 

άλλα εισάγονται από το εξωτερικό, η αλλαγή της αξίας του νοµίσµατος 

διευρύνεται και στη σχέση του µε τα ξένα νοµίσµατα που µ αυτά 

αγοράζονται τα εισαγόµενα πράγµατα. 

Με την αποτίµηση καθορίζονται σπουδαίοι παράγοντες οι οποίοι 

παίζουν σηµαντικό ρόλο ακόµα και για την ύπαρξη της ίδιας της 

επιχείρησης, αλλά και για τη σωστή λειτουργία της και τις ασφαλείς 

προοπτικές της και προκειµένου να αποτραπεί η παραβίαση στον 

προσδιορισµό τόσο σπουδαίων δεδοµένων, οι κανόνες αποτίµησης της 

επιχειρηµατικής περιουσίας για την κατάρτιση του ετήσιου ισολογισµού, 

θεσπίζονται από το κράτος και αποτελούν διατάξεις της φορολογικής ή της 

νοµοθεσίας των εταιριών. 

Το πρόβληµα της αποτίµησης, από την πλευρά του αντικειµένου της, 

εντοπίζεται στις αξίες που έχουν ποσοτική υπόσταση και η παραµονή τους 

στο χώρο της επιχείρησης έχει κάποια χρονική διάρκεια. Εποµένως το 

ζήτηµα δεν αφορά, πρώτον τις υπηρεσίες γιατί καταναλώνονται 

αµέσως µε την απόκτηση τους, και δεύτερον τους χρηµατικούς 

λογαριασµούς. Έτσι το ζήτηµα περιορίζεται: 
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� στα πάγια 

� στα αποθέµατα 

� στις συµµετοχές και τα χρεόγραφα και τέλος, 

� στις απαιτήσεις, τις υποχρεώσεις και τα διαθέσιµα, σε ξένο νόµισµα. 

Κάθε µια από τις παραπάνω κατηγορίες παρουσιάζει ειδικά 

προβλήµατα και διέπεται από ειδικές διατάξεις. 

5.2  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ48
 

5.2.1 Σηµασία της αποτίµησης των αποθεµάτων 

 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων στο τέλος της χρήσης έχει µεγάλη 

σηµασία για την οικονοµική παρουσίαση της επιχείρησης λόγω του ότι 

εξυπηρετεί σε δύο σκοπούς. 

1. Στοχεύει στο να προσδιορίσει την αξία µε την οποία τα αποθέµατα θα 

εµφανιστούν στον ισολογισµό, δηλαδή στοχεύει στην αλήθεια του 

ισολογισµού και 

2. στοχεύει στο να προσδιορίσει το κόστος των πωληθέντων, το οποίο 

συγκρίνεται µε τα έσοδα από τις πωλήσεις , δηλαδή στοχεύει στον ακριβή 

προσδιορισµό του αποτελέσµατος της χρήσης. 

Τελευταία δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στην ακριβέστερη µέτρηση 

του αποτελέσµατος χρήσης, δηλαδή του κόστους των πωληθέντων, παρά 

στην αλήθεια του ισολογισµού, δηλαδή στην ακρίβεια της αξίας του τελικού 

αποθέµατος. Έτσι, σύµφωνα µε διάφορες απόψεις, ο κύριος σκοπός στη 

λογιστική των αποθεµάτων είναι η σύγκριση του κατάλληλου κόστους µε τα 

αντίστοιχα έσοδα, για να επιτευχθεί ο ακριβέστερος προσδιορισµός του 

αποτελέσµατος χρήσης. 

∆ιευκρινίζεται όµως ότι, αφού κύριος στόχος της αποτίµησης του 

τελικού αποθέµατος είναι ο ακριβής προσδιορισµός του αποτελέσµατος, θα 

                                                 
48Νιάρχος Ν., Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων, σελ.307-315 
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πρέπει να είναι ακριβής και η αξία του τελικού αποθέµατος που αναγράφεται 

στους ισολογισµούς και η οποία αξία θα αποτελέσει το κόστος των 

πωληθέντων στις επόµενες χρήσης. Μόνο όταν το κόστος αυτό είναι ακριβές 

θα είναι ακριβή και τα αποτελέσµατα των επόµενων χρήσεων. Η αποτίµηση 

συνεπώς του τελικού αποθέµατος πρέπει να γίνεται µε στόχο την ορθότητα 

των αποτελεσµάτων, όχι µόνο της συγκεκριµένης χρήσης, αλλά και των 

επόµενων χρήσεων. 

5.2.2 Αποτίµηση εµπορεύσιµων αγαθών 

 

Τα αποθέµατα εµπορευµάτων που προέρχονται από αγορές 

αποτιµούνται στο τέλος κάθε χρήσης στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ τιµής κτήσης και τρέχουσας τιµής αγοράς. 

5.2.3 Αποτίµηση έτοιµων και ηµιτελών προϊόντων 

 

Τα αποθέµατα (εκτός από τα υπολείµµατα και υποπροϊόντα) που 

προέρχονται από την παραγωγή της επιχείρησης και προορίζονται, είτε για 

πώληση ως έτοιµα προϊόντα, είτε για περαιτέρω επεξεργασία προς 

παραγωγή έτοιµων προϊόντων, αποτιµούνται στην κατ' είδος χαµηλότερη 

τιµή µεταξύ των τιµών ιστορικού κόστους παραγωγής και του κόστους στο 

οποίο η επιχείρηση µπορεί να παράγει τα αποθέµατα κάθε είδους κατά το 

τέλος της χρήσης. Στην περίπτωση που το τελευταίο αυτό κόστος είναι 

χαµηλότερο από το ιστορικό κόστος παραγωγής, αλλά µεγαλύτερο από την 

καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία, τότε η αποτίµηση γίνεται στην καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία. 

Με την τιµή αυτή της αποτίµησης τους τα έτοιµα και τα ηµιτελή 

προϊόντα καταχωρούνται το κάθε είδος χωριστά στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισµών. 
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5.2.4 Αποτίµηση υποπροϊόντων 

 

Τα υποπροϊόντα εφόσον προορίζονται για πώληση, αποτιµούνται 

στην πιθανή τιµή πώλησης τους, µειωµένη µε τα άµεσα έξοδα πώλησης, 

όπως και στην περίπτωση των υπολειµµάτων. Όταν όµως προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν από την ίδια την επιχείρηση, αποτιµούνται στην τιµή 

χρησιµοποίησης τους, δηλαδή στην τιµή που θα αγοράζονταν, είτε τα 

συγκεκριµένα υποπροϊόντα, είτε άλλα ισοδύναµης αξίας, µε σκοπό να 

χρησιµοποιηθούν από αυτή. 

5.2.5 Αποτίµηση υπολειµµάτων 

 

Υπολείµµατα είναι υλικά κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας 

(π.χ. αποβάµβακα, αποκόµµατα χαρτιού). 

Τα υπολείµµατα αποτιµούνται στην πιθανή τιµή πώλησης τους, 

µειωµένη µε τα άµεσα έξοδα που υπολογίζεται ότι θα πραγµατοποιηθούν για 

την πώληση τους. Αν όµως τα υπολείµµατα επαναχρησιµοποιούνται από την 

ίδια την επιχείρηση για την παραγωγή άλλων προϊόντων, τότε για τον 

προσδιορισµό της αξίας τους χρησιµοποιούνται διάφοροι µέθοδοι, που τα 

αποτιµούν συνήθως στην τιµή χρησιµοποίησης τους, όπως γίνεται και µε τα 

υποπροϊόντα. Αν τα υπολείµµατα αντιπροσωπεύουν µέρος της βιοµηχανικής 

φύρας, τότε δεν αποτιµούνται, ούτε και περιλαµβάνονται στην απογραφή. 

5.2.6 Αποτίµηση αποθεµάτων παραγωγής σε εξέλιξη 

 

Τα προϊόντα και τα άλλα στοιχεία κόστους που βρίσκονται, κατά την 

απογραφή, στο στάδιο της "παραγωγής σε εξέλιξη", αποτιµούνται στην κατ' 

είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής ιστορικού κόστους παραγωγής, της 

τιµής που παράγονται αυτά κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού 

και της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. 
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Τα προϊόντα και τα λοιπά στοιχεία της "παραγωγής σε εξέλιξη" 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών, µε την αξία 

αποτίµησης τους, το κάθε είδος χωριστά. 

5.2.7 Αποτίµηση α' και β' υλών - υλικών συσκευασίας 

 

Η αποτίµηση των α' και β' υλών και υλικών συσκευασίας γίνεται 

όπως και µε τα εµπορεύµατα. Τα αποθέµατα α' και β' υλών και υλικών 

συσκευασίας µε την αξία αποτίµησης τους καταχωρούνται, κατ’ είδος και 

αξία, χωριστά στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. 

Όταν ιδιοπαραγόµενα υποπροϊόντα προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν από την ίδια την επιχείρηση ως α' ύλη, τότε ως αξία 

κτήσης τους (δηλαδή ως κόστος παραγωγής τους) θα πρέπει να θεωρείται η 

τιµή µε την οποία θα αγοράζονταν αυτά από τρίτο πρόσωπο. 

5.2.8 Αποτίµηση αναλώσιµων υλικών 

 

Για την αποτίµηση των αναλώσιµων υλικών ισχύει ότι αναφέρεται 

και στα εµπορεύµατα. 

5.2.9 Αποτίµηση ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων 

 

Για την αποτίµηση των ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων ισχύουν 

αυτά που αναφέρονται και στα εµπορεύµατα. 

5.2.10  Αποτίµηση ειδών συσκευασίας 

 

Τα είδη συσκευασίας αποτιµούνται και καταχωρούνται στο βιβλίο 

απογραφών και ισολογισµών όπως ακριβώς και τα εµπορεύµατα. 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων σε επιχειρήσεις που εφαρµόζουν 

σύστηµα πρότυπης κοστολόγησης µπορεί να γίνεται στις τιµές του πρότυπου 

κόστους που έχει προϋπολογιστεί µετά από ακριβείς µετρήσεις και 
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υπολογισµούς. Αυτό µπορεί να γίνει, µε την προϋπόθεση πάντα, ότι οι 

αποκλίσεις που ενδεχοµένως θα προκύψουν ανάµεσα στο ιστορικό και το 

πρότυπο κόστος θα κατανέµονται στα απούλητα και στα πωληµένα 

αποθέµατα τους. Το ποσό των αποκλίσεων που αναλογεί στα µη πωληµένα 

αποθέµατα της απογραφής εµφανίζεται ξεχωριστά. 

 

5.3  ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΠΟΥ 

ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ49
 

5.3.1 Το κόστος (ή τιµή) κτήσης αγοράς 

 

Το κόστος κτήσης των αποθεµάτων περιλαµβάνει όλα τα έξοδα και 

τις επιβαρύνσεις που έγιναν, άµεσα ή έµµεσα, για να έρθει το συγκεκριµένο 

είδος στη σηµερινή του κατάσταση και θέση. Υπάρχουν τρεις περιπτώσεις 

κόστους κτήσεως: 

� Το κόστος (ή τιµή) κτήσεως αγοράς, που αναφέρεται στα εµπορεύµατα 

και τις προς βιοµηχανοποίηση και γενικότερα προς ανάλωση ύλες. 

� Το κόστος παραγωγής, που αναφέρεται στο κόστος (ή αξία) κτήσεως των 

παραγόµενων από την επιχείρηση αγαθών (έτοιµων και ηµιτελών 

προϊόντων, υποπροϊόντων κ. τ. λ.) και 

� Η µέση τιµή κτήσεως των αποθεµάτων (που προέρχονται είτε από αγορά, 

είτε από ιδιοπαραγωγή), προσδιορίζεται µε την εφαρµογή µιας από τις 

αποδεκτές µεθόδους (µέσου σταθµικού κόστους, κυκλοφοριακού µέσου 

όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων, F.I.F.O., L.I.F.O., κ.τ.λ.), που 

εφαρµόζεται µε πάγιο τρόπο. 

                                                 
49

 Ο.π., σελ. 327-329 
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Κόστος αγοράς ή τιµή κτήσεως της µονάδας του αγοραζόµενου 

αγαθού είναι η τιµολογιακή αξία αγοράς, µειωµένη µε τις εκπτώσεις και 

αυξηµένη µε τα ειδικά έξοδα αγοράς. 

5.3.1.1 Τιµολογιακή αξία 

 

Τιµολογιακή αξία: είναι η αξία αγοράς που αναγράφεται στα 

τιµολόγια αγορών που εκδίδουν οι προµηθευτές, µειωµένη κατά τις 

εκπτώσεις που κάθε φορά χορηγούνται από τους προµηθευτές και 

απαλλαγµένη από τους φόρους και τα τέλη που δεν βαρύνουν την 

επιχείρηση. Αν από λάθος του προµηθευτή γράφτηκε τιµή διαφορετική από 

εκείνη που συµφωνήθηκε, ακυρώνεται το τιµολόγιο και εκδίδεται νέο ή 

εκδίδεται από τον προµηθευτή πιστωτικό σηµείωµα για την διαφορά. Σε 

περίπτωση που ο προµηθευτής ισχυρίζεται ότι η τιµή που έγραψε στο 

τιµολόγιο είναι αυτή που συµφωνήθηκε, τότε η αγοράστρια επιχείρηση 

µπορεί να κάνει πρόβλεψη για τη διαφορά µέχρι τη λήξη της αµφισβήτησης 

από τη µεριά του προµηθευτή. 

5.3.1.2 Ειδικά έξοδα αγορών 

 

Ειδικά έξοδα αγορών: είναι τα άµεσα έξοδα που γίνονται µέχρι την 

παραλαβή και αποθήκευση των αγαθών. ∆ηλαδή, είναι τα έξοδα που 

πραγµατοποιεί η επιχείρηση από την παράδοση των εµπορευµάτων από τον 

πωλητή µέχρι την παραλαβή και αποθήκευση τους. Τέτοια έξοδα είναι για 

παράδειγµα τα έξοδα φορτώσεως, τα ασφάλιστρα, οι ναύλοι, οι δασµοί, τα 

δικαιώµατα πραγµατογνωµόνων για την ποσοτική και ποιοτική επαλήθευση 

των εµπορευµάτων, οι προµήθειες αγοράς που καταβάλλονται σε 

διαµεσολαβητικά πρόσωπα (π.χ. αντιπροσώπους) και γενικά κάθε έξοδο το 

οποίο προέρχεται από τη συγκεκριµένη αγορά. 

Τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για την αγορά περισσότερων 

εµπορευµάτων και τα οποία δεν είναι εφικτό να εξατοµικευθούν κατά 
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εµπόρευµα κατανέµονται στο κόστος αυτών µε βάση διάφορα κριτήρια 

(αξία, ποσότητα, βάρος κ.τ.λ.) ανάλογα µε τη φύση τους. Τα έξοδα 

τοποθέτησης στις Γενικές Αποθήκες δεν αποτελούν ειδικά έξοδα αγορών. 

Αν όµως η τοποθέτηση γίνεται µε σκοπό µεταγενέστερης παραλαβής τότε 

αποτελούν γενικά «έξοδα αγορών», ενώ αν προορίζονται για διάθεση 

κατευθείαν από το χώρο που έχουν αποθηκευτεί αποτελούν «έξοδα 

διαθέσεως». Τα έξοδα αποστολής εµπορευµάτων σε τρίτους ή σε 

υποκαταστήµατα για πώληση δεν αποτελούν ειδικά έξοδα αγορών, αλλά 

«γενικά έξοδα πωλήσεων». 

Σαν ειδικά έξοδα αγορών θεωρούνται επίσης οι αποµειώσεις (η 

µείωση του βάρους που σηµειώνεται κατά τη µεταφορά του εµπορεύµατος, 

λόγω των συνθηκών φορτώσεως, µεταφοράς και παραλαβής) και τα 

ελλείµµατα (η απώλεια ποσοτήτων του εµπορεύµατος που µετράται µε 

µονάδες συσκευασίας και η οποία δικαιολογείται από τις συνθήκες 

φορτώσεως, µεταφοράς και παραλαβής) που βαρύνουν τον αγοραστή. Αν 

εισπράττεται αποζηµίωση για τις απώλειες αυτές, ειδικό έξοδο θεωρείται το 

ποσό που δεν καλύπτεται από την αποζηµίωση. Οι αποµειώσεις και τα 

ελλείµµατα όταν είναι µεγαλύτερα από εκείνα που δικαιολογούνται, 

αποτελούν ζηµιά και δε βαρύνουν το κόστος της αγοράς. 

Αν κατά τη µεταφορά το εµπόρευµα υπέστη ποιοτική αλλοίωση που 

βαρύνει τον αγοραστή και βρίσκεται µέσα στα επιτρεπτά όρια, η ποιότητα 

που παραλήφθηκε θεωρείται όµοια µε αυτήν που αγοράστηκε. Αν βρίσκεται 

πάνω από τα συνηθισµένα και επιτρεπτά όρια αποτελεί ζηµιά. 

∆εν προσαυξάνουν το κόστος κτήσεως των αγαθών που αγοράζονται 

τα ποσά του Φ.Π.Α. που καταβάλλονται κατά την αγορά των προς 

βιοµηχανοποίηση υλών, τα οποία σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία 

συµψηφίζονται µε τις οφειλές της επιχείρησης από Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί 

στις πωλήσεις της. 
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Τα έξοδα επιστροφής αγορών, κάθε φορά που βαρύνουν τον 

αγοραστή αποτελούν γενικά έξοδα αγορών, εφόσον πρόκειται για έξοδα 

µικρής αξίας. Έξοδα επιστροφών µεγάλης αξίας που βαρύνουν τον 

αγοραστή δεν αποτελούν έξοδα αγορών, ειδικά ή γενικά, αλλά ζηµιά. 

Τα γενικά έξοδα διαχείρισης, τα γενικά έξοδα διάθεσης όπως επίσης 

και τα έξοδα χρηµατοδότησης δε λαµβάνονται υπόψη για τον προσδιορισµό 

του κόστους κτήσεως των αποθεµάτων, γιατί δεν έχουν άµεση σχέση µε την 

αγορά των αγαθών που προορίζονται για πώληση ή βιοµηχανοποίηση. 

Κανονικά, µέρος των εξόδων αυτών θα έπρεπε να βαρύνει τα αποθέµατα. 

Παρ' όλα αυτά, ο µερισµός των εξόδων αυτών στα επιµέρους είδη θεωρείται 

αυθαιρεσία και οδηγεί σε λανθασµένο προσδιορισµό του κόστους κτήσεως. 

Τα παραπάνω γενικά έξοδα µεταφέρονται στο λογαριασµό «αποτελέσµατα 

χρήσης» της περιόδου την οποία αφορούν, λόγω του ότι έχουν αµεσότερη 

σχέση µε τις λογιστικές περιόδους (χρήσεις) παρά µε τις µονάδες των 

αγοραζόµενων (ή παραγόµενων) µονάδων. 

Τα γενικά έξοδα αγορών (γενικό κόστος αγορών, κόστος 

προµηθειών ή κόστος εφοδιασµού) αντιµετωπίζονται από το Ε.Γ.Λ.Σ. ως 

εξής: 

Στις βιοµηχανικές, βιοτεχνικές και λοιπές επιχειρήσεις στις οποίες 

λειτουργεί παραγωγή, βαρύνουν το κόστος της λειτουργίας παραγωγής και 

συνεπώς το κόστος αποθεµάτων απογραφής και το κόστος πωλήσεων. 

Στις εµπορικές και λοιπές επιχειρήσεις στις οποίες δε λειτουργεί 

παραγωγή, βαρύνει τα µικτά αποτελέσµατα. 

5.3.2 Το ιστορικό κόστος παραγωγής 

 

Ιστορικό κόστος παραγωγής, κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., είναι το άµεσο 

κόστος αγοράς (ή τιµή κτήσεως) των πρώτων υλών και των διάφορων υλών 

που χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή των αγαθών, προσαυξηµένο µε τα 

γενικά (έµµεσα) έξοδα αγορών, καθώς και µε τα άµεσα και έµµεσα έξοδα 
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παραγωγής (κόστος κατεργασίας) που δαπανήθηκαν για να φτάσουν τα 

παραγόµενα αγαθά στη θέση και κατάσταση που βρίσκονται κατά την 

απογραφή. 

Το ιστορικό κόστος παραγωγής υπολογίζεται µε µία από της 

µεθόδους που υπολογίζεται και η τιµή κτήσεως. 

Ο προσδιορισµός του ιστορικού κόστους παραγωγής γίνεται, είτε 

κατά τον τρόπο που περιγράφεται στο Ε.Γ.Λ.Σ., είτε κατά άλλο τρόπο 

(εσωλογιστικό ή εξωλογιστικό), που εφαρµόζει µε συνέπεια η επιχείρηση. 

Για την βελτίωση της λειτουργικότητας της επιχείρησης ή για 

άλλους σπουδαίους λόγους επιτρέπεται, µετά από έγκριση της Επιτροπής 

Λογιστικών Βιβλίων (Ε.Λ.Β.), η αλλαγή της µεθόδου προσδιορισµού της 

τιµής κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής. Η έγκριση παρέχεται 

έπειτα από αίτηση που υποβάλλεται στον προϊστάµενο της ∆. Ο. Υ. πέντε (5) 

τουλάχιστον µήνες πριν από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 

5.3.3 Η τρέχουσα τιµή αγοράς 

 

Τρέχουσα τιµή αγοράς, κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., είναι η τιµή 

αντικαταστάσεως του συγκεκριµένου αποθέµατος, δηλαδή η τιµή στην 

οποία η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να προµηθευτεί το αγαθό, κατά την 

ηµέρα συντάξεως της απογραφής, από την αγορά, µε συνηθισµένους όρους 

και κάτω από κανονικές συνθήκες, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη 

περιπτωσιακά και προσωρινά γεγονότα που προκαλούν αδικαιολόγητες 

αυξοµειώσεις τιµών. Η τρέχουσα τιµή αγοράς διαµορφώνεται µε τον 

συνυπολογισµό όλων των στοιχείων του κόστους κτήσεως. 

Στην έννοια της τρέχουσας τιµής αγοράς περιλαµβάνεται και η 

τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής των ιδιοπαραγόµενων αποθεµάτων, η οποία 

αποτελείται από το άθροισµα των εξόδων παραγωγής τους, λαµβανόµενων 

στις τρέχουσες τιµές τους. ∆ηλαδή, τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής είναι το 

κόστος στο οποίο η επιχείρηση µπορεί να παράγει τα ιδιοπαραγόµενα 
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αποθέµατα της, κατά την ηµέρα συντάξεως της απογραφής. Στην πράξη, ως 

τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής λαµβάνεται το κόστος παραγωγής του 

τελευταίου µήνα της χρήσης ή του πρώτου της επόµενης. 

Η τρέχουσα τιµή, για τους σκοπούς της αποτίµησης των 

αποθεµάτων, µπορεί να προσδιοριστεί χρησιµοποιώντας τις ακόλουθες 

βάσεις:  

A. Τη βάση της αγοράς ή αντικαταστάσεως: Η βάση αυτή εφαρµόζεται 

για τα εµπορεύµατα ή υλικά που αγοράζονται από την επιχείρηση. Ως 

τρέχουσα τιµή, υπό κανονικές συνθήκες, νοείται η τρέχουσα τιµή 

αγοράς της µονάδας του αγαθού, η οποία επικρατεί στις πηγές 

εφοδιασµού της επιχείρησης κατά την ηµέρα της απογραφής για κάθε 

αγαθό χωριστά. ∆ίνεται µεγάλη προσοχή όταν γίνεται αναφορά στην 

ποσότητα, γιατί αν αγνοηθεί µπορεί να οδηγήσει σε χρησιµοποίηση 

τρεχουσών τιµών που δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατική 

κατάσταση της αγοράς. Η λέξη αντικατάσταση έχει ευρύτερη έννοια 

από τη λέξη αγορά και επιπλέον περιλαµβάνει και τα ειδικά έξοδα 

αγοράς (ναύλα, δασµούς κ.τ.λ.). 

B. Τη βάση της αναπαραγωγής: Η βάση αυτή χρησιµοποιείται για τα 

παραγόµενα προϊόντα και το προϊόντα υπό κατεργασία. Η τρέχουσα 

τιµή αποτελείται από το τρέχον κόστος:  

i. των υλικών  

ii. της άµεσης εργασίας και 

iii. των γενικών βιοµηχανικών εξόδων 

C. Τη βάση της πραγµατοποιήσεως (ρευστοποιήσεως): Για ορισµένα 

αγαθά, όπως τα παλιά - απαξιωµένα ή τα επανακτώµενα από 

κατασχέσεις (επειδή οι αγοραστές δεν κατέβαλαν το αντίτιµο 

πώλησης), είναι πιθανό να µη µπορεί να προσδιοριστεί η τρέχουσα 

αξία αγοράς ή παραγωγής. Στις περιπτώσεις αυτές ως τρέχουσα τιµή 

νοείται η προσδοκώµενη τιµή πώλησης µειωµένη µε τα σχετικά έξοδα 
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πώλησης και µε ένα λογικό κέρδος. Η τιµή αυτή ονοµάζεται 

«πραγµατοποιήσιµη αξία». 

Η τρέχουσα τιµή στην ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, 

οριοθετείται ως εξής: 

Η τρέχουσα τιµή δεν πρέπει να υπερβαίνει την καθαρή 

πραγµατοποιήσιµη αξία, δηλαδή την υπολογιζόµενη τιµή πώλησης κατά τη 

συνηθισµένη πορεία της επιχείρησης µειωµένη µε το προβλεπόµενο κόστος 

συµπληρώσεως και διαθέσεως. Συνεπώς, η τιµή αυτή είναι το ανώτατο όριο 

στο οποίο µπορεί να προσδιοριστεί η τρέχουσα τιµή. 

Η τρέχουσα τιµή δεν πρέπει να είναι χαµηλότερη από την καθαρή 

πραγµατοποιήσιµη αξία µειωµένη µε µία έκπτωση για ένα πλησιέστερο προς 

το κανονικό περιθώριο κέρδους. Οπότε, η τιµή αυτή είναι το κατώτατο όριο 

στο οποίο µπορεί να προσδιοριστεί η τρέχουσα τιµή. 

Σε περίπτωση αδυναµίας καθορισµού της τρέχουσας τιµής 

εφαρµόζεται η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία. 

Κατά τον Κ.Φ.Σ. «ως τρέχουσα τιµή νοείται εκείνη στην οποία ο 

επιτηδευµατίας δύναται να αγοράσει ή να παράγει το εµπορεύσιµο στοιχείο, 

κατά την ηµέρα της απογραφής, σε όποια κατάσταση αυτό βρίσκεται». 

5.3.4 Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία 

 

Καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία, κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., είναι η τιµή 

πωλήσεως του αποθέµατος, στην οποία υπολογίζεται ότι αυτό θα πωληθεί 

κάτω από φυσιολογικές συνθήκες των εργασιών της επιχείρησης, µειωµένη 

µε το κόστος ολοκληρώσεως της επεξεργασίας (όταν πρόκειται για ηµιτελή 

αποθέµατα ή αποθέµατα που βρίσκονται στο στάδιο της κατεργασίας) και µε 

τα έξοδα που υπολογίζεται ότι θα πραγµατοποιηθούν για την επίτευξη της 

πώλησης. 
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5.3.5 Προσδιορισµός του κόστους κτήσεως αποθεµάτων 

που αγοράστηκαν αντί συνολικού τιµήµατος 

 

Εάν αγοραστούν δυο ή περισσότερα είδη αποθεµάτων αντί ενός 

συνολικού τιµήµατος, για τη λογιστική παρακολούθηση των επιµέρους 

µονάδων των αποθεµάτων αυτών, είναι αναγκαίο το συνολικό αυτό τίµηµα 

να κατανεµηθεί στις επιµέρους µονάδες των αποθεµάτων που αγοράστηκαν. 

 

Η κατανοµή του συνολικού κόστους θα πρέπει να βασίζεται στην 

οικονοµική χρησιµότητα των επιµέρους µονάδων. Η τιµή πώλησης αποτελεί 

µια ένδειξη της χρησιµότητας των αγαθών και εποµένως µπορεί να 

αποτελέσει τη βάση κατανοµής του συνολικού κόστους κτήσης. 

 

5.4   ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ50
 

5.4.1 Οι κυριότερες µέθοδοι αποτίµησης των αποθεµάτων 

 

Υπάρχουν πάρα πολλές µέθοδοι αποτίµησης των αποθεµάτων, οι 

οποίες κατατάσσονται συνήθως στις εξής τρεις κατηγορίες: στις µεθόδους 

που βασίζονται στο κόστος κτήσης, στις µεθόδους που αποµακρύνονται από 

το κόστος κτήσης και στις µεθόδους εκτίµησης της αξίας των αποθεµάτων. 

Μέθοδοι που βασίζονται στο κόστος κτήσης: 

1. Η µέθοδος του µέσου σταθµικού κόστους (Μ.Σ.Κ.). 

2. Η µέθοδος του κυκλοφοριακού µέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων. 

3. Η µέθοδος πρώτη εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή (F.I.F.O.). 

4. Η µέθοδος τελευταία εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή (L.I.F.O.). 

5. Η µέθοδος επόµενη εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή. 

6. Η µέθοδος του εξατοµικευµένου κόστους. 

                                                 
50

 Κοροµηλάς Γ.  - Τσιαουσίδου Μ.,  «Λογιστικές Φοροτεχνικές Εργασίες Τέλους Χρήσης - Πρακτικός 
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7. Η µέθοδος του µεταβλητού ή άµεσου κόστους. 

8. Η µέθοδος του βασικού αποθέµατος. 

Μέθοδοι αποµακρυσµένες από το κόστος κτήσης: 

9. Η µέθοδος της χαµηλότερης τιµής µεταξύ κόστους κτήσης και τρέχουσας 

τιµής. 

10. Η µέθοδος αποτίµησης στην τιµή πώλησης. 

11. Μέθοδοι αποτίµησης των κατασκευαζόµενων έργων. 

Μέθοδοι εκτίµησης της αξίας των αποθεµάτων: 

12. Η µέθοδος του ποσοστού µικτού κέρδους. 

13. Η µέθοδος αποτίµησης στις τιµές λιανικών πωλήσεων. 

Για την αποτίµηση των αποθεµάτων ισχύουν οι ακόλουθες βασικές 

λογιστικές αρχές: 

A. Η αρχή του ιστορικού κόστους, δηλαδή του κόστους κτήσης. Τα 

αποθέµατα, την ηµεροµηνία απόκτησης τους, καταχωρούνται στο 

κόστος κτήσης τους, σύµφωνα µε την αρχή του κόστους. Όταν 

πωλούνται, το κόστος αυτό συγκρίνεται µε τα έσοδα, σύµφωνα µε την 

αρχή της αντιπαραθέσεως εσόδων - εξόδων. Τα αποθέµατα τέλους 

χρήσης αποτιµούνται επίσης µε βάση την αρχή του κόστους κτήσης, 

εκτός αν η αξία τους µειώθηκε λόγω ζηµιάς, απαξιώσεως κ.τ.λ., οπότε 

αποτιµούνται, σύµφωνα µε την αρχή της συντηρητικότητας, στη 

χαµηλότερη αξία. 

B. Η αρχή της συντηρητικότητας, που πραγµατοποιείται όταν ως τιµή 

αποτίµησης των αποθεµάτων τέλους χρήσης χρησιµοποιείται η 

κατώτερη δυνατή τιµή από τις περισσότερες τιµές που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν. 

C. Η αρχή της συνέπειας, σύµφωνα µε την οποία οι µέθοδοι αποτίµησης 

δεν πρέπει να µεταβάλλονται από τη µία χρήση στην άλλη, για να 

είναι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις συγκρίσιµες. 
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D. Η αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας της επιχείρησης, σύµφωνα 

µε την οποία οι καθιερωµένοι κανόνες αποτίµησης εφαρµόζονται υπό 

την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση θα συνεχίσει τη δραστηριότητα της. 

5.4.2 Ποια µέθοδος ροής κόστους ενδείκνυται για την 
αποτίµηση των αποθεµάτων (µενόντων και 
πωληµένων) 

 

Όλες οι µέθοδοι ροής κόστους που αναφέρθηκαν παραπάνω 

εφαρµόζονται στη πράξη. Καµία απ' αυτές δεν µπορεί να θεωρηθεί ως η 

«ορθότερη» ή η «καλύτερη» µέθοδος. ∆ηµιουργείται λοιπόν το ερώτηµα 

ποια από τις µεθόδους αυτές πρέπει να επιλέγεται από την επιχείρηση στη 

συγκεκριµένη κάθε φορά περίπτωση. Κατά την επιλογή µιας από τις 

µεθόδους αυτές πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην επίδραση της στον 

ισολογισµό (αξία αποθεµάτων λήξης), στο λογαριασµό αποτελεσµάτων και 

στο φορολογητέο εισόδηµα (κόστος πωλήσεων) καθώς επίσης στον 

καθορισµό των τιµών πώλησης. Οι δύο πρώτες οικονοµικές καταστάσεις 

(ισολογισµός και αποτελέσµατα χρήσης) προορίζονται για διαφορετικούς 

σκοπούς. Στο λογ/σµό αποτελεσµάτων ο ρόλος της αξίας των αποθεµάτων 

είναι η αντιπαράθεση των εσόδων µε το κόστος πωλήσεων. Στον ισολογισµό 

τα αποθέµατα, µαζί µε τα άλλα κυκλοφορούντα στοιχεία, εκφράζουν κατά 

πόσο η επιχείρηση έχει την ικανότητα να αντιµετωπίζει τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της. 

Η επιλογή, λοιπόν, µιας µεθόδου ή η απόφαση αλλαγής της 

εφαρµοζόµενης µεθόδου αποτελεί πολύπλοκο πρόβληµα. Αν και η σωστή 

µέτρηση του αποτελέσµατος πρέπει να είναι ο πρωταρχικός στόχος, είναι 

δύσκολο ν’ αγνοηθεί η επίπτωση του φόρου εισοδήµατος στην οικονοµική 

θέση (και στη ρευστότητα) της επιχείρησης. Επίσης, στην επιδίωξη της 

σωστής µέτρησης των αποτελεσµάτων δεν είναι ορθό να αγνοούνται τα 

κέρδη των αποθεµάτων. 
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Η µέθοδος του εξατοµικευµένου κόστους έχει το πλεονέκτηµα της 

απεικόνισης του κόστους σύµφωνα µε τη φυσική ροή των αποθεµάτων. 

Μειονέκτηµα της όµως είναι ότι αφήνει περιθώρια προσωπικών χειρισµών 

(επιλογή των πωλούµενων) και ότι µπορεί να οδηγήσει σε λανθασµένες 

αποφάσεις τιµολόγησης των πωλούµενων, θεωρώντας ότι τα ίδια 

εµπορεύµατα έχουν διαφορετική αξία. 

Οι επιµέρους µονάδες έχουν το ίδιο κόστος µόνο εφαρµόζοντας τη 

µέθοδο του µέσου σταθµικού κόστους. Προϋπόθεση της µεθόδου αυτής 

είναι ότι δεν πρέπει να γίνεται λογιστική παρακολούθηση των πωλούµενων 

αποθεµάτων. Μειονεκτεί σε περιόδους πληθωρισµού, γιατί το 

προσδιοριζόµενο αποτέλεσµα πωλήσεων δεν ανταποκρίνεται στις τρέχουσες 

συνθήκες της αγοράς. 

Ο πληθωρισµός των τελευταίων ετών είναι ένα ισχυρό επιχείρηµα 

για τη χρήσης της L.I.F.O. Σε περιόδους υψώσεως των τιµών η L.I.F.O. έχει 

την τάση να ελαχιστοποιεί τα κέρδη των αποθεµάτων, ενώ η F.I.F.O. τείνει 

να τα µεγιστοποιεί. Η σπουδαιότητα που δίνεται στο λογαριασµό 

αποτελέσµατα χρήσης σε σύγκριση µε τον ισολογισµό, οι υψηλοί ρυθµοί του 

πληθωρισµού και οι επιπτώσεις του φόρου εισοδήµατος στην επιχείρηση 

έχουν παρακινήσει τις επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια να στραφούν προς 

τη L.I.F.O. που οδηγεί πλησιέστερα από κάθε άλλη µέθοδο στη σωστή 

µέτρηση του αποτελέσµατος. ∆εν πρέπει όµως να παραβλέπεται ότι η 

L.I.F.O. σε περιόδους υψώσεως των τιµών οδηγεί στην υποεκτίµηση των 

µενόντων αποθεµάτων µε συνέπεια οι σχετικοί αριθµοδείκτες που 

προκύπτουν από την ανάλυση του ισολογισµού (ρευστότητας, 

κυκλοφοριακής ταχύτητας αποθεµάτων κ.α.) να είναι λανθασµένοι. 

 



 83

5.5   ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ (Η ΤΙΜΗΣ) 

ΚΤΗΣΗΣ51
 

5.5.1 Γενικά για τις µεθόδους ροής κόστους κτήσης 

 

Όταν η επιχείρηση αγοράζει ή παράγει αγαθά έχουµε µια ποσοτική 

εισροή αγαθών και όταν πουλάει ή αναλώνει αγαθά έχουµε µια εκροή 

αγαθών. Την ποσοτική αυτή εισροή και εκροή αγαθών ονοµάζουµε φυσική 

ροή των αποθεµάτων. Τα αποθέµατα όµως εισρέουν και εκρέουν µε κάποιο 

κόστος κτήσης και εποµένως, παράλληλα µε τη φυσική ροή, έχουµε και τη 

ροή κόστους αποθεµάτων. Η καθαρή διαφορά µεταξύ εισροών και εκροών 

κόστους αποτελεί το κόστος των µενόντων αποθεµάτων. 

Στη διάρκεια µιας λογιστικής περιόδου, τα αποθέµατα αγοράζονται 

ή παράγονται µε διαφορετικό κόστος µονάδας. Επιπλέον, στις περισσότερες 

περιπτώσεις οι αναλώσεις ή πωλήσεις αποθεµάτων αντιστοιχούν σε 

περισσότερες της µίας µονάδες κόστους και κατά συνέπεια παρουσιάζεται 

θέµα επιλογής των κατάλληλων µονάδων κόστους, ώστε τόσο το κόστος των 

µενόντων αποθεµάτων όσο και των πωληµένων να προσδιορίζεται κατά 

λογικό τρόπο. 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., το κόστος (ή τιµή) κτήσης υπολογίζεται µε µία 

από τις µεθόδους που θα αναπτύξουµε παρακάτω ή µε οποιαδήποτε άλλη 

αποδεκτή µέθοδο. 

5.5.2  Η µέθοδος του µέσου σταθµικού κόστους 

 

Κατά τη µέθοδο αυτή η µέση σταθµική τιµή κτήσης υπολογίζεται µε 

τον εξής τύπο: 

Αξία αποθέµατος έναρξης της περιόδου   +  Αξία αγορών της περιόδου στην τιµή κτήσης 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 

Ποσότητα αποθέµατος έναρξης της περιόδου     Ποσότητα που αγοράζεται στην περίοδο 
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Η προσδιορισµένη µέση σταθµική τιµή µονάδας µε αυτόν τον τρόπο 

χρησιµοποιείται για την αποτίµηση των αποθεµάτων λήξης και του κόστους 

των πωληθέντων. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος χρησιµοποιείται ευρύτατα στην πράξη, 

γιατί έχει εύκολη εφαρµογή, προσδιορίζει το κόστος µονάδας µε µια 

αντικειµενική βάση, είναι απαλλαγµένη από περιθώρια υποκειµενικών 

χειρισµών και ελαχιστοποιεί τις επιδράσεις των υπερβολικών τιµών στην 

αγορά. Σε µια αγορά που οι τιµές παρουσιάζουν ανυψωτική τάση το µέσο 

κόστος είναι χαµηλότερο από το τρέχον κόστος, ενώ σε µια αγορά που οι 

τιµές παρουσιάζουν πτωτική τάση το µέσο κόστος είναι υψηλότερο από το 

τρέχον κόστος. Γι’ αυτό η µέθοδος αυτή κρίνεται αρνητικά, αφού στα 

τρέχοντα έσοδα πωλήσεων δεν αντιπαραθέτει το τρέχον κόστος κτήσης των 

πωληθέντων. 

Η εφαρµογή της µεθόδου προτείνεται στις περιπτώσεις που η 

επιχείρηση εφαρµόζει το σύστηµα της περιοδικής απογραφής των 

αποθεµάτων, οπότε στο τέλος της περιόδου που προσδιορίζεται το µέσο 

σταθµικό κόστος απογράφονται τα µένοντα και προσδιορίζεται η αξία αυτών 

και το κόστος των πωληµένων. Αν η επιχείρηση εφαρµόζει το σύστηµα της 

διαρκούς απογραφής, επειδή το µέσο σταθµικό κόστος δεν είναι εφικτό να 

υπολογιστεί πριν από τη τελευταία αγορά της περιόδου, οι εξαγωγές 

(αναλώσεις - πωλήσεις) και τα υπόλοιπα των αποθεµάτων 

παρακολουθούνται στη διάρκεια της περιόδου µόνο κατά ποσότητα. 

Η περίοδος σταθµίσεως µπορεί να είναι: α) ετήσια (ολόκληρη η 

χρήση), οπότε µιλάµε για µέσο ετήσιο σταθµικό κόστος, ή β) µικρότερη του 

έτους, συνήθως µηνιαία αλλά και τριµηνιαία, οπότε µιλάµε για µέσο µηνιαίο 

ή τριµηνιαίο σταθµικό κόστος. 
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5.5.3 Η µέθοδος πρώτη εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή 

(F.I.F.O.) 

 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή θεωρείται ότι η πρώτη εισαγωγή είναι 

και πρώτη εξαγωγή. Τα αποθέµατα της απογραφής προέρχονται από τις 

τελευταίες αγορές της χρήσης και τιµή κτήσης είναι η µέση τιµή µε την 

οποία αγοράστηκαν. Η αρχή των υπολογισµών της αποτίµησης των 

αποθεµάτων γίνεται από την τελευταία αγορά. Η αποτίµηση των πωληµένων 

- αναλωµένων γίνεται σύµφωνα µε τη σειρά εισαγωγής τους, γι’ αυτό και η 

µέθοδος αυτή λέγεται και «µέθοδος της σειράς εξαντλήσεως των 

αποθεµάτων». 

Η παραπάνω εκδοχή της σειράς εξαντλήσεως στις περισσότερες 

επιχειρήσεις προσαρµόζεται µε τη φυσική ροή των αποθεµάτων. Με τη 

µέθοδο αυτή τα αποθέµατα τέλους χρήσης αποτιµούνται σε τιµές που είναι 

κοντά στις τρέχουσες τιµές αγοράς και συνεπώς η αξία των αποθεµάτων που 

εµφανίζεται στον ισολογισµό είναι σωστότερη σε σύγκριση µε εκείνη που 

προκύπτει µε την εφαρµογή άλλων µεθόδων και ειδικότερα µε τη L.I.F.O. 

Παρ’ όλα αυτά, η µέθοδος παρουσιάζει αδυναµία στην ορθή σύγκριση των 

εσόδων µε το κόστος των πωλήσεων, αφού στα τρέχοντα έσοδα από τις 

πωλήσεις δε συγκρίνει το τρέχον κόστος των πωληµένων, αλλά το κόστος 

κτήσης των παλαιότερων αγορών. Αυτό σηµαίνει ότι σε περιόδους 

πληθωρισµού η µέθοδος υπερεκτιµά τα λογιστικά κέρδη σε σχέση µε άλλες 

µεθόδους και ειδικότερα τη L.I.F.O., µε επακόλουθο την πληρωµή 

αυξηµένου φόρου εισοδήµατος. Αντίθετα, σε περιόδους µειώσεως των τιµών 

το αποτέλεσµα υποεκτιµάται µε συνέπεια και ο φόρος εισοδήµατος να είναι 

µειωµένος. 

Παρά το παραπάνω βασικό µειονέκτηµα της µεθόδου, δηλαδή της 

αποµάκρυνσης του κόστους των πωλήσεων από τις τρέχουσες συνθήκες τις 

αγοράς, η F.I.F.O. χρησιµοποιείται ευρύτατα στην κοστολόγηση των 

αποθεµάτων, γιατί: α) είναι εύκολης εφαρµογής, β) είναι εφαρµόσιµη, είτε 
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µε το σύστηµα της περιοδικής απογραφής, είτε µε το σύστηµα της διαρκούς 

απογραφής, γ) η ροή του κόστους συµβαδίζει µε τη φυσική ροή των 

αποθεµάτων, δ) είναι συστηµατική και αντικειµενική, αφού δεν επηρεάζεται 

5.5.4 Η µέθοδος τελευταία εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή 

(L.I.F.O.) 

 

Κατά τη µέθοδο αυτή θεωρείται ότι η πρώτη εξαγωγή (πώληση ή 

ανάλωση) προέρχεται από την τελευταία εισαγωγή και ότι τα αποθέµατα 

τέλους χρήσης προέρχονται από παλαιότερες εισαγωγές. Η αρχή των 

υπολογισµών της αποτίµησης των αποθεµάτων τέλους χρήσης γίνεται από 

την πρώτη αγορά της χρήσης. Η αποτίµηση των πωληµένων - αναλωµένων 

γίνεται αντίθετα µε τη σειρά της εισαγωγής τους. Η µέθοδος αυτή είναι 

ακριβώς αντίθετη µε τη µέθοδο F.I.F.O. 

Αν και για τις περισσότερες επιχειρήσεις η παραπάνω εκδοχή δεν 

είναι σύµφωνη µε τη φυσική ροή των αποθεµάτων, παρ' όλα αυτά η µέθοδος 

αυτή έχει το ισχυρό επιχείρηµα ότι για τη µέτρηση του αποτελέσµατος η ροή 

του κόστους είναι πιο σηµαντική από τη φυσική ροή των αποθεµάτων. Η 

µέτρηση του αποτελέσµατος πρέπει να βασίζεται στις τρέχουσες συνθήκες 

της αγοράς. Τα έσοδα από τις πωλήσεις, λοιπόν, πρέπει να συσχετίζονται µε 

το τρέχον κόστος των πωληµένων. Με τη L.I.F.O. το κόστος των 

πωληµένων προσεγγίζει το τρέχον κόστος αντικαταστάσεως τους, αφού τα 

πωληµένα αποτελούνται, κατά τη µέθοδο, από τις πιο πρόσφατες αγορές. Η 

µέθοδος αυτή, εποµένως, οδηγεί στον περιορισµό των κερδών που 

προσδιορίζονται λογιστικά και στον περιορισµό του φόρου εισοδήµατος 

αυτών. 

Η εφαρµογή της παραπάνω µεθόδου ενδείκνυται σε περιόδους 

έντονου πληθωρισµού. 

 



 87

5.5.5 Η µέθοδος του βασικού αποθέµατος 

 

Το βασικό ή φυσιολογικό απόθεµα πρέπει να διατηρείται σε µια 

µόνιµη βάση για την εξασφάλιση της οµαλής λειτουργίας της επιχείρησης. 

Γι' αυτό το βασικό απόθεµα µοιάζει µε πάγιο στοιχείο και ως προς την 

ποσότητα και ως προς την αξία, και όπως είναι γνωστό τα πάγια στοιχεία 

πρέπει να αποτιµούνται στην αξία κτήσεως τους. Με την αποτίµηση του 

βασικού αποθέµατος στη σταθερή αξία κτήσης του αποφεύγεται ο 

επηρεασµός των αποτελεσµάτων της χρήσης µε κέρδη ή ζηµιές από την 

αποτίµηση των αποθεµάτων που έχει στη κυριότητα της η επιχείρηση. 

Αλλά, για την οµαλή λειτουργία της, η επιχείρηση κρατάει συνήθως 

αποθέµατα µεγαλύτερα από τα κανονικά. Αυτά τα αποθέµατα 

(υπεραποθέµατα) θεωρούνται σαν προσωρινή αύξηση και καταχωρούνται 

στο κόστος κτήσης. Οι εξαγωγές θεωρούνται ότι γίνονται από τα 

υπεραποθέµατα και αποτιµούνται µε βάση τη µέθοδο L.I.F.O., αν και συχνά 

χρησιµοποιείται η F.I.F.O και το µέσο κόστος. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. εφαρµόζει τη µέθοδο αυτήν και ορίζει ότι: Κατά τη 

µέθοδο αυτήν τα αποθέµατα τέλους χρήσης διακρίνονται σε δύο µέρη. Το 

ένα αντιστοιχεί στο βασικό απόθεµα που αντιπροσωπεύει την ελάχιστη 

ποσότητα (στοκ ασφαλείας) η οποία κρίνεται αναγκαία για την οµαλή 

διεξαγωγή της δραστηριότητας της επιχείρησης. Το άλλο προορίζεται για 

εξυπηρέτηση µελλοντικών αναγκών πωλήσεων, όταν πρόκειται για 

εµπορεύµατα ή έτοιµα προϊόντα, ή αναγκών βιοµηχανοποιήσεων, όταν 

πρόκειται για υλικά που αναλώνονται στην παραγωγική διαδικασία. Το 

βασικό απόθεµα αποτιµάται στην αξία της αρχικής κτήσης του. Το υπόλοιπο 

µέρος (υπεραπόθεµα) αποτιµάται µε µια από τις εξής µεθόδους υπολογισµού 

της τιµής κτήσης: του µέσου σταθµικού κόστους, του κυκλοφοριακού µέσου 

όρου και της F.I.F.O. 
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Σε περίπτωση που η ποσότητα των κατ' είδος αποθεµάτων δε 

µεταβάλλεται σηµαντικά από χρήση σε χρήση, µπορεί να χαρακτηρίζεται 

ολόκληρη η ποσότητα αυτή σαν βασικό απόθεµα και ανάλογα να γίνεται η 

αποτίµηση της. 

Η µέθοδος του βασικού αποθέµατος, όπως και η L.I.F.O., στοχεύει 

στη σύγκριση του τρέχοντος κόστους των πωλούµενων µε τα τρέχοντα 

έσοδα των πωλήσεων και, συνεπώς, δεν απέχει πολύ από τη L.I.FO. Η 

εφαρµογή όµως της µεθόδου αυτής δεν µπορεί να είναι γενική, επειδή τα 

αποθέµατα µεταβάλλονται κατά ποσότητα, ποιότητα και αξία. 

5.5.6 Η µέθοδος του εξατοµικευµένου κόστους 

 

Όταν τα αποθέµατα αποτελούνται από ογκώδη αγαθά (π.χ. 

αυτοκίνητα, σκάφοι) ή από µικρές ποσότητες που έχουν µεγάλη αξία (π.χ. 

κοσµήµατα, πολύτιµοι λίθοι) και είναι εφικτό να αριθµούνται κατά τεµάχιο ή 

κατά παρτίδα κατά το χρόνο αγοράς ή παραγωγής τους, όταν δηλαδή τα 

επιµέρους στοιχεία έχουν εξατοµικευµένα χαρακτηριστικά, είναι δυνατό τα 

αποθέµατα να παρακολουθούνται µε το πραγµατικό κόστος κάθε στοιχείου. 

Έτσι, είναι δυνατό να προσδιορίζεται το πραγµατικό ειδικό - εξατοµικευµένο 

κόστος των πωλούµενων και των µενόντων αποθεµάτων. ∆ηλαδή, αν µπορεί 

να προσδιορίζεται από ποιες ειδικές αγορές προέρχονται οι ποσότητες που 

αποτελούν τα αποθέµατα τέλους χρήσης, τότε τα αποθέµατα αυτά µπορεί να 

αποτιµούνται στις ειδικές τιµές κτήσης αυτών. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος συσχετίζει τη ροή του κόστους µε την 

ειδική ροή των φυσικών αγαθών και οδηγεί σε ικανοποιητική αντιπαράθεση 

εσόδων και κόστους και µπορεί να εφαρµόζεται µε περιοδική ή µε διαρκή 

απογραφή των αποθεµάτων. 

Η µέθοδος αυτή απαιτεί εξατοµικευµένη παρακολούθηση κάθε 

στοιχείου και για το λόγο αυτό εφαρµόζεται σπάνια στην πράξη. Επίσης, η 
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µέθοδος στερείται συχνά αντικειµενικότητας, αφού έχει τη δυνατότητα να 

επηρεάζει τα αποτελέσµατα. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. για τη µέθοδο αυτή ορίζει τα εξής: Κατά τη µέθοδο 

αυτήν, τα αποθέµατα παρακολουθούνται όχι µόνο κατ' είδος, αλλά και κατά 

συγκεκριµένες παρτίδες αγοράς ή παραγωγής, οι οποίες έτσι αποκτούν 

αυτοτέλεια κόστους (π.χ. παρτίδα ακατέργαστων δερµάτων, πλαστικών 

πρώτων υλών). Κατά την αποτίµηση των αποθεµάτων της απογραφής, αυτά 

αναλύονται σε ποσότητες κατά παρτίδα από την οποία προέρχονται και 

αποτιµούνται στο κόστος της συγκεκριµένης παρτίδας ανεξάρτητα από το 

χρόνο αγοράς ή παραγωγής τους. 

5.5.7 Η µέθοδος του πρότυπου κόστους 

 

Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται από τις σύγχρονες βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις για τη λογιστική παρακολούθηση των αποθεµάτων και την, για 

εσωτερική χρήση, αποτίµηση αυτών. Ένα ιδανικό ή προϋπολογιζόµενο 

κόστος απαλλαγµένο από τις απώλειες και τα έξοδα που οφείλονται σε 

αναποτελεσµατικότητα ή σε µη φυσιολογικές συνθήκες. Οι διαφορές µεταξύ 

πραγµατικού (ιστορικού) και προτύπου κόστους καταχωρούνται σε 

συγκεκριµένο λογαριασµό, ο οποίος αποτελεί όργανο ελέγχου της 

παραγωγικής διαδικασίας και της συναλλακτικής δραστηριότητας της 

επιχείρησης. 

Το πρότυπο κόστος µπορεί να εφαρµόζεται για την παρακολούθηση 

των πρώτων υλών, των ηµικατεργασµένων και των έτοιµων προϊόντων, τόσο 

ως προς την εισαγωγή όσο και ως προς την εξαγωγή αυτών από τις 

αντίστοιχες λογιστικές αποθήκες, οι οποίες µπορούν να τηρηθούν µόνο κατά 

ποσότητα, αφού όλες οι εισαγωγές και εξαγωγές καταχωρούνται µε την ίδια 

στάνταρ τιµή. 
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Το πρότυπο κόστος έχει εσωτερική αξία για την επιχείρηση και δε 

µπορεί να χρησιµοποιείται για την αποτίµηση των αποθεµάτων που γίνεται 

για τη σύνταξη των δηµοσιευόµενων οικονοµικών καταστάσεων. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. ορίζει τα εξής: Κατά τη µέθοδο αυτήν τα αποθέµατα 

αποτιµούνται στην τιµή του πρότυπου κόστους. Η µέθοδος του πρότυπου 

κόστους εφαρµόζεται µε την προϋπόθεση ότι οι αποκλίσεις, που πιθανόν θα 

προκύψουν ανάµεσα στο ιστορικό και στο πρότυπο κόστος, θα κατανέµονται 

στα µένοντα και στα πωληµένα αποθέµατα τους. Το ποσό των αποκλίσεων 

που αναλογεί στα µένοντα αποθέµατα της απογραφής εµφανίζεται 

ξεχωριστά. 

5.5.8 Αλλαγή µεθόδου προσδιορισµού του κόστους κτήσης 
και η σηµασία της αρχής της συνέπειας στην 
αποτίµηση των αποθεµάτων 

 

Η βασική λογιστική αρχή της συνέπειας επιβάλλει στην επιχείρηση 

την υποχρέωση να εφαρµόζει µε τρόπο σταθερό και αµετάβλητο τις 

µεθόδους που επέλεξε για την αποτίµηση των διάφορων κατηγοριών 

αποθεµάτων της και να µην αλλάζει τις µεθόδους αυτές από χρήση σε 

χρήση. Αν η βασική αυτή αρχή παραβλεπόταν στο κρίσιµο θέµα της 

αποτίµησης των αποθεµάτων, τότε η επιχείρηση θα είχε τη δυνατότητα να 

αυξοµειώνει τα αποτελέσµατα της, αλλάζοντας απλώς τις µεθόδους 

αποτίµησης των αποθεµάτων της. Η αρχή της συνέπειας δεν επιβάλλει στις 

επιχειρήσεις του ίδιου κλάδου να εφαρµόζουν όλες την ίδια µέθοδο 

αποτίµησης των αποθεµάτων, αλλά υποχρεώνει τη συγκεκριµένη επιχείρηση 

να µην αλλάζει τις µεθόδους αποτίµησης των αποθεµάτων στη διαδροµή των 

χρήσεων. 

Χάρη στην αρχή αυτήν ο χρήστης των οικονοµικών καταστάσεων 

είναι σίγουρος ότι η επιχείρηση ακολούθησε τις ίδιες λογιστικές µεθόδους 

που χρησιµοποίησε την προηγούµενη χρήση και εποµένως έχει τη 
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δυνατότητα να κάνει διαχρονικές συγκρίσεις στα αποτελέσµατα και στους 

ισολογισµούς της επιχείρησης. 

Η αρχή της συνέπειας δε σηµαίνει ότι η επιχείρηση δεν µπορεί ποτέ 

να αλλάξει τις µεθόδους αποτίµησης των αποθεµάτων που εφαρµόζει. Η 

επιχείρηση έχει το δικαίωµα να επιλέξει άλλη µέθοδο στις περιπτώσεις που η 

µέθοδος αυτή ανταποκρίνεται περισσότερο στις παρούσες συνθήκες, αλλά 

υποχρεούται να φανερώσει την αλλαγή της µεθόδου και την επίδραση από 

την αλλαγή αυτή στα καθαρά αποτελέσµατα της χρήσης. 

Τέλος, ακόµη και όταν η επιχείρηση εφαρµόζει µε συνέπεια τις 

µεθόδους αποτίµησης των αποθεµάτων, οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται θα 

πρέπει να αποκαλύπτονται στις οικονοµικές καταστάσεις. 

5.5.9 Αλλαγή µεθόδου προσδιορισµού του κόστους κτήσης 
από άποψη κείµενης νοµοθεσίας 

 

Ο νόµος απόλυτα προσαρµοσµένος στο Ε.Γ.Λ.Σ., παρέχει στην 

επιχείρηση το δικαίωµα επιλογής µιας από τις µεθόδους που αναλύσαµε 

παραπάνω, προκειµένου να προσδιορίζει την τιµή κτήσης ή το κόστος 

παραγωγής των αποθεµάτων. Άλλωστε, πιστός στη βασική λογιστική αρχή 

της συνέπειας, υποχρεώνει την επιχείρηση να εφαρµόζει «πάγια, χωρίς 

µεταβολές από χρήση σε χρήση» τις µεθόδους αποτίµησης (άρθρο 43 παρ. 1 

περ. (β) και παρ. 7β εδάφ. α' ν. 2190/1920) και ορίζει κατηγορηµατικά ότι 

«αλλαγή της εφαρµοζόµενης µεθόδου δεν επιτρέπεται»
52

. 

Κατ' εξαίρεση ο νόµος επιτρέπει στην επιχείρηση την αλλαγή της 

εφαρµοζόµενης µεθόδου, µόνο αν «υπάρχει µεταβολή συνθηκών, ή άλλος 

σοβαρός λόγος, οπότε η αλλαγή της µεθόδου αναφέρεται και αιτιολογείται 

στο προσάρτηµα µαζί µε την επίδραση της αλλαγής αυτής στη διαµόρφωση 

των αποτελεσµάτων χρήσης» (άρθρο 43 παρ. 7β εδάφ. β' ν. 2190/1920). 

                                                 
52

 http://www.gge.gr/09diadsystasis/Documents/Nomoi/N_2190.doc 
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Η φορολογική νοµοθεσία επιτρέπει στην επιχείρηση επίσης τον 

προσδιορισµό της τιµής κτήσης και του ιστορικού κόστους παραγωγής «µε 

βάση οποιαδήποτε από τις αναγνωριζόµενες µεθόδους, µε την προϋπόθεση ότι 

η µέθοδος που θα επιλεγεί θα εφαρµόζεται κατά πάγιο τρόπο» (άρθρο 28 παρ. 

2 του π.δ. 186/1992) και αυτό για να µη γίνεται διαφοροποίηση των 

αποτελεσµάτων των χρήσεων53
. 

Επισηµαίνεται ότι µε τη νέα διάταξη του παραπάνω άρθρου, ο 

φορολογικός νοµοθέτης δέχτηκε, υπό ορισµένες προϋποθέσεις, το δικαίωµα 

της επιχείρησης να αλλάξει τη µέθοδο προσδιορισµού της τιµής κτήσης ή 

του ιστορικού κόστους παραγωγής. Η διάταξη αυτή ορίζει ειδικότερα ότι 

«για τη βελτίωση της λειτουργικότητας της επιχείρησης ή για άλλους 

σπουδαίους λόγους επιτρέπεται, µετά από έγκριση της Επιτροπής 

Λογιστικών Βιβλίων (Ε.Λ. Β.), η αλλαγή της µεθόδου προσδιορισµού της 

τιµής κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής. Η έγκριση παρέχεται 

ύστερα από αίτηση που υποβάλλεται στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. πέντε (5) 

τουλάχιστον µήνες πριν από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου». 

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτήν τη διάταξη επιτρέπεται στην επιχείρηση η 

αλλαγή µεθόδου προσδιορισµού της τιµής κτήσης ή του ιστορικού κόστους 

παραγωγής (π.χ. από F.I.F.O. σε L.I.F.O.) υπό τις εξής προϋποθέσεις: 

A. Η αλλαγή της µεθόδου να συµβάλλει στη βελτίωση της λειτουργικότητας 

της επιχείρησης ή να επιβάλλεται για άλλους σηµαντικούς λόγους. 

Τέτοιοι λόγοι µπορεί να είναι η µεταβολή στο αντικείµενο των εργασιών 

της επιχείρησης, η έναρξη νέου κλάδου εργασιών, η αναδιοργάνωση στις 

λειτουργίες της επιχείρησης, η µηχανοργάνωση της επιχείρησης κ.α. 

B. Η αλλαγή της µεθόδου να εγκριθεί από την Επιτροπή Λογιστικών 

Βιβλίων (Ε.Λ. Β.), η οποία θα κρίνει εάν οι λόγοι που αναφέρει η 

επιχείρηση για την αλλαγή της µεθόδου οδηγούν στη βελτίωση της 

λειτουργικότητας της ή είναι σηµαντικοί. 

                                                 
53

 Ο.π. 
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Για τη χορήγηση της εγκρίσεως της Ε.Λ. Β. η επιχείρηση πρέπει να 

υποβάλλει σχετική αίτηση πέντε (5) τουλάχιστον µήνες πριν από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου. Η προθεσµία αυτή είναι ανατρεπτική. 

5.6   ΣΧΕΣΗ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΗΣ ΤΙΜΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΤΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΤΙΜΗΣ54
 

5.6.1 Θεωρητική θεµελίωση του κανόνα της χαµηλότερης 
τιµής 

 

Σύµφωνα µε την αρχή του κόστους τα αποθέµατα πρέπει να 

αποτιµούνται στο ιστορικό κόστους κτήσης τους. Παρ’ όλα αυτά, η αρχή 

αυτή υποχωρεί έναντι της άλλης βασικής αρχής της συντηρητικότητας, 

σύµφωνα µε την οποία οι ζηµιές, ακόµη και όταν δε βεβαιώνονται µε 

ολοκληρωµένες συναλλαγές, πρέπει να αναγνωρίζονται σαν ζηµιές της 

χρήσης µέσα στην οποία συνέβησαν, ενώ αντίθετα, τα κέρδη που δεν 

αποδεικνύονται από ολοκληρωµένες συναλλαγές δεν αναγνωρίζονται πριν 

από την ολοκλήρωση των συναλλαγών. 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι η τιµή αποτίµησης των 

αποθεµάτων πρέπει να είναι η χαµηλότερη τιµή µεταξύ: 

a. του κόστους κτήσης και 

b. της τρέχουσας τιµής (δηλαδή του κόστους αντικαταστάσεως και όχι της 

τιµής πώλησης) στο τέλος της χρήσης.  

Αν για παράδειγµα ένα αγαθό αγοράστηκε το Νοέµβριο του 2007 

αντί  2,5 € και παραµένει στην επιχείρηση στο τέλος του ίδιου έτους, οπότε 

µπορούσε να αγοραστεί αντί  2 €, στην απογραφή της 31/12/2007 πρέπει να 

αποτιµηθεί µε  2 € και η ζηµιά των 0,5 € να περιληφθεί στα αποτελέσµατα 

της χρήσης 2007. 

                                                 
54

 http://ba.uom.gr/acc/docs/IFRS.pdf 
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Η τιµή αποτίµησης των 2 € θα αποτελέσει το κόστος για την 

επόµενη χρήση που το αγαθό θα πουληθεί και το αποτέλεσµα θα 

προσδιοριστεί σαν διαφορά της τιµής πώλησης και του ποσού αυτού. 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ κόστους 

και τρέχουσας θεµελιώνεται στις εξής λογιστικές αρχές:  

a. στην αρχή της αντιπαραθέσεως εσόδων - εξόδων, σύµφωνα µε την οποία 

η µείωση της αξίας του αγαθού που έχει στην κυριότητα της η 

επιχείρηση, ανεξάρτητα από την αιτία που την προκάλεσε (απαξίωση, 

παλαίωση, βλάβη), πρέπει να θεωρείται ζηµιά της χρήσης στην οποία η 

µείωση αυτή συνέβη, 

b. στην αρχή της συντηρητικότητας και 

c. στην σιωπηρή παραδοχή ότι οι τιµές πώλησης των αποθεµάτων 

µειώνονται αναλογικά περίπου µε το κόστος αντικαταστάσεως τους. 

Εφαρµογή της χαµηλότερης τιµής µεταξύ κόστους κτήσης και 

τρέχουσας τιµής 

Η µέθοδος της χαµηλότερης τιµής µεταξύ της τιµής κτήσης και της 

τρέχουσας τιµής µπορεί να εφαρµοστεί µε τρεις τρόπους: 

� σύγκριση του κόστους κτήσης και της τρέχουσας τιµής χωριστά για κάθε 

στοιχείο της απογραφής (στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή), 

� σύγκριση του κόστους κτήσης και της τρέχουσας τιµής ξεχωριστά για 

κάθε κατηγορία στοιχείων της απογραφής και 

� σύγκριση του συνολικού κόστους κτήσης και της συνολικής τρέχουσας 

αξίας των αποθεµάτων της απογραφής. 

Συνήθως εφαρµόζεται η παραλλαγή της κατ’ είδος χαµηλότερης 

τιµής. Την παραλλαγή αυτήν αποδέχονται ο Κ. Φ. Σ. και το Ε.Γ.Λ.Σ. Σε 

ορισµένες όµως περιπτώσεις µπορεί και να εφαρµοστεί µια άλλη παραλλαγή 

της µεθόδου, δηλαδή της συνολικά χαµηλότερης ή της κατά κατηγορία 

αποθεµάτων χαµηλότερης τιµής. Σε µια βιοµηχανία π.χ. που παράγει ένα 

µόνο προϊόν και χρησιµοποιεί διάφορες πρώτες ύλες ενδείκνυται η 
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εφαρµογή της συνολικά χαµηλότερης τιµής και όχι της κατ' είδος 

χαµηλότερης τιµής. Επισηµαίνεται ότι οποιαδήποτε παραλλαγή της µεθόδου 

γίνει αποδεκτή από την επιχείρηση, η παραλλαγή αυτή πρέπει να 

εφαρµόζεται και στις επόµενες χρήσεις. 

Στις περιπτώσεις που η τρέχουσα τιµή είναι χαµηλότερη από το 

κόστος κτήσης που εµφανίζεται καταχωρηµένο στα βιβλία, προκύπτει µια 

χρεωστική διαφορά που ονοµάζεται «ζηµιά από τα κατεχόµενα αποθέµατα», 

για τη λογιστική αντιµετώπιση της οποίας ακολουθούνται δύο λογιστικοί 

χειρισµοί: 

i. Χειρισµός της άµεσης µείωσης της αξίας των αποθεµάτων 

Η ζηµία από τα κατεχόµενα αποθέµατα δεν απεικονίζεται µε 

ιδιαίτερη εγγραφή αλλά ούτε και εµφανίζεται ξεχωριστά στο λογαριασµό 

αποτελεσµάτων. Η ζηµιά αυτή ενσωµατώνεται στην αξία του αποθέµατος 

τέλους χρήσης και στο κόστος πωλήσεων. 

ii. Χειρισµός της έµµεσης µείωσης της αξίας των αποθεµάτων 

Η ζηµία από τα κατεχόµενα αποθέµατα απεικονίζεται µε ιδιαίτερη 

λογιστική εγγραφή και εµφανίζεται ξεχωριστά. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη 

χρησιµοποίηση ενός πιστωτικού λογαριασµού «προβλέψεις για την 

υποτίµησης αποθεµάτων», ο οποίος είναι λογαριασµός αντίθετος του 

λογαριασµού των αποθεµάτων. Με αυτόν το χειρισµό το κόστος των 

αποθεµάτων και το κόστος των πωλήσεων παραµένουν αµετάβλητα και η 

ζηµία από τα κατεχόµενα αποθέµατα εµφανίζεται σε ξεχωριστό ποσό στο 

λογαριασµό αποτελεσµάτων. 

iii. Σύγκριση και εκτίµηση των παραπάνω δύο λογιστικών χειρισµών της 

χαµηλότερης τιµής 

Οποιοσδήποτε από τους δύο λογιστικούς χειρισµούς για τους 

οποίους µιλήσαµε παραπάνω κι αν χρησιµοποιηθεί θα προκύψει το ίδιο 

αποτέλεσµα και το ίδιο ενεργητικό στον ισολογισµό. Το ερώτηµα που 

τίθεται είναι αν οι ζηµιές από την αποτίµηση των κατεχόµενων αποθεµάτων 
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πρέπει ή δεν πρέπει να αναγράφονται χωριστά στο λογαριασµό 

«αποτελέσµατα χρήσης». Υπέρ της θετικής άποψης υποστηρίζονται τα εξής 

επιχειρήµατα: 

� Η ζηµία από τη πτώση των τιµών των κατεχόµενων αποθεµάτων διαφέρει 

από το κόστος των πωληµένων. Για το λόγο αυτό δεν πρέπει στο κόστος 

των πωληµένων να περιλαµβάνεται και η ζηµιά από την αποτίµηση των 

αποθεµάτων, όπως και µία ζηµιά στα αποθέµατα από πυρκαγιά δεν 

πρέπει να συγχωνεύεται µε το κόστος των πωληµένων. 

� Το κόστος των πωληµένων και το µικτό κέρδος προσδιορίζονται πάντα 

µε βάση την τιµή κτήσης τόσο στις περιόδους πτώσεως των τιµών όσο 

και στις περιόδους αυξήσεως των τιµών. 

� Το αποτέλεσµα από τη µεταβολή των τιµών σηµειώνεται ως ξεχωριστό 

ποσό στο λογαριασµό αποτελεσµάτων, κάτι το οποίο αποτελεί σηµαντική 

πληροφορία για τους επενδυτές ή πιστωτές. 

� Η επιχείρηση που τηρεί διαρκή απογραφή δεν είναι υποχρεωµένη να 

πραγµατοποιεί κάθε έτος λεπτοµερειακές προσαρµογές στους 

λογαριασµούς των αποθεµάτων. 

5.6.2 Κριτική του κανόνα της χαµηλότερης τιµής µεταξύ 

κόστους κτήσης και τρέχουσας τιµής 

 

Ο κανόνας της χαµηλότερης τιµής µεταξύ κόστους κτήσης και 

τρέχουσας τιµής είναι διεθνώς πολύ δηµοφιλής. Ο ίδιος κανόνας 

εφαρµόζεται υποχρεωτικά και στη χώρα µας, µε ρητές διατάξεις της 

κείµενης νοµοθεσίας (εµπορικής, φορολογικής και Ε.Γ.Λ.Σ.). 

Στις ανεπτυγµένες λογιστικά χώρες ο συγκεκριµένος κανόνας είχε 

γενική εφαρµογή στη µακροχρόνια περίοδο που ο ισολογισµός θεωρούταν 

από τις τράπεζες, τους πιστωτές κ.τ.λ. ως η σηµαντικότερη 

χρηµατοοικονοµική κατάσταση, λόγω της συντηρητικής αποτίµησης των 

αποθεµάτων που επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή του κανόνα αυτού. Με τη 
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διαδοχική όµως µετακίνηση του ενδιαφέροντος (των managers, των φορέων 

της επιχείρησης, των τραπεζών, των πιστωτών κ.τ.λ.) στα αποτελέσµατα που 

επιτυγχάνει η επιχείρηση, επειδή αυτά αποτελούν ένα αναµφισβήτητο µέτρο 

της ικανότητας της για εξόφληση των χρεών της και για αυτοχρηµατοδότηση 

της, ο λογαριασµός των αποτελεσµάτων χρήσης και η κερδοφόρα τάση ης 

επιχείρησης απόκτησε σπουδαιότερη σηµασία έναντι του ισολογισµού και 

εποµένως και η αξία του κανόνα της χαµηλότερης τιµής άρχισε να 

αµφισβητείται. Αυτό συνέβη γιατί η αποτίµηση στη χαµηλότερη τρέχουσα 

τιµή οδηγεί σε ένα συντηρητικό ισολογισµό και σε µία συντηρητική 

εκτίµηση των αποτελεσµάτων της συγκεκριµένης χρήσης προς όφελος των 

αποτελεσµάτων της επόµενης χρήσης, επειδή οι µειώσεις στις τρέχουσες 

τιµές των αποθεµάτων δεν συνεπάγονται απαραίτητα και µειώσεις στις τιµές 

πώλησης αυτών ή τουλάχιστον σε ανάλογες µειωµένες τιµές πώλησης. Τα 

αποτελέσµατα, συνεπώς, που προσδιορίζονται µε αυτόν τον κανόνα 

αποτίµησης είναι διαχρονικά λανθασµένα. 

Εξαιτίας των παραπάνω µειονεκτηµάτων του κανόνα αποτίµησης, 

ισχυρίζεται ότι δεν είναι αναγκαίο ή επιθυµητό να µειώνεται η αξία των 

αποθεµάτων στο κόστος αντικαταστάσεως τους στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

1. Όταν δεν υπάρχει καµία πιθανότητα µείωσης των τιµών πώλησης. 

2. Όταν, ακόµη κι αν µειώθηκαν οι τιµές πώλησης των αποθεµάτων ή 

αναµένεται ότι θα γίνουν τέτοιες µειώσεις, τα αποθέµατα είναι δυνατό να 

διατεθούν σε τιµές που καλύπτουν το κόστος και κάποιο κέρδος ή απλώς 

να διατεθούν χωρίς ζηµιά. 

Κριτική του κανόνα της χαµηλότερης τιµής µεταξύ κτήσεως και 

τρέχουσας όπως εφαρµόζεται στη χώρα µας 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι επιχειρήσεις στη χώρα µας αποτιµούν τα 

αποθέµατα τους στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ κτήσεως και 

τρέχουσας σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ. Β. Σ. και του ν. 2190/1920. 
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Στη χώρα µας όµως η λογιστική θεωρία και η κείµενη νοµοθεσία δεν 

προσδιορίζουν τα στοιχεία του κόστους κτήσης και δεν οριοθετούν τη 

τρέχουσα τιµή σύµφωνα µε όσα η σύγχρονη λογιστική θεωρία συµβουλεύει 

και η αλλοδαπή πράξη εφαρµόζει. Ειδικότερα: 

5.6.2.1 Ως προς τον καθορισµό της τιµής κτήσης 

 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. και ο ν. 2190/1920 (άρθρο 43 παρ. 5β) αν και 

οριοθετούν την τιµή κτήσης (και το κόστος παραγωγής), δεν προσδιορίζουν 

σωστά το βασικό στοιχείο της τιµής αυτής, δηλαδή την τιµολογιακή αξία, 

ορίζοντας ότι είναι «η αξία που αναγράφεται στα τιµολόγια...», η οποία 

µπορεί να είναι «τοις µετρητοίς» ή «επί πιστώσει». Η σωστή όµως 

τιµολογιακή αξία είναι η αξία «τοις µετρητοίς». Επιπλέον, οι τόκοι που 

περιλαµβάνονται στην «επί πιστώσει» τιµολογιακή αξία δεν πρέπει να 

επιβαρύνουν το κόστος κτήσης, αλλά τα έξοδα χρηµατοδότησης. 

Άλλωστε, ο Κ. Β. Σ δεν προσδιορίζει την έννοια και το περιεχόµενο 

της τιµής κτήσης αλλά απλώς ορίζει ότι η επιχείρηση πρέπει να εφαρµόζει 

µία από τις γνωστές µεθόδους (µέσου κόστους, F.I.F.O., L.I.F.O., κ.λπ.), για 

τον καθορισµό της τιµής κτήσης, δηλαδή µια από τις µεθόδους ροής των 

αποθεµάτων, αλλά δεν καθορίζει τις δαπάνες που πρέπει να 

περιλαµβάνονται στο κόστος κτήσης. 

Γι’ αυτό σε ορισµένες περιπτώσεις συναντάµε να περιλαµβάνονται 

στο κόστος κτήσης τόκοι γραµµατίων ή πιστώσεων, συναλλαγµατικές 

διαφορές και άλλα ποσά που δεν έχουν θέση σ’ αυτό. 

5.6.2.2 Ως προς τον καθορισµό της έννοιας και την 
οριοθέτηση της τρέχουσας τιµής 

 

Ο ν. 2190/1920 καθορίζει ως τρέχουσα τιµή την τιµή στην οποία η 

επιχείρηση µπορεί να αγοράσει ή να παράγει το αγαθό κατά την ηµέρα 

κλεισίµατος του ισολογισµού. Τον ίδιο ορισµό αναφέρει και ο Κ. Β. Σ. 
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Ο παραπάνω ορισµός της τρέχουσας τιµής δεν είναι πλήρης, 

συγκρινόµενος µε τον ορισµό που δίνει η σύγχρονη λογιστική θεωρία. 

Συγκεκριµένα, δεν καθορίζεται ότι η τρέχουσα τιµή πρέπει να αναφέρεται 

στις πηγές εφοδιασµού της επιχείρησης, στις ποσότητες που η επιχείρηση 

συνήθως προµηθεύεται το αγαθό και υπό κανονικές συνθήκες στην αγορά. 

Εκτός αυτών ο Κ. Β. Σ. δεν οριοθετεί την τρέχουσα τιµή µέσα σε ανώτατο 

και κατώτατο όριο, όπως η σύγχρονη θεωρία απαιτεί και η αλλοδαπή πράξη 

εφαρµόζει. Έτσι, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που επιχειρήσεις στη χώρα 

µας αποτιµούν τα προϊόντα που παράγουν στο κόστος παραγωγής αυτών, 

ενώ οι τιµές πώλησης τους είναι χαµηλότερες από το κόστος παραγωγής, µε 

τη δικαιολογία ότι κατά τον Κ.Φ.Σ., ως τρέχουσα τιµή εννοείται η τιµή στην 

οποία η επιχείρηση µπορεί να παράγει τα προϊόντα κατά την ηµεροµηνία της 

απογραφής, άσχετα αν το κόστος αυτό είναι µεγαλύτερο από την τιµή 

πώλησης τους. 

Ακόµη και η αντιµετώπιση του θέµατος από το νόµο και το Ε.Γ.Λ.Σ. 

δεν είναι αµέτοχη στις ατέλειες. Συγκεκριµένα: 

� Σε ό, τι αφορά την αποτίµηση των αποθεµάτων που προέρχονται από 

αγορές (εµπορεύµατα, πρώτες ύλες, ανταλλακτικά) η τρέχουσα τιµή δεν 

οριοθετείται, δηλαδή δεν καθορίζονται τα όρια, ανώτατο και κατώτατο. 

� Σε ό, τι αφορά τα προϊόντα, προβλέπεται αποτίµηση αυτών στην κατ’ 

είδος χαµηλότερη τιµή «µεταξύ τιµών ιστορικού κόστους παραγωγής και 

καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας». Ως καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία 

όµως, ορίζεται η τιµή πώλησης µειωµένη µε το κόστος ολοκλήρωσης της 

επεξεργασίας και τα υπολογιζόµενα έξοδα πώλησης, δηλαδή πρόκειται 

για το ανώτατο όριο της τρέχουσας τιµής, χωρίς να προβλέπεται 

κατώτατο όριο αυτής, το οποίο προκύπτει αν από αυτήν την τιµή 

αφαιρεθεί ένα κανονικό περιθώριο κέρδους. Έτσι και αλλιώς, κατά το 

άρθρο 43 παρ. 7α του ν. 2190/1920 η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία 

λαµβάνεται υπόψη µόνο στην περίπτωση που η επιχείρηση δεν έχει τη 
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δυνατότητα να προσδιορίσει την τιµή στην οποία µπορεί να παράγει τα 

αποθέµατα του κάθε είδους. 

5.6.3 Αποτίµηση αποθεµάτων που υπέστησαν µείωση της 
αξίας τους 

 

Οι σύγχρονες λογιστικές αρχές περιορίζουν τη χρήση της καθαρής 

αξίας ρευστοποιήσεως ή του κόστους αντικαταστάσεως µόνο σε ορισµένα 

είδη αποθεµάτων, τα οποία, εξαιτίας διάφορων λόγων (έκτακτη ζηµιά, 

απαξίωση, ιδιόχρηση, επιστραφέντα από πελάτες, κτλ), έχουν υποστεί 

µείωση στην αξία τους. 

Τα αποθέµατα αυτά πρέπει να αποτιµούνται στο τρέχον κόστος 

αντικαταστάσεως τους ή στην καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία τους, όποια από 

τις δύο αυτές αξίες είναι ακριβέστερα προσδιορίσιµη. Το τρέχον κόστος 

αντικαταστάσεως των αποθεµάτων αυτών µπορεί να προσδιοριστεί µε βάση 

τις τιµές που διαµορφώνονται γι' αυτά στην «αγορά µεταχειρισµένων ειδών» 

βάσει αντικειµενικών προσφορών ή εκτιµήσεων. 

Στις περιπτώσεις που το κόστος αντικαταστάσεως των 

µεταχειρισµένων αποθεµάτων δεν είναι δυνατό να προσδιοριστεί 

αντικειµενικά, τα αποθέµατα αυτά αποτιµούνται στην καθαρή αξία 

ρευστοποιήσεως τους. 

Στις περιπτώσεις που οι επιστροφές πωλήσεων γίνονται κατά 

σύστηµα και αποτελούν χαρακτηριστικό φαινόµενο των εργασιών της 

επιχείρησης, οι ζηµιές από τη µείωση της αξίας των επιστρεφόµενων πρέπει 

να βαρύνουν τη χρήση στην οποία γίνεται η πώληση και κατά συνέπεια 

πρέπει να διενεργείται πρόβλεψη στη χρήση αυτή για την κάλυψη των 

µελλοντικών ζηµιών. 

Τέλος, διευκρινίζεται ότι οι ζηµιές που προκαλούνται στα 

αποθέµατα από έκτακτα γεγονότα (πληµµύρες, πυρκαγιές κτλ) αποτελούν 
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έκτακτες ζηµιές και πρέπει να εµφανίζονται στο λογαριασµό «αποτελέσµατα 

χρήσης». 

Αναγραφή στο προσάρτηµα τυχόν σηµαντικής διαφοράς µεταξύ 

αξίας αποτιµήσεως και τρέχουσας αξίας των αποθεµάτων 

Σε περίπτωση που η αξία των αποθεµάτων που εµφανίζεται στον 

ισολογισµό διαφέρει σηµαντικά από την αξία που προκύπτει µε βάση τη 

τελευταία, σε σχέση µε την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, τιµή 

αγοράς, η διαφορά αυτή σηµειώνεται στο προσάρτηµα, συνολικά για κάθε 

κατηγορία αποθεµάτων, όπως εµπορευµάτων, προϊόντων, κτλ. 

Εφόσον η αποτίµηση των αποθεµάτων γίνεται στην κατ' είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ κτήσεως και τρέχουσας και συνεπώς η αξία των 

αποθεµάτων που αναγράφεται στον ισολογισµό είναι πάντοτε χαµηλότερη 

της τρέχουσας τιµής, η διαφορά που τυχόν πρέπει να γραφεί στο 

προσάρτηµα θα αφορά αξία επιπλέον εκείνης που εµφανίζεται στον 

ισολογισµό. 

5.7  Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΩΝ - 

ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΞΙΩΘΕΝΤΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ55
 

5.7.1 Αποτίµηση των συµπαράγωγων προϊόντων 

 

Συµπαράγωγα είναι τα προϊόντα που παράγονται από την 

επεξεργασία της αυτής πρώτης ύλης κατά τη διάρκεια της αυτής 

παραγωγικής διαδικασίας. 

Τα συµπαράγωγα προϊόντα αποτιµούνται στη χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ των τιµών ιστορικού κόστους παραγωγής και καθαρής 

ρευστοποιήσιµης αξίας. Ειδικότερα ως προς τον τρόπο προσδιορισµού του 

ιστορικού κόστους κτήσης αυτών ισχύουν τα εξής: 

                                                 
55

 http://ba.uom.gr/acc/docs/IFRS.pdf 
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Τα συµπαράγωγα προϊόντα έχουν ενιαίο κόστος παραγωγής, το 

οποίο µετά τη µείωση του κατά την αξία αποτιµήσεως των τυχόν 

υποπροϊόντων και υπολειµµάτων, κατανέµεται µεταξύ αυτών µε κριτήριο 

την αξία τους σε καθαρές τιµές πώλησης. 

5.7.2 Αποτίµηση των ελαττωµατικών προϊόντων 

 

Ελαττωµατικά είναι τα προϊόντα τα οποία, εξαιτίας ελαττωµατικής 

παραγωγής ή κατασκευής, διαφέρουν από τα υπόλοιπα κανονικά προϊόντα 

και πωλούνται µε το χαρακτηρισµό του ελαττωµατικού σε τιµή κατώτερη 

της κανονικής. 

Τα ελαττωµατικά προϊόντα, ανάλογα µε τις περιπτώσεις που 

παρουσιάζονται, αποτιµούνται ως εξής: 

� Σε περίπτωση που το ελαττωµατικό προϊόν πρόκειται να διατεθεί µε το 

ελάττωµα του σε µικρότερη τιµή, η αποτίµηση του γίνεται στην πιθανή 

τιµή πωλήσεως του. Το κόστος που προκύπτει µε τον τρόπο αυτόν 

µειώνει το συνολικό κόστος παραγωγής και η διαφορά αποτελεί το 

κόστος της παραγωγής του κανονικού ή των κανονικών προϊόντων. 

� Σε περίπτωση που το ελαττωµατικό προϊόν πρόκειται να διατεθεί µε το 

ελάττωµα του µε µικρή έκπτωση, αποτιµάται όπως και το κανονικό 

προϊόν. 

� Στην περίπτωση δηλαδή αυτή το συνολικό κόστος παραγωγής διαιρείται 

µε τη συνολική σε µονάδες παραγωγή, κανονικών και ελαττωµατικών 

προϊόντων, και από την διαίρεση αυτή προκύπτει ενιαίο κατά µονάδα 

κόστος παραγωγής. 

� Σε περίπτωση που το ελαττωµατικό προϊόν δεν είναι δυνατό ή δε 

συµφέρει να διατεθεί στην αγορά µε το ελάττωµα του, και για το λόγο 

αυτό ξαναµπαίνει στην παραγωγική διαδικασία µε σκοπό την εξαφάνιση 

του ελαττώµατος, τα έξοδα της πρόσθετης κατεργασίας βαρύνουν το 

σύνολο της παραγωγής και όχι µόνο εκείνη που προέρχεται από την 
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επεξεργασία των ελαττωµατικών προϊόντων. Στην περίπτωση συνεπώς 

αυτή η αποτίµηση του ελαττωµατικού προϊόντος γίνεται στο ιστορικό 

κόστος παραγωγής του. 

� Σε περίπτωση που το ελαττωµατικό προϊόν, για διάφορους λόγους, 

επαναχρησιµοποιείται στην παραγωγική διαδικασία σαν πρώτη ύλη, η 

αποτίµηση του γίνεται στην τιµή της πρώτης ύλης που αντικαθιστά. 

Αυτή η αποτίµηση γίνεται, κυρίως, κατά τον υπολογισµό του 

κόστους παραγωγής τους, το οποίο υπολογίζεται κατά τον προσδιορισµό του 

κόστους παραγωγής του κύριου προϊόντος. ∆ηλαδή, από το συνολικό κόστος 

παραγωγής αφαιρείται η αποτίµηση τους, καθώς και η αποτίµηση των 

υπολειµµάτων και υποπροϊόντων όπως επίσης και η παραγωγή σε εξέλιξη 

λήξεως και το υπόλοιπο αντιπροσωπεύει το κόστος παραγωγής του κύριου 

προϊόντος. 

5.7.3 Αποτίµηση των απαξιωθέντων προϊόντων 

 

Τα εµπορεύµατα που παθαίνουν αλλοίωση ή χάνουν την αξία τους 

λόγω παρέλευσης της µόδας ή αχρηστεύονται από διάφορες άλλες αιτίες 

κ.τ.λ. λέγονται απαξιωθέντα εµπορεύµατα. Κατά τη σύνταξη της απογραφής, 

τα απαξιωθέντα εµπορεύµατα αποτιµούνται στην πιθανή τιµή πώλησης τους, 

αφού αφαιρεθούν από αυτήν τα έξοδα πώλησης. Σε περίπτωση όµως που τα 

εµπορεύµατα αυτά αχρηστεύθηκαν τελείως, τότε καταχωρούνται στην 

απογραφή χωρίς αξία. Την ευθύνη της απόδειξης για την απαξίωση ή την 

αχρήστευση των εµπορεύσιµων αγαθών την έχει ο επιχειρηµατίας. 

Αν το εµπόρευµα βρίσκεται σε τρίτο, ο οποίος κηρύχθηκε σε 

πτώχευση και δεν υπάρχουν τα εµπορεύµατα αυτά στο κατάστηµα του, τότε 

ε4φαρµόζονται τα εξής: 

a. Αν η απώλεια δεν είναι βεβαιωµένη εξακολουθούν να απεικονίζονται 

στην απογραφή ως «εµπορεύµατα σε τρίτους». 
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b. Αν τα εµπορεύµατα απωλέστηκαν και καλύπτονται µε ασφαλιστική 

αποζηµίωση, τότε απεικονίζονται στην απογραφή µε το ποσό της 

αποζηµίωσης αυτής και όταν εισπραχθεί θα εκδοθεί τιµολόγιο και θα 

πιστωθεί µε το ποσό του τιµολογίου ο λογ/σµός 72.10 «(Ασφαλιστική 

αποζηµίωση κλαπέντων ή απωλεσθέντων αποθεµάτων». 

c. Αν τα εµπορεύµατα απωλέσθηκαν και δεν υπάρχει ασφαλιστική κάλυψη, 

τότε µε το κόστος των εµπορευµάτων αυτών χρεώνεται ο λογ/σµός 

81.02.08 «Ζηµιές από απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων αποθεµάτων» µε 

πίστωση του λογ/σµού 78.10.05 «Τεκµαρτά έσοδα από απώλεια ή κλοπή 

ανασφάλιστων αποθεµάτων» και δεν καταχωρούνται πλέον στην 

απογραφή. 

5.8   ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ 

5.8.1 Οµοιότητες 

 

���� Το συνολικό κόστος είναι το ίδιο και στις τρεις µεθόδους 

���� Το ανά µονάδα κόστος , της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής και του 

τρέχοντος κόστους της περιόδου είναι το ίδιο µε τις µεθόδους LIFO και 

FIFO. Με τη µέθοδο του Μ.Σ.Ο µπορεί να είναι το ίδιο εάν για 

παράδειγµα η επιχείρηση ενδιαφερθεί να έχει τη δυνατότητα διαδοχικών 

συγκρίσεων 

���� Με τη LIFO και FIFO το ολικό ανά µονάδα κόστος υπολογίζεται 

ξεχωριστά για την παραγωγή σε εξέλιξη και για τις τρέχουσες δαπάνες. 

Με το Μ.Σ.Ο παρουσιάζεται το ανά µονάδα κόστος της κάθε περιόδου 

ξεχωριστά και στη συνέχεια αθροίζεται το συνολικό κόστος των δύο 

διαφορετικών περιόδων και διαιρείται µε τις ισοδύναµες µονάδες 

παραγωγής του συγκεκριµένου συντελεστή. 
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5.8.2 ∆ιαφορές  

 

���� Με την FIFO οι πρώτες µονάδες που ολοκλήρωσαν τη παραγωγής τους 

απορροφούν ολόκληρο  το κόστος ,της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής 

πλέον ενός κόστους από την τρέχουσας περίοδο. Οι υπόλοιπες από τις 

έτοιµες µονάδες απορροφούν κόστος µόνο από τις τρέχουσες δαπάνες της 

περιόδου. 

���� Με το Μ.Σ.Ο οι µονάδες που έχουν ολοκληρώσει τη παραγωγής τους 

κοστολογούνται µε το ,µέσο ανά µονάδα συνολικό κόστος του τµήµατος. 

Οι µονάδες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους κοστολογούνται επίσης µε 

το µέσο ανά µονάδα κόστος του τµήµατος για κάθε στοιχείο του κόστους. 

���� Με την LIFO παρουσιάζονται οι εξής περιπτώσεις: 

� Όταν οι µονάδες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους είναι 

περισσότερες από τις αντίστοιχες µονάδες, οι µονάδες που 

ολοκλήρωσαν τη παραγωγής τους στην περίοδο απορροφούν 

κόστος µόνο από τρέχουσες δαπάνες.  

� Όταν οι µονάδες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους είναι λιγότερες 

από τις αντίστοιχες της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής οι µονάδες 

που τέλειωσαν την παραγωγή στην περίοδο απορροφούν το 

αποµένον κόστος της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής, πλέον ενός 

κόστους από τις τρέχουσες δαπάνες της περιόδου. 

� Όταν  ο αριθµός των µονάδων παραγωγής σε εξέλιξη αρχής είναι ο 

ίδιος µε τον αντίστοιχο της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους αφενός 

και αφετέρου έχουν υποστεί ίδιο ποσοστό κατεργασίας, τότε οι 

µονάδες της παραγωγής αποτιµώνται µε ολόκληρο το κόστος της 

παραγωγής σε εξέλιξη αρχής. 

� Όταν οι µονάδες παραγωγής σε εξέλιξη αρχής είναι περισσότερες 

από τις αντίστοιχες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους τότε οι 



 106

µονάδες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους αποτιµώνται µε µέρος 

του κόστους παραγωγής σε εξέλιξη αρχής. 

� Όταν οι µονάδες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους είναι 

περισσότερες από τις αντίστοιχες της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής 

τότε οι µονάδες της παραγωγής σε εξέλιξη τέλους αποτιµώνται µε 

ολόκληρο το κόστος της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής, πλέον ενός 

κόστους από τις τρέχουσες δαπάνες της περιόδου. 
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6. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥΣ 

 

6.1  Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

6.1.1  Έννοια και χαρακτηριστικά των αποθεµάτων56
 

 

Τα αποθέµατα είναι περιουσιακά στοιχεία τα οποία προορίζονται για 

ρευστοποίηση, δηλαδή πώληση ή ανάλωση στο άµεσο µέλλον. Όλων των 

ειδών οι επιχειρήσεις δηλαδή οι βιοµηχανικές, οι εµπορικές και οι 

βιοτεχνικές διατηρούν σηµαντικά µεγέθη αποθεµάτων. 

Ως αποθέµατα των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων 

θεωρούνται: 

� οι πρώτες ύλες 

� οι βοηθητικές ύλες 

� τα αναλώσιµα υλικά 

� τα υλικά συσκευασίας 

� τα ηµικατεργασµένα προϊόντα και 

� τα έτοιµα προϊόντα 

Ως αποθέµατα των εµπορικών επιχειρήσεων θεωρούνται: 

� τα εµπορεύµατα και 

� τα υλικά συσκευασίας 

Ως αποθέµατα των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών θεωρούνται: 

� τα διάφορα αναλώσιµα υλικά 

Τα αποθέµατα ως υλικά αγαθά προορίζονται : 

                                                 
56

http://www.power-

tax.gr/catalognews.asp?catid=1142&refid=865&subtitle=%B8%ED%ED%EF%E9%E1%20%E1%F0%EF

%E8%E5%EC%DC%F4%F9%ED 
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� να πουληθούν αυτούσια, όπως για παράδειγµα συµβαίνει µε τα 

εµπορεύµατα. 

� να αναλωθούν για την παραγωγή ετοίµων αγαθών, όπως για παράδειγµα 

συµβαίνει µε τις πρώτες και βοηθητικές ύλες ή 

� να χρησιµοποιηθούν για τη συσκευασία των εµπορευµάτων, όπως για 

παράδειγµα τα διάφορα υλικά συσκευασίας. 

Βασικό χαρακτηριστικό των αποθεµάτων είναι ότι µπορούν να 

ρευστοποιηθούν εύκολα στο άµεσο µέλλον, δηλαδή µέσα στη λογιστική 

χρήση. 

6.1.2   Λογαριασµοί αποθεµάτων57
 

 

� 20 Εµπορεύµατα. 

� 21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή. 

� 22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα. 

� 23 Παραγωγή σε εξέλιξη. 

� 24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες- υλικά συσκευασίας. 

� 25 Αναλώσιµα υλικά. 

� 26 Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων. 

� 28 Είδη συσκευασίας. 

� 29 Αποθέµατα Υποκαταστηµάτων ή Άλλων Κέντρων (Όµιλος 

λογαριασµών προαιρετικής χρήσεως). 

6.1.3  Κατηγορίες αποθεµάτων58
 

 

� Εµπορεύµατα: υλικά αγαθά που αποκτώνται µε σκοπό να µεταπωληθούν 

χωρίς επιπλέον επεξεργασία (20.ΧΧ). 

� Έτοιµα προϊόντα: υλικά αγαθά που παράγονται, κατασκευάζονται ή 

συναρµολογούνται από την επιχείρηση µε σκοπό την πώληση τους (21. 

«Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή»). 

                                                 
57

 http://www.taxheaven.gr/laws/circular/index/circular/10753 
58

 Ο.π. 
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� Ηµιτελή προϊόντα: υλικά αγαθά που µετά από κατεργασία σε ορισµένο 

στάδιο είναι έτοιµα για παραπέρα βιοµηχανοποίηση ή κατεργασία ή για 

πώληση στην ηµιτελή τους κατάσταση (21. «Προϊόντα έτοιµα και 

ηµιτελή»). 

� Υποπροϊόντα: υλικά αγαθά που παράγονται µαζί µε τα κύρια προϊόντα, 

σε διάφορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, από τις ίδιες πρώτες 

και βοηθητικές ύλες. Τα υποπροϊόντα επαναχρησιµοποιούνται από την 

επιχείρηση σαν πρώτη ύλη ή πωλούνται αυτούσια (22. «Υποπροϊόντα και 

υπολείµµατα). 

� Υπολείµµατα: κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας, ατά κανόνα 

άχρηστα. Τα υπολείµµατα αποτελούν µέρος της φύρας (22. 

«Υποπροϊόντα και υπολείµµατα). 

� Παραγωγή σε εξέλιξη: πρώτες ύλες, βοηθητικά υλικά, ηµιτελή προϊόντα 

και άλλα στοιχεία κόστους τα οποία κατά τη διάρκεια της χρήσεως ή στο 

τέλος αυτής, κατά την απογραφή, βρίσκονται στο κύκλωµα της 

παραγωγικής διαδικασίας για κατεργασία (23. «παραγωγή σε εξέλιξη»). 

� Πρώτες και βοηθητικές ύλες: υλικά αγαθά που επιχείρηση αποκτά µε 

σκοπό την βιοµηχανική επεξεργασία ή συναρµολόγηση τους για την 

παραγωγή ή κατασκευή προϊόντων (24. «Πρώτες και βοηθητικές ύλες»). 

� Υλικά συσκευασίας: υλικά αγαθά που η επιχείρηση αποκτά µε σκοπό την 

χρησιµοποίηση τους για τη συσκευασία των προϊόντων της (24. «Πρώτες 

και βοηθητικές ύλες»). 

� Αναλώσιµα υλικά: υλικά αγαθά που η επιχείρηση αποκτά µε σκοπό την 

ανάλωση τους για τη συντήρηση του πάγιου εξοπλισµού της και γενικά 

για την εξασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών λειτουργίας των κύριων 

και βοηθητικών υπηρεσιών της (25. «Αναλώσιµα υλικά»). 

� Υλικά συσκευασίας: υλικά αγαθά που χρησιµοποιούνται για τη 

συσκευασία των προϊόντων και δίνονται δωρεάν στον αγοραστή 
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� Αναλώσιµα: υλικά αγαθά που αποκτά η επιχείρηση µε σκοπό να τα 

αναλώσει στην παραγωγική διαδικασία για τη συντήρηση των πάγιων 

στοιχείων της εξασφαλίζοντας την οµαλή λειτουργία τους. 

� Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων: υλικά στοιχεία που αποκτά η 

επιχείρηση για η συντήρηση και επισκευή του πάγιου εξοπλισµού της. 

� Είδη συσκευασίας: υλικά αγαθά που χρησιµοποιούνται στη συσκευασία 

των προϊόντων και παραδίδονται στον πελάτη συνήθως µε όρο την 

επιστροφή τους 

� Αποθέµατα υποκαταστηµάτων και άλλων κέντρων: είναι λογαριασµός 

που τηρείται προαιρετικά, όταν το υποκατάστηµα είναι αυτοτελές 

λογιστικά ή όταν δεν είναι αυτοτελές, αλλά θέλουµε να το 

παρακολουθήσουµε ξεχωριστά. 

6.1.4  κόστος κτήσης (αγοράς) αποθεµάτων59
 

 

Το πραγµατικό Κόστος: 

� Προσδιορίζεται µε τρόπο αντικειµενικό και 

� Περιλαµβάνει την συνολική οικονοµική επιβάρυνση που απαιτείται για 

την αγορά των αποθεµάτων (π.χ. συµπεριλαµβάνονται οι τόκοι 

χρεωστικοί που προκύπτουν από την αγορά αποθεµάτων µε πίστωση). 

Το λογιστικό Κόστος: 

� προσδιορίζεται από τα στοιχεία εκείνα που συσχετίζονται άµεσα µε τα 

αγορασθέντα ή παραχθέντα αγαθά (π.χ. οι τόκοι χρεωστικοί δεν 

συµπεριλαµβάνονται). 

Τα κύρια στοιχεία που συνιστούν το κόστος αγοράς είναι: 

� η τιµολογιακή αξία των αποθεµάτων (ισούται µε το συνολικό ποσό του 

τιµολογίου µείον το ΦΠΑ) και 

� τα ειδικά έξοδα αγορών 

                                                 
59

 Ο.π. 
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6.1.4.1   τρόποι κτήσης των αποθεµάτων 

 

� Αγορά Αποθεµάτων και 

� ∆ωρεά Αποθεµάτων 

6.1.4.2  Αγορά αποθεµάτων 

 

Τα Αποθέµατα µπορούν να αγοραστούν ως εξής: 

� τοις µετρητοίς. Στην περίπτωση αυτή η εξόφληση της αξίας των 

εµπορευµάτων συµπίπτει µε την παραλαβή τους και 

� µε πίστωση. Στην περίπτωση αυτή η εξόφληση της αξίας των 

εµπορευµάτων πραγµατοποιείται σε χρόνο µεταγενέστερο από την 

παραλαβή τους 

o Με ανοικτό λογαριασµό 

o Εκδίδοντας γραµµάτια υπέρ του προµηθευτή 

o Εκδίδοντας µεταχρονολογηµένες επιταγές υπέρ του προµηθευτή 

6.1.4.3  Στάδια αγοράς αποθεµάτων 

 

� Στο πρώτο στάδιο: ο αγοραστής και ο πωλητής διαπραγµατεύονται τους 

όρους της συµφωνίας δηλαδή: 

o την ποιότητα 

o την τιµή 

o τον τόπο και τον χρόνο παράδοσης 

o τον τρόπο και τον χρόνο µεταφοράς 

� Στο δεύτερο στάδιο: πραγµατοποιείται η κατάρτιση της σύµβασης αγοράς 

� Στο τρίτο στάδιο: πραγµατοποιείται η εκτέλεση της παραγγελίας, δηλαδή 

µεταβιβάζεται η κυριότητα του εµπορεύµατος από τον πωλητή στον 

αγοραστή 
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6.2  ΤΟΚΟΙ –∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΕΙΣ ΑΓΟΡΩΝ60
 

6.2.1   Τόκοι χρεωστικοί 
 

Είναι οι τόκοι που επιβαρύνουν τις αγορές εµπορευµάτων µε 

πίστωση. Οι τόκοι αυτοί είναι ίσοι µε την διαφορά µεταξύ της τιµής τοις 

µετρητοίς και της τιµής µε πίστωση. 

Στην πράξη εάν το ποσό των τόκων είναι γνωστό τότε δεν αποτελεί 

στοιχείο του κόστους αγοράς. Εάν πάλι δεν είναι γνωστό τότε αποτελεί 

στοιχείο του κόστους αγοράς. 

6.2.2 Ειδικά έξοδα αγορών 

 

Πρόκειται για έξοδα τα οποία συσχετίζονται άµεσα µε την 

παραγγελία, την µεταφορά και την παραλαβή των εµπορευµάτων όπως: 

� οι δασµοί 

� τα έξοδα µεταφοράς 

� τα ασφάλιστρα 

� τα έξοδα φόρτωσης, εκφόρτωσης και παραλαβής 

� οι αµοιβές εκτελωνιστών 

Τα έξοδα αυτά καταχωρούνται: 

� στην χρέωση του λογαριασµού Εµπορεύµατα είτε 

� στην χρέωση του λογαριασµού Ειδικά Έξοδα Αγορών 

6.2.3 Εκπτώσεις αγορών 

 

Πολλές φορές χορηγείται έκπτωση στους πελάτες της επιχείρησης 

στην περίπτωση που αυτοί επισπεύσουν την εξόφληση των οφειλών τους. 

Οι εκπτώσεις αυτές καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού 

Εµπορεύµατα ή στην πίστωση του λογαριασµού Εκπτώσεις Αγορών. 

                                                 
60

 http://www.unipi.gr/faculty/migl/aoke/aoke_notes.pdf 
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6.2.4 Επιστροφές αγορών 

 

Πολλές φορές κατά την παραλαβή των αποθεµάτων διαπιστώνεται 

ότι αυτά δεν ανταποκρίνονται στους όρους της παραγγελίας. Στην 

περίπτωση αυτή η επιχείρηση έχει το δικαίωµα επιστροφής του συνόλου ή 

µέρους των αγορασθέντων και ο πωλητής την υποχρέωση να δεχθεί τις 

επιστροφές. 

Οι Επιστροφές Αγορών έχουν ως αποτέλεσµα την µείωση: 

� της ποσότητας και της τιµολογιακής αξίας των αγορών 

� των τόκων χρεωστικών και 

� του Φ.Π.Α. 

Προκαλούν επίσης ισόποση µείωση της υποχρέωσης προς τον 

προµηθευτή. Οι Επιστροφές Αγορών καταχωρούνται στην πίστωση: 

� του λογαριασµού Εµπορεύµατα ή 

� του λογαριασµού Επιστροφές Αγορών 

6.2.5  Πώληση αποθεµάτων 

 

Από τη πώληση των αποθεµάτων δηµιουργούνται ορισµένα 

λειτουργικά έσοδα τα οποία παρουσιάζονται στον λογαριασµό Πωλήσεις. 

Από τα λειτουργικά αυτά έσοδα αφαιρείται το κόστος κτήσης των 

πωληθέντων αποθεµάτων και προσδιορίζεται το κέρδος που προκύπτει από 

την αγορά και πώληση των αποθεµάτων. 

Η πώληση των αποθεµάτων γίνεται στα εξής στάδια: 

� Κατάρτιση και αποδοχή της σύµβασης της πώλησης από τον 

αγοραστή και τον πωλητή δηλαδή την επιχείρηση. 

� Εκτέλεση των όρων της σύµβασης από την επιχείρηση π.χ. 

συσκευασία των εµπορευµάτων. 

� Παράδοση των αποθεµάτων απευθείας στον αγοραστή ή σε τρίτους  

π.χ. σε µια µεταφορική εταιρεία για λογαριασµό του αγοραστή. 
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� Έκδοση των απαραίτητων δικαιολογητικών εγγράφων π.χ. τιµολόγιο 

πώλησης, φορτωτική, πιστοποιητικό προέλευσης. 

6.2.5.1 Έσοδα από πωλήσεις αποθεµάτων 

 

Οι πωλήσεις των αποθεµάτων θεωρούνται έσοδα για τον πωλητή 

γιατί επιφέρουν: 

� αύξηση της Καθαρής Θέσης του καθώς επίσης 

� αύξηση του Ενεργητικού του δηλαδή του ταµείου ή των διαθεσίµων 

Για την πραγµατοποίηση των εσόδων από τις πωλήσεις: 

� γίνονται ορισµένα ειδικά και γενικά έξοδα πωλήσεων 

� χορηγούνται κάποιες εκπτώσεις πωλήσεων και 

� πραγµατοποιούνται κάποιες επιστροφές πωλήσεων 

Προκειµένου να προσδιορίσουµε τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις 

θα αφαιρέσουµε από τα συνολικά έσοδα: 

� τα διάφορα έξοδα 

� τις εκπτώσεις πωλήσεων και 

� τις επιστροφές πωλήσεων 

Τα έσοδα από την διάθεση των Αποθεµάτων ισοδυναµούν µε την 

τιµολογιακή αξία της πώλησης. 

Η τιµολογιακή αξία της πώλησης υπολογίζεται ως εξής: από το 

συνολικό ποσό του τιµολογίου αφαιρούµε: τους πιστωτικούς τόκους και το 

Φ.Π.Α. 

6.2.6 Πιστωτικοί τόκοι 

 

Οι τόκοι πιστωτικοί αποτελούν χρηµατοοικονοµικό έσοδο 

δεδοµένου ότι προκύπτουν από τις πωλήσεις που πραγµατοποιεί η 

επιχείρηση µε πίστωση. 
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6.2.7 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

 

Ο Φ.Π.Α. µε τον οποίο επιβαρύνεται ο πελάτης δεν αποτελεί έσοδο 

για την επιχείρηση. 

Αντιθέτως συνιστά υποχρέωση της επιχείρησης να τον αποδώσει στο 

δηµόσιο. Η υποχρέωση αυτή δηµιουργείται όταν αναγνωρίζεται το έσοδο 

από την επιχείρηση και όχι όταν πληρώνεται ο φόρος από τον πελάτη στην 

επιχείρηση. 

6.2.8  Εκπτώσεις πωλήσεων 

 

Οι επιχειρήσεις χορηγούν εκπτώσεις στους πελάτες τους έτσι ώστε: 

� οι πελάτες τους, οι οποίοι αγόρασαν µε ολιγοήµερη πίστωση, να 

πληρώσουν πιο γρήγορα 

� να αποφύγουν την επιστροφή ελαττωµατικών εµπορευµάτων από τους 

πελάτες 

� να διασφαλίσουν την µη ενεργοποίηση ποινικών ρητρών για διάφορες 

καθυστερήσεις στην παράδοση των αποθεµάτων 

Οι εκπτώσεις αυτές θα µειώσουν: 

� τα έσοδα από τις πωλήσεις 

� τους τόκους πιστωτικούς 

� το Φ.Π.Α. καθώς επίσης 

� τις απαιτήσεις (δηλαδή το λογαριασµό «Πελάτες» και το λογαριασµό 

«Γραµµάτια Εισπρακτέα») 

Οι εκπτώσεις αυτές θα καταχωρηθούν στην χρέωση του 

λογαριασµού Εκπτώσεις Πωλήσεων. 
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6.2.9 Επιστροφές πωλήσεων 

 

Οι Επιστροφές Πωλήσεων επιφέρουν: 

� αύξηση της ποσότητας των εµπορευµάτων κατά την ποσότητα της 

επιστροφής 

� µείωση των εσόδων από την πώληση κατά το ποσό της τιµολογιακής 

αξίας των επιστροφών 

� µείωση του Φ.Π.Α. 

� µείωση των πιστωτικών τόκων 

� µείωση του ύψους των απαιτήσεων έναντι του πελάτη 

� µείωση του κόστους των πωληθέντων εµπορευµάτων 

Οι Επιστροφές των εµπορευµάτων καταχωρούνται στην χρέωση του 

λογαριασµού Επιστροφές πωλήσεων. 

6.3  Το σύστηµα της διαρκούς απογραφής61
 

Η διαρκής Απογραφή είναι ένα λογιστικό σύστηµα το οποίo 

επιτρέπει τη συνεχή παρακολούθηση της κίνησης των αποθεµάτων 

Προσφέρει σε συνεχή βάση πληροφορίες σχετικά: 

� µε την αποτελεσµατική διαχείριση και 

� το συστηµατικό έλεγχο κάθε είδους αποθέµατος 

Το λογιστικό αυτό σύστηµα προσφέρει πληροφορίες σχετικά µε: 

� το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων 

� τα καθαρά έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων 

� το κόστος και την ποσότητα των εµπορευµάτων που υπάρχουν στην 

κυριότητα της επιχείρησης 

Το λογιστικό αυτό σύστηµα απαιτεί: 

� την τήρηση αναλυτικών λογαριασµών για κάθε είδος εµπορεύµατος 

� τη συνεχή και άµεση ενηµέρωση των αναλυτικών λογαριασµών που 

εισάγονται ή εξάγονται από τις αποθήκες 
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� τη διενέργεια φυσικής απογραφής των αποθεµάτων σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα 

Κάθε αναλυτικός λογαριασµός οποιουδήποτε εµπορεύµατος 

παρακολουθείται µέσω ενός πίνακα ο οποίος διαιρείται σε τρεις στήλες: 

� στην στήλη που περιγράφει τα εισερχόµενα εµπορεύµατα 

� στην στήλη που περιγράφει τα εξερχόµενα εµπορεύµατα και 

� στην στήλη που περιγράφει το υπόλοιπο των εµπορευµάτων που 

παραµένει στην αποθήκη 

Παρακολουθούµε διαρκώς στα λογιστικά βιβλία κάθε είδος 

αποθέµατος (ποσότητα, ποιότητα, τιµή) που αγοράζει και πωλεί η 

επιχείρηση. Χρησιµοποιούνταν παραδοσιακά για είδη υψηλού µοναδιαίου 

κόστους αλλά η τεχνολογία POS διευκολύνει πολύ την εφαρµογή της. 

Τα πλεονεκτήµατα της διαρκούς απογραφής είναι τα εξής: 

� Επιτρέπει γρήγορο προσδιορισµού του κόστους πωληθέντων κι του 

διαθέσιµου προς πώληση αποθέµατος από τα υπόλοιπα των 

λογαριασµών στα καθολικά. 

∆ιευκολύνει τη διαχείριση αποθεµάτων: 

� Προγραµµατισµό αγορών 

� Εσωτερικό έλεγχο 

� Εξυπηρέτηση πελατών. 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στον Ισολογισµό για το σύστηµα 

διαρκούς απογραφής είναι: 

♦ Εµπορεύµατα (γενικότερα αποθεµάτων). 

♦ Ειδικά έξοδα αγορών. 

♦ Εκπτώσεις αγορών. 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων Χρήσης για το σύστηµα διαρκούς απογραφής είναι: 

���� Πωλήσεις. 

���� Ειδικά έξοδα πωλήσεων. 
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���� Εκπτώσεις πωλήσεων. 

���� Επιστροφές πωλήσεων. 

���� Κόστος πωληθέντων. 

���� Γενικά έξοδα πωλήσεων. 

���� Γενικά έξοδα αγορών. 

 

6.4  ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ62
 

 

Το Κόστος Πωληθέντων προσδιορίζεται από το γινόµενο: 

⇒⇒⇒⇒ της τιµής αγοράς ή κτήσης κάθε µονάδας αποθέµατος µε 

⇒⇒⇒⇒ τις µονάδες αποθεµάτων που πωλούνται 

Επειδή σε κάθε λογαριασµό Αποθέµατος είναι καταχωρηµένες 

περισσότερες από µία αγορές δηµιουργείται το ερώτηµα σχετικά µε το ποια 

από τις τιµές αυτές θα επιλεγεί για τον υπολογισµό του κόστους των 

πωληθέντων εµπορευµάτων. 

Γίνεται η υπόθεση ότι µια επιχείρηση: αγόρασε αρχικά 1.000 

τηλεοράσεις προς 200 €. τη µία και λίγο αργότερα αγόρασε άλλες 1.000 

τηλεοράσεις προς 250 € τη µία. Στην συνέχεια πώλησε 1.000 τηλεοράσεις µε 

αποτέλεσµα το τελικό απόθεµα που βρίσκεται στην αποθήκη της να είναι οι 

υπόλοιπες 1.000 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση τίθεται το ερώτηµα: 

⇒ ποια από τις δύο τιµές θα χρησιµοποιηθεί; 

⇒ για τον υπολογισµό του κόστους των πωληθέντων εµπορευµάτων και 

⇒ για τον προσδιορισµό του κόστους του τελικού αποθέµατος 

Τα εύλογα ερωτήµατα απατιούνται από την παράθεση των 

παρακάτω µεθόδων: 

� Η µέθοδος του Κινητού Σταθµικού Μέσου Όρου 

� Η µέθοδος F.IF.O. (First in - First out) 
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� Η µέθοδος L.I.F.O. (Last in - First out) 

6.4.1  Η µέθοδος του Κινητού Σταθµικού Μέσου Όρου 

 

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή. το κόστος ή διαφορετικά η τιµή 

κτήσης του συνόλου των αποθεµάτων προσδιορίζεται από την µέση 

σταθµική τιµή των αποθεµάτων που βρίσκονται στην κυριότητα της 

επιχείρησης δηλαδή: 

� του Αρχικού Αποθέµατος και 

� των Αγορών 

Έτσι µε βάση αυτή την τιµή θα υπολογισθεί το κόστος του τελικού 

αποθέµατος και το κόστος των πωληθέντων. 

6.4.2   Η µέθοδος F.IF.O. (First in - First out) 

 

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή γίνεται η υπόθεση ότι τα εµπορεύµατα 

που εισέρχονται πρώτα στην αποθήκη είναι αυτά που εξέρχονται πρώτα 

δηλαδή πωλούνται πρώτα 

Εφαρµόζοντας την µέθοδο αυτή η τιµή κτήσης του αρχικού 

αποθέµατος χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό του κόστους των 

πωληθέντων της πρώτης πώλησης. Εάν το αρχικό απόθεµα δεν επαρκεί 

χρησιµοποιούνται οι µονάδες και εποµένως το κόστος κτήσης της πρώτης 

αγοράς. 

6.4.3  Η µέθοδος L.I.F.O. (Last in - First out) 

 

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή γίνεται η υπόθεση ότι τα εµπορεύµατα 

που εισέρχονται τελευταία στην αποθήκη είναι αυτά που πωλούνται πρώτα 

Εφαρµόζοντας την µέθοδο αυτή η τιµή κτήσης της τελευταίας 

αγοράς χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό του κόστους των πωληθέντων. 

Εάν η ποσότητα της πώλησης είναι µεγαλύτερη από αυτή της τελευταίας 
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αγοράς τότε το κόστος των πωληθέντων υπολογίζεται µε βάση την τιµή της 

προτελευταίας αγοράς κ.ο.κ.. 

6.5  ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ63
 

 

Το σύστηµα της περιοδικής απογραφής εφαρµόζεται όταν δεν 

ενδιαφέρεται η επιχείρηση να έχει άµεση ενηµέρωση σχετικά µε τις µονάδες 

και το κόστος ανά µονάδα των εµπορευµάτων που έχει πωλήσει και αυτών 

που έχει ακόµα στην κυριότητα της. 

Αυτό συµβαίνει όταν τα εµπορεύµατα είναι χαµηλής αξίας ανά 

µονάδα. 

Η Περιοδική Απογραφή αποτελεί το δεύτερο από τα διεθνώς 

αποδεκτά συστήµατα για την λογιστική παρακολούθηση της κίνησης των 

αποθεµάτων. 

Για την εφαρµογή του συστήµατος αυτού απαιτείται χαµηλό κόστος. 

Οι πληροφορίες όµως που παρέχει το συγκεκριµένο σύστηµα είναι 

περιορισµένες σε σύγκριση µε αυτές του συστήµατος της διαρκούς 

απογραφής. 

Το χαµηλό κόστος του συγκεκριµένου συστήµατος οφείλεται στους 

εξής παράγοντες: 

� τηρούνται λιγότεροι λογαριασµοί π.χ. δεν τηρείται ο λογαριασµός 

«Κόστος πωληθέντων» 

� οι λογαριασµοί ενηµερώνονται περιοδικώς δηλαδή σε συγκεκριµένα 

χρονικά διαστήµατα 

� δεν τηρούνται συνήθως αναλυτικοί λογαριασµοί για κάθε είδος 

εµπορεύµατος, αλλά για κάθε κατηγορία 

� διενεργείται φυσική απογραφή των αποθεµάτων µόνο στο τέλος της 

λογιστική χρήσης 
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Το σύστηµα αυτό δεν παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την ποσότητα 

και το κόστος των αποθεµάτων: 

���� που βρίσκονται στην κυριότητα της επιχείρησης σε µια δεδοµένη χρονική 

στιγµή 

���� που έχουν πωληθεί στην διάρκεια µιας περιόδου 

���� που έχουν επιστραφεί από τους πελάτες 

Η εξασφάλιση των ζητούµενων πληροφοριών επιτυγχάνεται µε την 

διενέργεια της φυσικής απογραφής των αποθεµάτων σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα και οπωσδήποτε στο τέλος της χρήσης. 

Το σύστηµα αυτό είναι κατάλληλο για την παρακολούθηση 

εµπορευµάτων µικρής αξίας ανά µονάδα π.χ. ανταλλακτικά ραδιοφώνων και 

άλλων ηλεκτρικών συσκευών. 

Το λογιστικό σύστηµα δεν παρακολουθεί συνεχώς το κόστος 

πωληθέντων. 

Στο τέλος της χρήσης γίνεται φυσική απογραφή για να διαπιστωθούν 

τα αποθέµατα τέλους και η αξία τους. 

⇒⇒⇒⇒ Προκύπτει το κόστος πωληθέντων. 

⇒⇒⇒⇒ Γίνεται εγγραφή προσαρµογής του κόστους πωληθέντων και των 

αποθεµάτων για τη σύνταξη των λογιστικών καταστάσεων. 

Τα πλεονεκτήµατα της περιοδικής απογραφής είναι τα εξής: 

♦ Λιγότερες λογιστικές εγγραφές κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

♦ Φθηνότερο γιατί δεν παρακολουθείται συνέχεια το τι πωλείται. 

Το σύστηµα των λογαριασµών στην περιοδική απογραφή λειτουργεί 

ως εξής: 

♦ Συγκεντρωτικό σύστηµα. 

o Ο λογαριασµός «Εµπορεύµατα» τηρείται µικτός, υπάρχουν 

ξεχωριστοί λογαριασµοί µόνο για τα εµπορεύµατα, τα γενικά 

έξοδα αγορών και τα γενικά έξοδα πωλήσεων. 

o Στην πράξη δεν χρησιµοποιείται καθόλου. 
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♦ Αποκεντρωτικό σύστηµα. 

o Ο λογαριασµός «Εµπορεύµατα» τηρείται αµιγής. 

o Τηρείται ο λογαριασµός «Αγορές». 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στον Ισολογισµό στην περιοδική 

απογραφή είναι: 

♦ Αγορές. 

♦ Εµπορεύµατα (απόθεµα αρχής και απόθεµα τέλους). 

♦ Ειδικά έξοδα αγορών. 

♦ Εκπτώσεις αγορών. 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων Χρήσης στην περιοδική απογραφή είναι: 

⇒ Πωλήσεις. 

⇒ Ειδικά έξοδα πωλήσεων. 

⇒ Εκπτώσεις πωλήσεων. 

⇒ Επιστροφές πωλήσεων. 

⇒ Κόστος πωληθέντων. 

⇒ Γενικά έξοδα πωλήσεων. 

⇒ Γενικά έξοδα αγορών. 

6.5.1  Ανεπτυγµένο σχέδιο λογαριασµών 

 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι στο ανεπτυγµένο σχέδιο λογαριασµών 

τόσο ο περιληπτικός λογαριασµός των αποθεµάτων όσο και οι αναλυτικοί 

του λογαριασµοί τηρούνται ως αµιγείς λογαριασµοί ενεργητικού. 

Πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι λογαριασµοί: 

� Εµπορεύµατα 

� Αγορές χρήσεως 

� Εδικά Έξοδα αγορών 

� Εκπτώσεις αγορών 
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� Επιστροφές αγορών 

� Πωλήσεις 

� Εδικά Έξοδα πωλήσεων 

� Εκπτώσεις πωλήσεων 

� Επιστροφές πωλήσεων 

� Γενικά έξοδα αγορών 

� Γενικά έξοδα πωλήσεων 

Όταν ακολουθείται το ανεπτυγµένο σχέδιο των λογαριασµών η 

τήρηση και η συνδεσµολογία των λογαριασµών της διαρκούς και της 

περιοδικής απογραφής παρουσιάζουν ελάχιστες διαφορές. Οι διαφορές αυτές 

αναφέρονται κυρίως στον προσδιορισµό: 

� του κόστους του συνόλου των αποθεµάτων 

� του κόστους των πωληθέντων και 

� του κόστους των µενόντων 

Ειδικότερα οι διαφορές αυτές αφορούν: 

� Οι αγορές των αποθεµάτων παρουσιάζονται µε την τιµολογιακή τους 

αξία στην χρέωση του λογαριασµού «Αγορές χρήσεως» και όχι του 

λογαριασµού «Αποθέµατα». 

� Ο λογαριασµός «Αγορές χρήσεως» είναι συµπληρωµατικός λογαριασµός 

του λογαριασµού «Αποθέµατα» και τηρείται µόνο κατά αξία και όχι και 

κατά ποσότητα. 

� Το κόστος των αγορών προσδιορίζεται λογιστικά στο τέλος της χρήσης 

µε την µεταφορά των υπολοίπων των λογαριασµών των «ειδικών εξόδων 

αγορών», των «εκπτώσεων αγορών» και των επιστροφών αγορών στο 

λογαριασµό «Αγορές χρήσεως». 

� Το κόστος του συνόλου των αποθεµάτων προσδιορίζεται µε την 

µεταφορά στο τέλος της χρήσης του (νέου) χρεωστικού υπολοίπου του 

λογαριασµού «Αγορές χρήσεως» στο λογαριασµό «Αποθέµατα» όπου 

είναι ήδη καταχωρηµένο το αρχικό απόθεµα της χρήσης. 
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� Το κόστος των πωληθέντων αποθεµάτων υπολογίζεται στο τέλος της 

χρήσης ως η διαφορά του κόστους του τελικού αποθέµατος από το 

άθροισµα του κόστους του αρχικού αποθέµατος και των αγορών 

(χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού Αποθέµατα). 

� Το κόστος των πωληθέντων περιέχει το πραγµατικό κόστος των 

πωληθέντων και τις διαφορές απογραφής (ελλείµµατα, πλεονάσµατα), οι 

οποίες δεν είναι δυνατό να εντοπιστούν κατά την διάρκεια της λογιστικής 

χρήσης, επειδή οι λογαριασµοί των αποθεµάτων δεν τηρούνται κατά 

ποσότητα. 

� Το κόστος των πωληθέντων καταχωρείται στο τέλος της χρήσης στην 

χρέωση του λογαριασµού «Κόστος πωληθέντων» µε πίστωση του 

λογαριασµού «Αποθέµατα». 

Εποµένως το νέο µειωµένο χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού 

Αποθέµατα» δείχνει το κόστος του τελικού αποθέµατος που υπάρχει 

πραγµατικά στην κυριότητα της επιχείρησης στο τέλος της χρήσης. 

6.5.2 Συγκεντρωτικό σχέδιο λογαριασµών 

 

Πρέπει να τηρούνται µόνο οι λογαριασµοί: 

� Αποθέµατα ή Εµπορεύµατα 

� Γενικά Έξοδα Αγορών 

� Γενικά Έξοδα Πωλήσεων 

Στα πλαίσια του Σχεδίου αυτού δεν τηρούνται ιδιαίτεροι 

λογαριασµοί για: 

� τις αγορές 

� τις πωλήσεις 

� τις εκπτώσεις αγορών και πωλήσεων 

� τις επιστροφές αγορών και πωλήσεων 

� τα ειδικά έξοδα αγορών και πωλήσεων 
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Η κίνηση των αποθεµάτων παρακολουθείται µόνο στο λογαριασµό 

«Αποθέµατα ή Εµπορεύµατα», το περιεχόµενο του οποίου διαµορφώνεται 

ως εξής: 

⇒ Στην χρέωση του λογαριασµού «Αποθέµατα» καταχωρούνται: 

o το κόστος του αρχικού αποθέµατος 

o η τιµολογιακή αξία των αγορών 

o τα εδικά έξοδα αγορών 

o οι επιστροφές πωλήσεων 

o οι εκπτώσεις πωλήσεων 

o τα εδικά έξοδα πωλήσεων 

⇒ Στην πίστωση του λογαριασµού «Αποθέµατα» καταχωρούνται: 

o η τιµολογιακή αξία των πωλήσεων 

o οι εκπτώσεις αγορών 

o οι επιστροφές αγορών 

⇒ Ο λογαριασµός Αποθέµατα είναι µικτός δηλαδή: 

o χρεώνεται µε το κόστος των αποθεµάτων και 

o πιστώνεται µε την τιµή πώλησής τους και όχι µε το κόστος τους 

⇒ Άρα περιέχει: 

o κάποια στοιχεία ενεργητικού δηλαδή το αρχικό απόθεµα και τις 

αγορές και 

o κάποια στοιχεία κέρδους ή ζηµίας δηλαδή την διαφορά του 

κόστους αγοράς από την τιµή πώλησης του αποθέµατος 

⇒ Το υπόλοιπο του λογαριασµού Αποθέµατα µπορεί να είναι: 

o χρεωστικό 

o πιστωτικό ή 

o µηδέν 

∆εν παρέχει όµως καµία χρήσιµη πληροφορία πριν να 

πραγµατοποιηθεί η εκκαθάρισή του. 
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6.6   ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΟΥ ΜΙΚΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ64
 

 

Η εκκαθάριση πραγµατοποιείται µέσω της εξής διαδικασίας: 

⇒ διενεργείται φυσική απογραφή και προσδιορίζεται το κόστος του τελικού 

αποθέµατος 

⇒ συγκρίνεται το κόστος του τελικού αποθέµατος µε το υπόλοιπο του 

µικτού λογαριασµού Αποθέµατα και η αλγεβρική διαφορά τους 

απεικονίζει το µικτό κέρδος ή τη ζηµία από την εκµετάλλευση των 

Αποθεµάτων 

Η εκκαθάριση πραγµατοποιείται µέσω της εξής διαδικασίας: 

διαχωρίζεται το µικτό κέρδος ή ζηµία από το υπόλοιπο του µικτού 

λογαριασµού µε αποτέλεσµα ο λογαριασµός «Αποθέµατα» να γίνει αµιγής 

και το υπόλοιπό του να δείχνει το κόστος του τελικού αποθέµατος 

6.6.1 Απογραφή αποθεµάτων 

 

Η ποσοτική καταµέτρηση των αποθεµάτων και η καταγραφή τους 

στο βιβλίο απογραφών ή σε καταστάσεις στο τέλος της διαχειριστικής 

περιόδου γίνεται ξεχωριστά για κάθε αποθηκευτικό χώρο. 

Η καταχώρηση περιλαµβάνει το είδος, την ποσότητα, τη µονάδα 

µέτρησης, την κατά µονάδα αξία µε την οποία αποτιµάται το αγαθό και τη 

συνολική αξία του αγαθού µε την οποία γίνεται µια εγγραφή για ολόκληρη 

την ποσότητα κάθε είδους αγαθού για κάθε αποθηκευτικό χώρο. 

Τα αποθέµατα καταγράφονται ποσοτικά µέχρι την εικοστή µέρα του 

µεθεπόµενου από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου µήνα. Κατ’ αξία 

καταγράφονται µέχρι το κλείσιµο του ισολογισµού. 
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 Ο.π. 
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6.6.2 Αποτίµηση αποθεµάτων 

 

⇒ Άρθρο 28, Π.∆. 186/92
65

. 

⇒ Τα αποθέµατα εκτός από τα υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα και τα 

ελαττωµατικά προϊόντα, αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ της τιµής κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής και της 

τιµής στην οποία η επιχείρηση µπορεί να τα αγοράσει ή να τα παράγει 

κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. 

⇒ Τα υπολείµµατα αποτιµώνται στην πιθανή τιµή πώλησης τους, µειωµένη 

µε τα άµεσα έξοδα που υπολογίζεται ότι θα πραγµατοποιηθούν για την 

πώληση τους. 

⇒ Τα υποπροϊόντα, εφόσον προορίζονται για πώληση, αποτιµώνται στην 

πιθανή τιµή πώλησης τους, µειωµένη µε τα άµεσα έξοδα πώλησης. Όταν 

προορίζονται να χρησιµοποιηθούν από την ίδια την επιχείρηση, 

αποτιµώνται στην τιµή χρησιµοποιήσεως τους (τιµή που θα αγοράζονταν 

µε σκοπό να χρησιµοποιηθούν από την επιχείρηση). 

⇒ Τα ελαττωµατικά προϊόντα αποτιµώνται ως εξής, ανάλογα µε τη 

χρησιµοποίηση τους: 

o Όταν πρόκειται να διατεθούν µε το ελάττωµα σε µικρότερη 

τιµή, η αποτίµηση γίνεται στην πιθανή τιµή πώλησης τους. 

o Όταν πρόκειται να διατεθούν µε το ελάττωµα µε µικρή 

έκπτωση, η αποτίµηση γίνεται όπως και στο κανονικό προϊόν. 

o Όταν δεν είναι δυνατόν ή δεν συµφέρει την επιχείρηση να 

διατεθούν στην αγορά µε το ελάττωµα τους και για αυτό 

επανεισάγονται στην παραγωγική διαδικασία µε σκοπό την 

εξάλειψη του ελαττώµατος, η αποτίµηση γίνεται στο ιστορικό 

κόστος παραγωγής του. 
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Ο εξωτερικός ελεγκτής ακολουθεί τις εξής διαδικασίες ελέγχου 

τεκµηρίωσης για την επαλήθευση της ορθότητας της αποτίµησης των 

αποθεµάτων: 

� Επισηµαίνει αν η επιχείρηση ακολουθεί τα όσα προβλέπουν οι σχετικοί 

νόµοι. 

� Ελέγχει δείγµα αποθεµάτων µεγάλης αξίας κατά µονάδα και εξετάζει πως 

καθορίστηκαν οι αρχικές τιµές κτήσης για κάθε είδος. 

� Επαληθεύει τους υπολογισµούς της αποτίµησης και καταχωρεί τα 

συµπεράσµατα του και τις παρατηρήσεις του στα φύλλα εργασίας. 

� Προσδιορίζει την τρέχουσα τιµή κτήσης για κάθε είδος αποθέµατος του 

δείγµατος, τη συγκρίνει µε την αντίστοιχη αρχική τιµή κτήσης και ερευνά 

αν χρησιµοποιήθηκε η χαµηλότερη τιµή για την αποτίµηση των 

αποθεµάτων. 

� Εξετάζει αν τα φθαρµένα, ελαττωµατικά ή τα παλιά αποθέµατα είναι 

πράγµατι όπως τα χαρακτήρισε η επιχείρηση και αν έχουν αποτιµηθεί 

στην τρέχουσα τιµή τους. 

� Ελέγχει αν η επιχείρηση έχει αναλάβει την υποχρέωση να πωλήσει στην 

επόµενη χρήση αποθέµατα σε τιµή που είναι χαµηλότερη από την 

τρέχουσα και να αναγράψει στα φύλλα εργασίας του το ύψος της πιθανής 

ζηµιάς. 

� Εξετάζει τη µέθοδο προσδιορισµού του κόστους παραγωγής και 

αποτίµησης των προϊόντων που βρίσκονται στα διάφορα στάδια 

επεξεργασίας. 

6.6.3 Αποτίµηση αποθεµάτων στο τέλος χρήσης 
 

Μετά την αποτίµηση των αποθεµάτων στο κόστος κτήσης, τα 

αποθέµατα που προέρχονται από αγορές αποτιµούνται στην κατ’ είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής αγοράς. 
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Η τυχόν διαφορά που προκύπτει µεταφέρεται στη χρέωση του 

λογαριασµού «διαφορές αποτίµησης» ενώ πιστώνεται ο λογαριασµός 

«Αποθέµατα». 

6.6.4 Αποτίµηση αποθεµάτων στο τέλος χρήσης: Τρέχουσα 

τιµή 

 

� ∆.Λ.Π.: τρέχουσα τιµή είναι η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία που είναι η 

εκτιµώµενη τιµή πώλησης κατά τη συνήθη ροή των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης, µείον το εκτιµώµενο κόστος ολοκλήρωσης και του 

εκτιµώµενου κόστους που είναι αναγκαίο για να πραγµατοποιηθεί η 

πώληση. 

� Ε.Γ.Λ.Σ.: τρέχουσα τιµή ενός συγκεκριµένου αποθέµατος είναι η τιµή 

στην οποία η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να προµηθευτεί το αγαθό, 

κατά την ηµέρα συντάξεως της απογραφής από τη συνήθη αγορά, µε 

συνήθεις όρους και κατά από κανονικές συνθήκες. Η τρέχουσα τιµή 

αγοράς διαµορφώνεται µε τον συνυπολογισµό όλων των στοιχείων του 

κόστους κτήσης. 

6.6.5 Σκοποί εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων 
 

Κύριος σκοπός είναι ο όσο το δυνατό µεγαλύτερος περιορισµός των 

κινδύνων που εµφανίζονται κατά την λογιστική παρακολούθηση, τη 

διαφύλαξη και γενικά τη διαχείριση των αποθεµάτων. Οι κίνδυνοι υπάρχουν 

όταν: 

� Η διαφύλαξη των αποθεµάτων είναι ανεπαρκής. 

� Ο διαχωρισµός των καθηκόντων είναι ασαφής ή ελλιπής. 

� Η κίνηση των αποθεµάτων δεν γίνεται από εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα. 

� Η λογιστική παρακολούθηση των αποθεµάτων είναι ανεπαρκής. 

� Η φυσική απογραφή δεν είναι τακτική και πλήρης. 

� Η αποτίµηση γίνεται κατά τρόπο αυθαίρετο. 
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� Τα αίτια των ελλειµµάτων και των πλεονασµάτων που διαπιστώνονται 

κατά τη φυσική απογραφή δεν ερευνώνται. 

� Η προσαρµογή των λογαριασµών των αποθεµάτων στα αποτελέσµατα 

της απογραφής δεν γίνεται από εξουσιοδοτηµένα στελέχη. 

� Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων δεν παρουσιάζονται µε σαφήνεια στις 

λογιστικές καταστάσεις. 

6.6.6 Μέτρα εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων 
 

� Το ανώτατο και κατώτατο όριο αποθεµάτων να ορίζεται παγίως από τη 

διοίκηση της επιχείρησης. 

� Τα αποθέµατα να είναι αποθηκευµένα σε ασφαλή θέση όπου µόνο 

εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα έχουν πρόσβαση. 

� Τα αποθέµατα να εισάγονται ή να εξάγονται από την αποθήκη µε 

δικαιολογητικά που είναι προαριθµηµένα και κατάλληλα συµπληρωµένα. 

� Η λογιστική παρακολούθηση της κίνησης των αποθεµάτων κατά 

ποσότητα και κόστος να γίνεται µε την τήρηση βιβλίων αποθήκης. 

� Τα αποθέµατα να επιθεωρούνται συχνά ώστε να εντοπίζονται τα 

κατεστραµµένα. 

� Η φυσική απογραφή να διενεργείται τουλάχιστον µια φορά τον χρόνο. 

� Οι λογαριασµοί να προσαρµόζονται στα αποτελέσµατα της απογραφής. 

� Τα αίτια των αποκλίσεων που διαπιστώνονται κατά την απογραφή να 

διερευνώνται. 

� Να υπάρχει διαχωρισµός εξουσιών. 

� Να υπάρχει ένα επαρκές σύστηµα κοστολόγησης. 

6.6.6.1 Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των 

µέτρων 

 

Για να προχωρήσει στην αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των 

µέτρων εσωτερικού ελέγχου στα αποθέµατα, ο ελεγκτής πρέπει να: 
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� Αναγνωρίσει τα µέτρα ελέγχου που πραγµατικά εφαρµόζει το προσωπικό 

της ελεγχόµενης επιχείρησης. 

� Τα συγκρίνει µε αυτά που θα έπρεπε να εφαρµόζονται και 

� Αξιολογήσει τις επιπτώσεις του αριθµού και της σοβαρότητας των 

αποκλίσεων γενικότερα στην αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού 

ελέγχου. 

6.6.6.2 Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης 
 

� Τα αποθέµατα που απεικονίζουν οι σχετικοί λογαριασµοί βρίσκονται 

πράγµατι στην κυριότητα της επιχείρησης. 

� Όλα τα αποθέµατα της κυριότητας της επιχείρησης είναι καταχωρηµένα 

στους αντίστοιχους λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού αποθεµάτων συµφωνεί µε το αντίστοιχο 

ποσό που αναγράφει το βιβλίο των απογραφών. 

� Τα αποθέµατα έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το Γ.Λ.Σ. 

και η σχετική νοµοθεσία. 

� Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων εµφανίζονται µε σαφήνεια στις 

λογιστικές καταστάσεις τέλους χρήσης. 

6.6.7 Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του 

λογιστικού συστήµατος 
 

⇒ Κατάρτιση ισοζυγίου λογαριασµών αποθεµάτων και σύγκριση των 

στοιχείων του µε τα υπόλοιπα των αντίστοιχων περιληπτικών 

λογαριασµών. 

⇒ Αναζήτηση των τµηµάτων αποθήκης που πρέπει να τηρούνται για κάθε 

είδος αποθέµατος και έλεγχος των σηµείων που φέρουν σχετικά µε τις 

µεταβολές που παρουσιάζουν η ποσότητα και το κόστος του αποθέµατος 

και επαλήθευση µέσω των σχετικών παραστατικών. 

⇒ Παρατήρηση των εγγραφών που γίνονται στο τέλος της παρούσας χρήσης 

και στις αρχές της επόµενης χρήσης και έλεγχος για το αν υπάρχουν 
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αγορές και πωλήσεις της παρούσας χρήσης που πιθανόν να έχουν 

καταχωρηθεί ως γεγονότα της επόµενης χρήσης και αντιστρόφως. 

⇒ Έλεγχος των εγγραφών προσαρµογής των λογαριασµών στα 

αποτελέσµατα της απογραφής των αποθεµάτων. 

⇒ Εξέταση αν υπάρχουν αποκλίσεις ανάµεσα στα αποτελέσµατα της 

απογραφής και των στοιχείων του βιβλίου των απογραφών. 

⇒ Έλεγχος αν έχουν εξισωθεί στο τέλος της χρήσης όλοι οι λογαριασµοί της 

οµάδας 9. 

6.6.8 Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής 
 

Σύµφωνα µε τα πρότυπα της ελεγκτικής, ο ελεγκτής δεν έχει 

υποχρέωση να διενεργήσει αυτός τη φυσική απογραφή των αποθεµάτων. 

Αυτή προγραµµατίζεται και διεξάγεται από το προσωπικό της ελεγχόµενης 

επιχείρησης και µε ευθύνη της διοίκησης της. 

Κατά τη διενέργεια της φυσικής απογραφής, ο ελεγκτής 

παρακολουθεί συνεχώς την εργασία τους και προσπαθεί να εξακριβώσει αν 

ακολουθούν µε συνέπεια και σχολαστικότητα τις σχετικές οδηγίες της 

διοίκησης. Επεµβαίνει όταν παρατηρεί σηµαντικές αποκλίσεις στα στάδια: 

⇒ Της αναγνώρισης των αποθεµάτων. 

⇒ Της µέτρησης των αναγνωρισθέντων αποθεµάτων. 

⇒ Της αποτίµησης των µετρηθέντων αποθεµάτων. 

6.6.9 Αναγνώριση αποθεµάτων 

 

Η αναγνώριση συνιστά το πρώτο στάδιο της φυσικής απογραφής. 

Αποσκοπεί στον εντοπισµό και την περιγραφή των αγαθών κυριότητας της 

επιχείρησης και προϋποθέτει: 

� Τον διαχωρισµό των αγαθών (αποθεµάτων). 

� Την περιγραφή των αποθεµάτων. 

� Την κατάταξη των αποθεµάτων σε κατηγορίες ή οµάδες. 



 133

Κατά την αναγνώριση των αποθεµάτων είναι δυνατόν να γίνουν 

λάθη ως προς το διαχωρισµό τους κατά κυριότητα, την κατάταξη τους σε 

είδη, την επιλογή του κατάλληλου κριτηρίου ταξινόµησης, το χώρο 

αποθήκευσης κ.τ.λ. 

Επίσης, γίνονται λάθη ως προς την αντιστοιχία που πρέπει να 

υπάρχει ανάµεσα στους αναλυτικούς λογαριασµούς και την ταξινόµηση των 

προς απογραφή αποθεµάτων. 

6.6.10  Μέτρηση αποθεµάτων 

 

Σε κάθε περίπτωση ελέγχου των αποθεµάτων, ο ελεγκτής εξετάζει 

αν: 

� Τα χαρακτηριστικά του είδους του αποθέµατος και οι αντίστοιχες 

ποσότητες του καταχωρούνται σε δελτία απογραφής ή ετικέτες. 

� Τα δελτία απογραφής οµαδοποιούνται κατά κατηγορίες αποθεµάτων και 

το περιεχόµενο τους µεταφέρεται στα φύλλα απογραφής και στο βιβλίο 

απογραφών. 

Αλλοιώσεις των αποτελεσµάτων της µέτρησης γίνονται συνήθως µε: 

⇒ Την προσθήκη νέων φύλλων απογραφής που περιέχουν εικονικά 

αποθέµατα στα υπάρχοντα φύλλα που αναγράφουν τις πραγµατικές 

ποσότητες των αποθεµάτων. 

⇒ Την καταχώρηση ως αποθεµάτων, της κλειόµενης χρήσης εµπορευµάτων 

και προϊόντων τρίτων, που βρίσκονται στις αποθήκες της επιχείρησης για 

φύλαξη, ενέχυρο ή πώληση. 

6.6.11  Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών 
αποθεµάτων στον ισολογισµό 

 

⇒ 20 Εµπορεύµατα. 

⇒ 21 και 22 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή- υποπροϊόντα και υπολείµµατα. 

⇒ 23 Παραγωγή σε εξέλιξη. 
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⇒ 24, 25, 26 και 28 Πρώτες και βοηθητικές ύλες- Αναλώσιµα υλικά- 

Ανταλλακτικά και είδη συσκευασίας. 

⇒ 32.01, 32.02, 32.03 και χρεωστικό υπόλοιπο 50 (πλην 50.08). 

Προκαταβολές για αγορές αποθεµάτων. 

6.6.12  Λογιστική παρακολούθηση αποθεµάτων 

 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί των αποθεµάτων χρεώνονται: 

♦ Κατά την έναρξη της χρήσεως µε την αξία των αποθεµάτων από την 

προηγούµενη απογραφή. 

♦ Κατά τη διάρκεια της χρήσεως, µε την αξία κτήσεως των αγοραζόµενων 

αγαθών. 

♦ Στο τέλος της χρήσεως, µε την αξία των τελικών αποθεµάτων µε 

παράλληλη πίστωση του αποτελεσµατικού λογαριασµού (80.00) 

«Λογαριασµός γενικής εκµεταλλεύσεως». 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί των αποθεµάτων πιστώνονται: 

♦ Κατά τη διάρκεια της χρήσεως µε τις τυχόν επιστροφές αγορών και τις 

εκτός τιµολογίων εκπτώσεις. 

♦ Στο τέλος της χρήσεως, µε την αξία των αρχικών αποθεµάτων και την 

αξία των καθαρών, µετά την αφαίρεση των επιστροφών και των εκτός 

τιµολογίου εκπτώσεων, αγορών της χρήσεως, µε ισόποση χρέωση του 

αποτελεσµατικού λογαριασµού (80.00) «Λογαριασµός γενικής 

εκµεταλλεύσεως». 

Παράδειγµα 1: 

Τα αποθέµατα που διανέµονται στο προσωπικό της επιχείρησης ή 

δωρίζονται ή κλέβονται ή καταστρέφονται ή χρησιµοποιούνται από την ίδια 

την επιχείρηση παρακολουθούνται µε τα λογαριασµό (78) «Τεκµαρτά 

έσοδα». δηλαδή δεν θα πιστωθεί ο λογαριασµός των αποθεµάτων αλλά οι 

αναλυτικοί λογαριασµοί του (78). 
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Έστω ότι µια επιχείρηση διανέµει στο προσωπικό εµπορεύµατα 

κόστους 20.000 € για τις γιορτές. 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (60) Αµοιβές και έξοδα προσωπικού                                           20.000 

♦ (60.02) Παρεπόµενες παροχές & έξοδα προσωπικού                  20.000 

♦ (60.02.07) Αξία χορηγούµενων αποθεµάτων στο προσωπικό     20.000 

♦ (σε) (78) Τεκµαρτά έσοδα                                                            20.000 

♦ (78.10) Τεκµαρτά έσοδα από ιδιόχρηση αποθεµάτων                 20.000 

♦ (78.10.00) Αξία χορηγήσεων αποθεµάτων στο προσωπικό         20.000 

Παράδειγµα 2: 

Έστω ότι σε µια επιχείρηση καταστρέφονται εµπορεύµατα κόστους 

3.000 €. 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (81) Έκτακτα & ανόργανα αποτελέσµατα                                     3.000 

♦ (81.02) Έκτακτες ζηµιές                                                                 3.000 

♦ (81.02.10) Ζηµία από καταστροφή ακατάλληλων αποθεµάτων     3.000 

♦ (σε) (78) Ιδιοπαραγωγή παγίων-τεκµαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσεις ή 

καταστροφές αποθεµάτων                                                                3.000 

♦ (78.10) Τεκµαρτά έσοδα από ιδιόχρηση αποθεµάτων                     3.000 

♦ (78.11) Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεµάτων             3.000 

Αν υπάρχει κάλυψη από ασφαλιστική εταιρεία: 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (38) Χρηµατικά διαθέσιµα                                                             3.000 

♦ (38.00) Ταµείο                                                                                3.000 

♦ (σε) (72) Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού     3.000 

♦ (72.10) Ασφαλιστική αποζηµίωση κλαπέντων ή απολεσθέντων 

αποθεµάτων                                                                                      3.000 

♦ (72.11) Ασφαλιστική αποζηµίωση καταστραφέντων αποθεµάτων  3.000 
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Παράδειγµα 3: 

Μια εµπορική επιχείρηση την πρώτη µέρα της χρήσεως 20ΧΧ 

διαθέτει τα παρακάτω αποθέµατα από τα προϊόντα Χ και Ψ. 

♦ 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ            1.000 

♦ 20.00 Εµπόρευµα Χ                           400 

♦ 20.00.00 Αποθέµατα       400 

♦ 20.01 Εµπόρευµα Ψ                            600 

♦ 20.01.00 Αποθέµατα        600 

Κατά τη διάρκεια της χρήσεως: 

� Αγόρασε εµπορεύµατα Χ 9.000€ και εµπορεύµατα Ψ 7.000€ µε 

πίστωση από τους προµηθευτές Α και Β αντίστοιχα. 

� Επιστράφηκαν στον προµηθευτή Α εµπορεύµατα 420€ 

Τα αποθέµατα τέλους χρήσης υπολογίστηκαν σε εµπορεύµατα Χ 

900€ και εµπορεύµατα Ψ 120€. 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (20) Εµπορεύµατα                        1.000 

♦ (20.00) Εµπόρευµα Χ      400 

♦ (20.00.00) Αποθέµατα     400 

♦ (20.01) Εµπόρευµα Ψ      600 

♦ (20.01.00) Αποθέµατα     600 

♦ διάφοροι λογαριασµοί ενεργητικού                         ΧΧΧ 

♦ (σε) (89) Ισολογισµός 

♦ (89.00) Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσης ΧΧΧ 

Για το άνοιγµα των βιβλίων χρήσης 20ΧΧ 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (20) Εµπορεύµατα                             16.000 

♦ (20.00) Εµπόρευµα Χ             9.000 

♦ (20.00.01) Αγορές χρήσης                   9.000 

♦ (20.01) Εµπόρευµα Ψ               7.000 
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♦ (20.01.01) Αγορές χρήσης                     7.000 

♦ (σε) (50) Προµηθευτές                                     16.000 

♦ (50.00) Προµηθευτές εσωτερικού         16.000 

♦ (50.00.00) Προµηθευτής Α                     9.000 

♦ (50.00.01) Προµηθευτής Β                     7.000 

Ως τιµολόγια Νο 385 προµηθευτή Α και 6789 προµηθευτή Β. 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (50) Προµηθευτές                                       420 

♦ (50.00) Προµηθευτές εσωτερικού              420 

♦ (50.00.00) Προµηθευτής Α                         420 

♦ (σε) (20) Εµπορεύµατα                                        420 

♦ (20.00) Εµπόρευµα Χ                          420 

♦ (20.00.01) Αγορές χρήσης                           420 

Ως πιστωτικό σηµείωµα Νο 36 Προµηθευτή Α. 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (80) Γενική εκµετάλλευση                                              16.580 

♦ (80.00) Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης    16.580 

♦ (σε) (20) Εµπορεύµατα                                                    16.580 

♦ (20.00) Εµπόρευµα Χ                                             8.980 

♦ (20.00.00) Αποθέµατα                                              400 

♦ (20.00.01) Αγορές χρήσης                                                8.580 

♦ (20.01) Εµπόρευµα Ψ                                            7.600 

♦ (20.01.00) Αποθέµατα                                              600 

♦ (20.01.01) Αγορές χρήσης                                                7.000 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

♦ (20) Εµπορεύµατα                                                            1.020 

♦ (20.00) Εµπόρευµα Χ                                                900 

♦ (20.00.00) Αποθέµατα                                               900 
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♦ (20.01) Εµπόρευµα Ψ                                                120 

♦ (20.01.00) Αποθέµατα                                               120 

♦ (σε) (80) Γενική εκµετάλλευση                                        1.020 

♦ (80.00) Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης        1.020 

Μεταφορά των αποθεµάτων τέλους από το λογαριασµό 

εκµεταλλεύσεως 

6.7   ΠΩΛΗΣΕΙΣ - ΑΓΟΡΕΣ66
 

6.7.1  Έσοδα από πωλήσεις 

 

Τα έσοδα από τη διάθεση αποθεµάτων ισούνται µε την καθαρή αξία 

του τιµολογίου πώλησης. 

� Οι πιστωτικοί τόκοι είναι χρηµατοοικονοµικό έσοδο. 

� Ο Φ.Π.Α. δεν είναι έσοδο. 

6.7.2  Καθαρά έσοδα πωλήσεων 

 

Τι µειώνει τα καθαρά έσοδα πωλήσεων: 

� Εκπτώσεις πωλήσεων µε την έκδοση πιστωτικού σηµειώµατος 

� Επιστροφές πωλήσεων 

� Ειδικά έξοδα πωλήσεων τα οποία γίνονται για µια συγκεκριµένη 

συναλλαγή. 

Οι εκπτώσεις και οι επιστροφές πωλήσεων σχεδόν πάντα 

παρακολουθούνται µε αντίθετους λογαριασµούς. 

Τα γενικά έξοδα πωλήσεων δεν µειώνουν τα έσοδα από πωλήσεις 

αλλά διαµορφώνουν τα έξοδα λειτουργίας διάθεσης 

 

                                                 
66

 Νιάρχος Ν., Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων, σελ. 361-365 
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6.7.3  Λογιστική πωλήσεων 

 

Χρεώνουµε: 

� Ταµείο  

� Πελάτες εσωτερικού ή εξωτερικού  

� Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο ή γραµµάτια σε ξένο νόµισµα στο 

χαρτοφυλάκιο  

� Επιταγές εισπρακτέες (µεταχρονολογηµένες). 

Πιστώνουµε: 

� Πωλήσεις εµπορευµάτων 

� Πωλήσεις εµπορευµάτων ετοίµων και ηµιτελών 

� Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού. 

6.7.4  Λογιστική αγορών: 

 

Χρεώνουµε: 

� Εµπορεύµατα (αγορές χρήσης). 

Πιστώνουµε: 

� Ταµείο  

� Προµηθευτές εσωτερικού ή εξωτερικού ή 

� Γραµµάτια πληρωτέα σε ευρώ ή δολάριο ή λίρα κλπ ή 

� Επιταγές πληρωτέες (µεταχρονολογηµένες) ή 

� Κάποιο άλλο κατάλληλο λογαριασµό. 

6.7.5  Λοιπά στοιχεία κόστους αγορών 

 

⇒ Ειδικά έξοδα αγορών: έξοδα που πηγάζουν από τις εργασίες υποβολής 

της παραγγελίας αγοράς, µεταφοράς και παραλαβής των αποθεµάτων. 

⇒ Εκπτώσεις αγορών για την ταχεία πληρωµή πιστωτικών αγορών ή λόγω 

σηµαντικό τζίρου (µε πιστωτικό σηµείωµα, όροι ταµειακών εκπτώσεων). 

⇒ Επιστροφές αγορών  
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o µε πιστωτικό σηµείωµα 

o ∆εν επιστρέφονται µετρητά είτε µειώνονται οι υποχρεώσεις είτε 

θεωρούνται προκαταβολές. 

⇒ Τα ειδικά έξοδα αγορών αυξάνουν το κόστος κτήσης ενώ οι επιστροφές 

και οι εκπτώσεις το µειώνουν. 

⇒ Οι επιστροφές και οι εκπτώσεις αγορών παρακολουθούνται είτε στην 

πίστωση του λογαριασµού (20) «Εµπορεύµατα» είτε µε αντίθεους 

λογαριασµούς. 

⇒ Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια τις χρήσης περιέρχονται στην 

επιχείρηση τιµολόγια προ της παραλαβής των αγαθών δεν διενεργούνται 

εγγραφές. 

⇒ Σε περίπτωση που κατά το τέλος της χρήσης έχουν ληφθεί τιµολόγια για 

αγορές αγαθών που δεν έχουν παραληφθεί, αλλά έχουν φορτωθεί για 

λογαριασµό και µε ευθύνη της επιχείρησης, πιστώνεται µε την αξία τους 

ο προσωπικός λογαριασµός του προµηθευτή, µε χρέωση του µεταβατικού 

λογαριασµού ενεργητικού «Αγορές υπό παραλαβή». Ο λογαριασµός 

αυτός τακτοποιείται στην επόµενη χρήση, κατά την παραλαβή των 

αγαθών, µε χρέωση του λογαριασµού «Εµπορεύµατα». 

6.7.6  Κανόνες λειτουργίας των λογαριασµών: 

 

⇒ Τα εµπορεύµατα και οι αναλυτικοί του τηρούνται ως αµιγείς 

λογαριασµοί, δηλαδή χρεώνονται µε το κόστος του αρχικού αποθέµατος 

και των αγορών και πιστώνονται µε το κόστος πωληθέντων (ο 

λογαριασµός εµπορευµάτων της τελευταίας βαθµίδας ανάλυσης τηρείται 

και κατά ποσότητα και κατά αξία). 

⇒ Οι πωλήσεις πιστώνονται µε την τιµολογιακή αξία των πωλήσεων. 

⇒ Η παρακολούθηση των αποθεµάτων µε το σύστηµα της διαρκούς 

απογραφής δεν απαλλάσσει τις επιχειρήσεις από τη διενέργεια φυσικής 

απογραφής στο τέλος της χρήσης. Τυχόν διαφορές µεταξύ των 
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αποθεµάτων στα βιβλία και των αποτελεσµάτων της φυσικής απογραφής 

τακτοποιούνται στο λογαριασµό «∆ιαφορές απογραφής». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 142

7. ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

7.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ67
 

 

Η κατά φάση ή κατά διαδικασία κοστολόγηση ή αλλιώς 

κοστολόγηση συνεχούς ή µαζικής παραγωγής είναι ένα λογιστικό σύστηµα 

µέτρησης και αναφοράς του κόστους των παραγόµενων προϊόντων ή 

υπηρεσιών των διαφόρων βιοµηχανικών επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων 

παροχής υπηρεσιών.  

Βασική προϋπόθεση για την εφαρµογή της µεθόδου αυτής είναι η 

ύπαρξη τυποποιηµένης µαζικής παραγωγής. η οποία µε την σειρά της 

υπάρχει όταν: 

α)  τα προϊόντα είναι καθορισµένα και σταθερών προδιαγραφών 

β) η παραγωγή κάθε προϊόντος απαιτεί την σταθερή εκτέλεση 

ορισµένων  κατεργασιών και σε καθορισµένα τµήµατα παραγωγής. 

Το σύστηµα αυτό της κοστολόγησης παρουσιάζεται συνήθως σε 

βιοµηχανίες χηµικές, κλωστοϋφαντουργικές, πετρελαϊκές, χάλυβος, 

τσιµέντου, αλεύρου, φαρµακευτικές, τούβλων και βιοµηχανίες 

πετρελαιοειδών κ.λπ. Μπορεί επίσης να εφαρµοστεί και σε µη σχετιζόµενες 

µε τη βιοµηχανία περιπτώσεις όπως τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, 

σχολεία, βιβλιοθήκες κ.α.. 

 Στη κατά φάση κοστολόγηση δεν υπάρχει συγκεκριµένη χρονική 

στιγµή της κοστολογικής περιόδου, που όλες οι µονάδες να είναι έτοιµες  

αλλά αντιθέτως παρατηρείται το φαινόµενο όπου κάποιες µονάδες 

ολοκληρώνουν τη παραγωγή τους,  άλλες αρχίζουν τη παραγωγής τους , ενώ 

                                                 
67

 Χατζηγιαννάκης ∆., Τατσιόπουλος Η., Μαρµαράς Ν., «Βιοµηχανική ∆ιοίκηση και Κοστολόγηση», σελ. 

154-156 
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άλλες βρίσκονται ακόµη σε διαφορετικά στάδια της απαιτούµενης 

κατεργασίας του τµήµατος παραγωγής. 

Το παρόν σύστηµα για να λειτουργεί ορθότερα χρειάζεται σωστούς 

και έµπειρους κοστολόγους. Οι κοστολόγοι είναι αυτοί οι οποίοι παρέχουν 

στα διοικητικά στελέχη πάρα πολλές και επί καθηµερινής βάσης 

πληροφορίες για το κόστος των προϊόντων τους µέσα από τις περιοδικές 

αναφορές τους για το κόστος οι οποίες στηρίζονται στις προβλεπόµενες 

διαδικασίες του συστήµατος αυτού. 

7.2  ΣΤΑ∆ΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑ ΦΑΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ68
 

7.2.1 ∆ηµιουργία κέντρων κόστους ή τµηµάτων 

 

Κέντρο κόστους ονοµάζεται η µικρότερη µονάδα δραστηριότητας ή 

περιοχή ευθύνης, για την οποία πραγµατοποιείται λογιστική συγκέντρωση 

του κόστους της µε σκοπό τη µέτρηση της αποτελεσµατικότητας της. 

Η δηµιουργία κέντρων κόστους αποτελεί κεντρικό σηµείο της κατά 

φάση κοστολόγησης. Σε κάθε κέντρο κόστους γίνεται η συγκέντρωση του 

βιοµηχανικού κόστους και η µέτρηση των παραγοµένων ποσοτήτων. Για τον 

προσδιορισµό του κόστους του προϊόντος είναι αναγκαίο να υπολογίσουµε 

το κόστος της παραγωγής για κάθε κέντρο κόστους. Ο αριθµός των 

ξεχωριστών κέντρων κόστους που είναι αναγκαίος για να συµπληρωθεί τον 

προϊόν εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως για παράδειγµα τον τύπο 

του προϊόντος, την πολυπλοκότητα της παραγωγικής δραστηριότητας και τις 

απαιτήσεις της διοίκησης. Ο αριθµός των κέντρων κόστους που απαιτείται 

για να παραχθεί ένα προϊόν προσδιορίζει το κόστος της κοστολογικής 

εργασίας που πρέπει να πραγµατοποιηθεί καθώς και το όγκο των δεδοµένων 

του κόστους µε τα οποία εφοδιάζονται τα στελέχη. 

                                                 
68

 Ο.π., σελ.177-179 
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Στα κέντρα κόστους µόνο ένας τύπος προϊόντος παράγεται και η ίδια 

η εργασία εκτελείται  για  κάθε µονάδα που διέρχεται µέσω του κέντρου 

κόστους. 

7.2.1.1 Κριτήρια δηµιουργίας κόστους 

 

i. Αυτοτέλεια του χώρου 

Όταν δύο βιοµηχανοστάσια διακρίνονται µεταξύ τους χωροταξικά, 

τότε αποτελούν διαφορετικές οργανωτικές µονάδες άρα και ξεχωριστά 

κέντρα κόστους ακόµα κι αν σ’ αυτά παράγονται τα ίδια προϊόντα. 

ii. Τεχνολογική διάρθρωση 

Η µετατροπή των άµεσων υλικών σε προϊόντα πραγµατοποιείται µε 

την εκτέλεση των παραγωγικών διαδικασιών. Ένα σύνολο 

πραγµατοποιούµενων παραγωγικών διαδικασιών που έχει ως αποτέλεσµα 

την δηµιουργία αυτοτελών µετατροπών ονοµάζεται κατεργασία. Όταν ο 

αριθµός των κατεργασιών είναι περιορισµένος κάθε κατεργασία ταυτίζεται 

µε την φάση. Χαρακτηριστικό της φάσης είναι η έντονη µεταβολή του 

υλικού ή ηµικατεργασµένου προϊόντος καθώς και το έργο που παράγεται σε 

κάθε µια από αυτές είναι µετρήσιµο. Γι αυτό το λόγο κάθε φάση µπορεί να 

αποτελέσει ξεχωριστή λειτουργική υποδιαίρεση ή κέντρο κόστους. 

iii. Έλεγχος του κόστους 

Ο έλεγχος του κόστους συνδέεται µε τον έλεγχο των υπευθύνων 

φορέων διοικητικής εξουσίας που ευθύνονται για τις λειτουργικές 

υποδιαιρέσεις της επιχείρησης. 

7.2.1.2 Χαρακτηριστικά των κέντρων κόστους 
 

� Ολοκλήρωση κάποιας ειδικής παραγωγικής δραστηριότητας ή 

κατεργασίας 

� Πραγµατοποίηση ίδιου τύπου και όγκου εργασίας για όλες τις µονάδες 

που διέρχονται µέσω του κέντρου κόστους. 
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� Ένας µόνο τύπος προϊόντος που διέρχεται µέσο κάθε κέντρου κόστους 

7.2.2 Καθορισµός του χρόνου κοστολογικής περιόδου 

 

Στην κατά φάση κοστολόγηση δεν µπορεί εύκολα να καθοριστεί το 

σηµείο έναρξης και συµπλήρωσης του προϊόντος, λόγω του ότι αυτή η 

µέθοδος κοστολόγησης εφαρµόζεται σε τυποποιηµένα προϊόντα και είναι 

συνεχής παραγωγή και δεν διακόπτεται κοστολογικά  µε την συγκέντρωση  

των δαπανών κατά εντολή παραγωγής όπως συµβαίνει στην κατά προϊόν 

κοστολόγηση. 

Τα διοικητικά στελέχη χρειάζονται πολλές φορές και σε καθηµερινή 

βάση πληροφορίες για το κόστος των προϊόντων τους  για αυτό το λόγο οι 

λογιστές πρέπει να προετοιµάζουν συχνές αναφορές λογιστικής κόστους. Η 

συχνότητα µε την οποία παρέχονται οι εκθέσεις αυτές εξαρτάται από το 

κόστος προετοιµασίας τους και από τα οφέλη που προκύπτουν από αυτές. Το 

χρονικό διάστηµα που πρέπει να περιλαµβάνει η έκθεση της κατάστασης 

κόστους παραγωγής θα πρέπει να προσδιορίζεται έγκαιρα έτσι ώστε να 

σχεδιαστούν και να συµπληρωθούν οι αναγκαίες κοστολογικές 

δραστηριότητες. 

7.2.3 Συγκέντρωση του κόστους 

 

Τα βιοµηχανικά κόστη των άµεσων υλικών, της άµεσης εργασίας 

και των Γ.Β.Ε συγκεντρώνονται σε κάθε κέντρο κόστους και για τη 

συγκεκριµένη περίοδο. 

7.2.4 Μέτρηση των εκροών της παραγωγής 

 

Σηµαντική πληροφόρηση για τα στελέχη είναι το ανά µονάδα κόστος 

της παραγωγής του κέντρου κόστους της συγκεκριµένης περιόδου. Το µέσο 

ανά µονάδα κόστος παραγωγής ενός τµήµατος  για µία ορισµένη χρονική 
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περίοδο προκύπτει από την διαίρεση του συνολικού κόστους παραγωγής του 

τµήµατος δια των µονάδων που παρήχθησαν. 

7.2.4.1 Υπολογισµός του ανά µονάδα κόστους 

 

Το µέσο ανά µονάδα κόστος παραγωγής ενός τµήµατος για µια 

ορισµένη χρονική περίοδο προκύπτει από τη διαίρεση  του συνολικού 

κόστους παραγωγής του τµήµατος δια των µονάδων που παρήχθησαν και 

εξαρτάται από το χρόνο. 

Το ανά µονάδα κόστος είναι κατάλληλο για τη µέτρηση της 

απόδοσης της επιχειρήσεις γι’ αυτό το λόγο τα διοικητικά στελέχη 

αποµονώνουν το ανά µονάδα κόστος για µια σειρά χρονικών κοστολογικών 

περιόδων ή για να συγκρίνουν το ανά µονάδα κόστος της εταιρείας τους µε 

το ανά µονάδα άλλων εταιρειών του ίδιου βιοµηχανικού κόστους.  

Η διαδικασία της κοστολόγησης στην κατά φάση κοστολόγηση 

διακόπτεται µετά από ορισµένη χρονική περίοδο, την οποία έχουµε 

καθορίσει. 

7.2.5 Κατάρτιση των εκθέσεων του κόστους παραγωγής 

 

Στην κατά φάση κοστολόγηση το κόστος παραγωγής περιοδικά 

παρουσιάζεται στην έκθεση κόστους παραγωγής. Η έκθεση αυτή 

περιλαµβάνει το συνολικό βιοµηχανικό κόστος, τις ποσότητες παραγωγής 

καθώς και το ανά µονάδα κόστος και αναφέρεται στο κόστος µίας 

συγκεκριµένης κοστολογικής περιόδου.  Η κατάσταση αυτή του κόστους 

παραγωγής απεικονίζει σε αξίες την παραγωγική δραστηριότητα ενός 

κέντρου κόστους 

Στην κοστολόγηση κατά φάση το ανά µονάδα κόστος παρουσιάζεται 

περιοδικά  σύµφωνα µε τις επιθυµίες της διοίκησης.  
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7.3  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΤΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΦΑΣΗ69
 

 

i. Έναρξη της κοστολογικής περιόδου 

� Η παραγωγή ξεκινά µε τα ηµικατεργασµένα αρχής της περιόδου 

ii. ∆ιάρκεια της κοστολογικής περιόδου 

� Τα ηµικατεργασµένα αρχής της περιόδου ολοκληρώνουν πρώτα τη 

παραγωγή τους. 

� Νέες µονάδες ξεκινούν τη παραγωγή 

� Οι έτοιµες µονάδες µεταφέρονται σε επόµενα τµήµατα ή στην αποθήκη  

� Νέες µονάδες αρχίζουν την παραγωγή τους αλλά δεν ολοκληρώνονται 

κατά τη διάρκεια της κοστολογικής περιόδου και παραµένουν στο τµήµα 

σαν ηµικατεργασµένα προϊόντα τέλους περιόδου 

iii. Τέλος της κοστολογικής περιόδου 

� Υπολογίζονται οι ισοδύναµες µονάδες παραγωγής για κάθε κέντρο 

κόστους 

� Το κόστος της περιόδου του κέντρου κόστους διαιρείται µε τις 

ισοδύναµες µονάδες και προσδιορίζεται έτσι το ανά µονάδα κόστος του 

τµήµατος 

� Ετοιµάζεται η κατάσταση κόστους παραγωγής προϊόντος.  

7.4   ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑ ΦΑΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ70
 

7.4.1 Κατάσταση του κόστους παραγωγής 

 

Η κατάσταση του κόστους παραγωγής διαιρείται σε τρία τµήµατα. 

Στο πρώτο τµήµα παρουσιάζεται η φυσική ροή των µονάδων µέσο του 

κέντρου κόστους στη συγκεκριµένη περίοδο δηλαδή η κατάσταση των 

ποσοτικών δεδοµένων. Στο δεύτερο τµήµα υπολογίζεται το συνολικό κόστος 

της περιόδου καθώς και το ανά µονάδα κόστος του τµήµατος. Επίσης  

                                                 
69

 Ο.π., σελ. 193 
70

 Ο.π., σελ. 203-204 
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γίνεται αναφορά στην κατανοµή του ολικού κόστους. Στο τρίτο τµήµα 

παρουσιάζεται ο υπολογισµός των ισοδύναµων µονάδων παραγωγής. 

7.4.1.1 Κατάσταση των ποσοτικών δεδοµένων της 
παραγωγής 

 

Οι εισροές και εκροές χρησιµοποιούνται για την µέτρηση της 

παραγόµενης ποσότητας και τον προσδιορισµό του ανά µονάδα κόστους. 

«Μονάδες για υπολογισµό» καλούνται οι εισροές των µονάδων για 

βιοµηχανοποίηση κατά τη διάρκεια της περιόδου το συγκεκριµένο κέντρο 

κόστους 

Είδη εισροών: 

i. παραγωγή σε εξέλιξη αρχής δηλαδή οι εισροές που βρέθηκαν στο τµήµα 

µερικώς συµπληρωµένες 

ii. µονάδες που ξεκίνησαν τη παραγωγής τους κατά τη διάρκεια της 

κοστολογικής περιόδου 

«Μονάδες που υπολογίστηκαν» καλούνται οι εκροές που υπήρχαν 

κατά τη διάρκεια της κοστολογικής περιόδου στο κέντρο κόστους. 

Η παραγωγή των περισσοτέρων µονάδων ολοκληρώνεται κατά τη 

διάρκεια της περιόδου και µεταφέρονται στο επόµενο κέντρο κόστους ή στα 

έτοιµα προϊόντα εάν το κέντρο κόστους είναι και το τελευταίο της 

παραγωγικής διαδικασίας. 

Υπάρχουν όµως και µονάδες οι οποίες είναι εν µέρει 

συµπληρωµένες και αποτελούν την παραγωγή σε εξέλιξη τέλους. 

Ο συνολικός αριθµός των µονάδων που παρουσιάζεται στις εισροές 

θα πρέπει να είναι ίσος µε τον συνολικό αριθµό των µονάδων που 

παρουσιάζεται στις εκροές. 

Επιπλέον κάθε απώλεια ή κατεστραµµένη παραγωγή θα πρέπει να 

αναφέρεται στο τµήµα των εκροών. 
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7.4.1.2 Μέτρηση του ανά µονάδα κόστους 

 

Σ’ αυτή την ενότητα του δεύτερου τµήµατος της κατάστασης 

κόστους παραγωγής, συγκεντρώνεται το κόστος κατά στοιχείο κόστους και 

το ανά µονάδα κόστος για κάθε στοιχείο του κόστους. Επιπλέον γίνεται η 

κατανοµή του   συνολικού κόστους του τµήµατος. Συνεπώς τα στοιχεία του 

κόστους Υλικά, Εργατικά και Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα συγκεντρώνονται 

κατά τη διάρκεια της κοστολογικής περιόδου στο συγκεκριµένο κέντρο 

κόστους. Στη συνέχεια  τα συνολικά κόστη για κάθε στοιχείο κόστους  

διαιρούνται µε τις αντίστοιχες ισοδύναµες µονάδες για τον υπολογισµό του 

ανά µονάδα κόστους το οποίο χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό του 

κόστους των µονάδων που τέλειωσαν τη παραγωγής τους καθώς και για των 

µονάδων εκείνων που παρέµειναν στο τέλος σαν παραγωγή σε εξέλιξη. 

7.4.1.3 Κατανοµή του συνολικού κόστους 

 

Η κατανοµή του συνολικού κόστους του τµήµατος ή του κέντρου 

κόστους αποτελείται από: 

i. τις συµπληρωθείσες και µεταφερθείσες µονάδες 

ii. την παραγωγή σε εξέλιξη τέλους (ηµικατεργασµένες µονάδες) 

Στις περιπτώσεις εκείνες που υπάρχει µεταφορά προϊόντων από 

προηγούµενο κέντρο κόστους ή τµήµα , το συνολικό κόστος του κέντρου 

κόστους θα περιλαµβάνει: 

i. το κόστος των µεταφερθέντων µονάδων 

ii. το κόστος των τρεχουσών δαπανών λειτουργίας του συγκεκριµένου 

κέντρου κόστους. 

Επίσης, στις περιπτώσεις  που θα υπάρχει παραγωγή σε εξέλιξη 

αρχής, το κόστος της παραγωγής σε εξέλιξη αρχής προστίθεται στο κόστος 

του τµήµατος. Συνεπώς στην περίπτωση ύπαρξης παραγωγής σε εξέλιξη 

αρχής, η κατάρτιση της κατάστασης κόστους παραγωγής προϋποθέτει την 
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χρησιµοποίηση κάποιας από τις γνωστές µεθόδους αποτίµησης, της FIFO, 

της LIFO και του µέσου σταθµικού. 

7.4.1.4 Υπολογισµός ισοδύναµων µονάδων 

 

Εξαιτίας της ύπαρξης αρχικού ή/και τελικού αποθέµατος 

ηµικατεργασµένης παραγωγής στην αρχή ή/και στο τέλος µιας χρονικής 

περιόδου το ανά µονάδα κόστος δεν υπολογίζεται ανά φυσική µονάδα 

παραγωγής.  

Ισοδύναµες µονάδες είναι οι εκείνες οι ολοκληρωµένες µονάδες µε 

τις οποίες εκφράζεται το αποτέλεσµα της εργασίας που γίνεται στις µερικώς 

συµπληρωµένες µονάδες. Η ισοδύναµη µονάδα δεν είναι φυσική µονάδα . 

Είναι θεωρητική µονάδα και εκφράζει το ποσοστό της ολοκληρωµένης 

µονάδας στο οποίο αντιστοιχεί µια ηµικατεργασµένη µονάδα προϊόντος. 

Αυτό σηµαίνει ότι µια ολοκληρωµένη µονάδα ισούται µε µία ισοδύναµη 

µονάδα. Για παράδειγµα, εάν δύο µονάδες προϊόντος είναι ολοκληρωµένες 

κατά 50% η κάθε µία, το άθροισµα τους ισούται µε µία ισοδύναµη 

ολοκληρωµένη µονάδα προϊόντος .Όµως µια ηµικατεργασµένη µονάδα που 

είναι ολοκληρωµένη κατά 45% ισούται µε το 45%µιας ισοδύναµης. Η 

χρησιµοποίηση των ισοδύναµων µονάδων παρέχει την ευχέρεια της 

άθροισης ολοκληρωµένων και µη ολοκληρωµένων µονάδων και τη συνολική 

έκφραση τους σε όρους ολοκληρωµένων µονάδων. 

 

7.5   ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΣΥΝΕΧΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ71
 

 

Οι µέθοδοι εγγραφών που γίνονται για τη λογιστική παρακολούθηση 

του κόστους των προϊόντων που παράγονται για µια συνεχή παραγωγική 

διαδικασία είναι:  

                                                 
71

 Ο.π., σελ. 304-306 
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i. η µέθοδος των διαδοχικών µεταφορών των λογαριασµών των φάσεων ή 

τµηµάτων 

ii. η µέθοδος της απευθείας χρέωσης του λογαριασµού του προϊόντος µε το 

κόστος κάθε φάσης ή τµήµατος. 

Αυτές οι δύο µέθοδοι προκύπτουν από την ερµηνεία της φυσικής 

ροής του κόστους των φάσεων.     Κατά την πρώτη ερµηνεία το κόστος κάθε 

φάσης ‘ρέει’ στην επόµενη και συνεπώς το κόστος της τελευταίας φάσης 

είναι και το κόστος του προϊόντος. 

Κατά τη δεύτερη ερµηνεία, το κόστος κάθε φάσης ρέει κατευθείαν 

στο λογαριασµό του προϊόντος και συνεπώς το κόστος του προϊόντος 

σχηµατίζεται από το κόστος των φάσεων. 

 

Οι ηµερολογιακές εγγραφές που προκύπτουν από τις εκθέσεις 

κόστους  µε την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει παραγωγή σε εξέλιξη στο τέλος 

της κοστολογικής περιόδου είναι: 

7.5.1 Κατά την πρώτη µέθοδο 

 

Ο λογαριασµός κάθε τµήµατος κατά τη διάρκεια της κοστολογικής 

περιόδου χρεώνεται: 

i. µε το κόστος των αναλωθέντων άµεσων υλικών, το κόστος της άµεσης 

εργασίας και των Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων 

ii. µε το κόστος των ηµικατεργασµένων που µεταφέρθηκαν από το 

προηγούµενο τµήµα. 

Πιστώνεται δε µε το κόστος των ηµικατεργασµένων που 

µεταφέρονται από αυτό στο επόµενο τµήµα. 

Η διαφορά της χρέωσης µε την πίστωση είναι το κόστος της  

παραγωγής σε εξέλιξη. 
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7.5.2 Κατά τη δεύτερη µέθοδο   

 

Ο λογαριασµός κάθε τµήµατος χρεώνεται µε το κόστος των 

αναλωθέντων άµεσων υλικών, το κόστος της άµεσης εργασίας και των 

Γ.Β.Ε. 

Πιστώνεται δε µε το σύνολο της χρέωσης του µε πίστωση του 

λογαριασµού του προϊόντος. 

Όταν όµως υπάρχει παραγωγή σε εξέλιξη  στο τέλος της περιόδου 

τότε η δεύτερη µέθοδος δεν µπορεί να εφαρµοστεί πάντα γιατί οι 

λογαριασµοί των τµηµάτων δεν χρεώνονται µε το κόστος των 

ηµικατεργασµένων προϊόντων  που µεταφέρονται από τα προηγούµενα 

τµήµατα και τα οποία εν µέρει υπάρχουν στα τµήµατα µε τη µορφή της 

παραγωγής σε εξέλιξη στο τέλος της κοστολογικής περιόδου. Άρα τα κόστη 

αυτά θα πρέπει εν εµφανίζονται στα υπόλοιπα των λογαριασµών των 

τµηµάτων. 

Συνεπώς, θα πρέπει να αφαιρείται το κόστος παραγωγή σε εξέλιξη , 

από τη χρέωση κάθε τµήµατος, και το υπόλοιπο να µεταφέρεται στο κόστος 

προϊόντος. 

Κατ’ εξαίρεση, όταν το κόστος παραγωγής σε εξέλιξη είναι 

µεγαλύτερο της χρέωσης του τµήµατος από τις τρέχουσες δαπάνες η 

παραπάνω µέθοδος δεν µπορεί να λειτουργήσει. 

 

7.6  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ72
 

 

Οι καταφάσεις κόστους προϊόντος που συµπληρώνεται στην κατά 

φάση κοστολόγηση. Συγκεντρώνει πληροφορίες δεδοµένων κόστους που 

αφορούν µόνο για το κέντρο κόστους ή τµήµα που καλύπτει η συγκεκριµένη 

κατάσταση. 

                                                 
72

 Ο.π., σελ. 398 
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Τα κόστη που αφορούν προηγούµενα κέντρα κόστους απλά 

αναφέρονται στις καταστάσεις σαν ένα σύνολο κόστους από προηγούµενο 

τµήµα. 

Η κατάσταση κόστους παραγωγής όµως όπως περιγράφτηκε 

παραπάνω δεν παρέχει αναλυτικές πληροφορίες για τη σύνθεση του κόστους 

του προϊόντος γι’ αυτό τα διοικητικά στελέχη πρέπει να προµηθεύονται µε 

καταστάσεις κόστους παραγωγής όπου θα παρουσιάζονται τα ανά µονάδα 

κόστη των άµεσων υλικών, της άµεσης εργασίας και Γ.Β.Ε για όλα τα 

κέντρα κόστους της διαδικασίας παραγωγής, έτσι ώστε να παρέχεται µια 

λεπτοµερής  πληροφόρηση. 

                                                                                             

7.7  ∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΤΑ 

ΤΗ ΡΟΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ Η ΗΜΙΚΑΤΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ  

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΑΠΟ ΤΜΗΜΑ ΣΕ ΤΜΗΜΑ73
 

 

Μονάδες παραγωγής ονοµάζονται οι µονάδες µέτρησης των εισροών 

και εκροών κάθε τµήµατος ή κέντρου κόστους και είναι διάφορες των 

ισοδύναµων µονάδων παραγωγής. Οι µονάδες παραγωγής µπορεί να 

αλλάξουν από τµήµα σε τµήµα για διάφορους λόγους. 

Οι µονάδες παραγωγής µετρούν: 

i. τις ποσότητες των υλικών που βιοµηχανοποιούνται στο τµήµα. Όταν 

δηλαδή έχουµε σ’ ένα τµήµα υλικά τα οποία έχουν ως µονάδα µέτρησης τα 

τετραγωνικά µέτρα ή το κιλό και βιοµηχανοποιούνται σε κάποιο άλλο 

τµήµα του οποίου τα προϊόντα µετρούνται σε µια άλλη µονάδα µέτρησης 

τότε µετατρέπονται σε αυτή την άλλη µονάδα ούτως ώστε να µπορεί να 

υπολογιστεί σωστά το κόστος του τµήµατος. 

ii. τις ποσότητες των ηµικατεργασµένων που έχουν µεταφερθεί από 

προηγούµενο τµήµα εάν η παραγωγή του συγκεκριµένου τµήµατος 
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µετριέται σε διαφορετική µονάδα µέτρησης από την αντίστοιχη του 

προηγούµενου τµήµατος. 

iii. τις ποσότητες των ηµικατεργασµένων ή έτοιµων προϊόντων που 

µεταφέρονται στο επόµενο τµήµα 

iv. τη παραγωγή σε εξέλιξη αρχής και τέλους  

Το σύνολο των υλικών που διακινούνται στα τµήµατα είναι 

απαραίτητο να µετρηθούν για τον προσδιορισµό της σχέσης των ποσοτήτων 

που έχουν παραχθεί σε σχέση µε τις ποσότητες των υλικών που 

βιοµηχανοποιήθηκαν. Επίσης είναι απαραίτητο έτσι ώστε να κατανεµηθούν 

οι ολικές δαπάνες του τµήµατος στις ποσότητες που έχουν µεταφερθεί στο 

επόµενο τµήµα ή στην αποθήκη και στην παραγωγή σε εξέλιξη τέλους. 

 

7.8   ΒΑΘΜΙΑΙΑ ΕΙΣΡΟΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ74
 

 

Υπάρχουν κάποιες βιοµηχανίες όπου τα υλικά που χρησιµοποιούνται 

για τη παραγωγή κάποιο προϊόντος δεν προστίθενται όλα µαζί στην αρχή της 

παραγωγικής διαδικασίας αλλά προστίθενται είτε αργότερα είτε καθ’ όλη τη 

διάρκεια της παραγωγής. 

Συνεπώς σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή κάποιες µονάδες 

προϊόντος θα έχουν απορροφήσει µόνο ένα ποσοστό του συνόλου τω υλικών 

που απαιτούνται για την ολοκλήρωση τους στο τµήµα. Σε τέτοιες 

καταστάσεις οι κοστολόγοι θα πρέπει να µετρούν τις ισοδύναµες µονάδες ως 

προς τα υλικά µε τον ίδιο τρόπο που µετρούν τις ισοδύναµες µονάδες  ως 

προς την άµεση εργασία και τα Γ.Β.Ε. 
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7.9   ΑΠΩΛΕΙΕΣ - ΥΠΟΛΛΕΙΜΑΤΑ - ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΙΚΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ75
 

 

7.9.1 Απώλειες 

 

Απώλειες ονοµάζονται οι αποµειώσεις που συντελούνται κατά τη 

βιοµηχανοποίηση           των υλικών αφ’ ενός µεν λόγω  του ότι  περιέχονται 

ξένες ύλες ή υγρασία και             αφ’ ετέρου δε αδυναµία λήψης της δρώσας 

ουσίας των βιοµηχανοποιηµένων  υλικών. 

7.9.2 Υπολείµµατα 

 

Υπολείµµατα καλούνται τα πολύ µικρά κοµµάτια υλικών ή ξένων 

υλών που αποµένουν κατά τη βιοµηχανοποίηση των υλικών και τα οποία δεν 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως υλικά. 

7.9.3 Ελαττωµατική Παραγωγή 

 

Ελαττωµατικά προϊόντα είναι τα προϊόντα εκείνα που δεν 

ικανοποιούν τα προβλεπόµενα ποιοτικά πρότυπα λόγω της κακής 

κατασκευής των. 

Τα απολεσθέντα ή ελαττωµατικά προϊόντα δεν µπορούν να 

αποφευχθούν γιατί πολλές φορές αποτελούν συνέπεια του ανθρώπινου 

λάθους. 

Ο κοστολόγος θα πρέπει να αναγνωρίζει την ζηµιά , να µετρήσει το 

κόστος και να υπολογίσει τη ζηµιά µε το κατάλληλο τρόπο ανεξαρτήτως της 

αιτίας που προκαλεί τη ζηµιά. 
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Κανονική ή οµαλή απώλεια,  ονοµάζεται η απώλεια που 

παρατηρείται στην κανονική ροή της παραγωγικής διαδικασίας, µε 

δεδοµένες τις ποιοτικές προδιαγραφές των υλικών και της εργασίας. 

Οι παράγοντες που προκαλούν την οποιαδήποτε κανονική απώλεια 

είναι το επίπεδο ευφυΐας των εργαζοµένων, τα ανθρώπινα λάθη, οι 

λανθασµένες ρυθµίσεις των µηχανών και πολλοί τυχαίοι παράγοντες. 

⇒⇒⇒⇒ Ο κοστολογικός χειρισµός του κόστους της κανονικής απώλειας 

προσδιορίζεται µε τους εξής τρόπους: 

i. το κόστος της απώλειας απορροφάται από τις ισοδύναµες µονάδες 

παραγωγής του τµήµατος καθόσον αφορά τα προϊόντα 

(ηµικατεργασµένα) του προηγούµενου τµήµατος. 

ii. το κόστος της απώλειας επιβαρύνει τα Γ.Β.Ε του τµήµατος 

⇒⇒⇒⇒ Η απεικόνιση της απορρόφησης του κόστους της απώλειας στις 

καταστάσεις κόστους παραγωγής επιτυγχάνεται µε τις ακόλουθες 

λύσεις: 

i. Το κόστος της απώλειας απορροφάται από τις υγείες µονάδες , χωρίς 

να δείχνεται ξεχωριστά το κόστος της απώλειας 

ii. το κόστος της απώλειας αποµονώνεται και παρουσιάζεται ξεχωριστά 

η επιβάρυνση του ανά µονάδα κόστους από το κόστος της απώλειας 

αυτής. 

⇒⇒⇒⇒ Ελαττωµατική παραγωγή που το κόστος της δεν απεικονίζεται 

ξεχωριστά. 

Σ’ αυτή τη περίπτωση το κόστος ελαττωµατικής παραγωγής 

επιρρίπτεται στις υγιείς µονάδες (έτοιµες και ηµικατεργασµένες). 

Η απορρόφησης του κόστους της απώλειας ή των ελαττωµατικών 

µονάδων δεν απεικονίζει ξεχωριστά το ποσοστό του κόστους της απώλειας 

που απορροφούν οι έτοιµες και ηµικατεργασµένες µονάδες της παραγωγής 

σε εξέλιξη τέλους. 
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Ο τρόπος αυτός παρουσίασης χρησιµοποιείται όταν η αξία της 

πληροφόρησης για τα κόστη της απώλειας ή της ελαττωµατικής παραγωγής 

δεν δικαιολογεί το κόστος για την ετοιµασία κατάστασης κόστους 

παραγωγής. 

⇒⇒⇒⇒ Ξεχωριστή παρουσίαση της επιβάρυνσης του ανά µονάδα κόστους 

του τµήµατος από το κόστος της απώλειας. 

Ο τρόπος αυτός παρουσίασης ακολουθεί την πιο κάτω διαδικασία:  

i. Προσδιορίζεται το ανά µονάδα κόστος της απώλειας των 

ελαττωµατικών µονάδων 

ii. Προσδιορίζεται το συνολικό κόστος της απώλειας ή των 

ελαττωµατικών µονάδων 

iii. Επιβαρύνεται αναλογικά το κόστος των υγιών µονάδων µε το 

συνολικό κόστος της απώλειας ή των ελαττωµατικών µονάδων. 

Το κόστος  µιας ελαττωµατικής µονάδας προσδιορίζεται από το 

κόστος που πραγµατοποιήθηκε µέχρι τη στιγµή που αποκαλύπτεται η 

απώλεια ή η ελαττωµατική παραγωγή. 

⇒⇒⇒⇒ Απώλεια ή ελαττωµατική παραγωγή κατά τη διάρκεια της 

παραγωγικής κατεργασίας 

Είναι πολύ συνηθισµένο η αποκάλυψη της απώλειας να γίνεται στη 

διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας 

Κάθε κόστος που υπάρχει στην ελαττωµατική παραγωγή πρέπει να 

λαµβάνεται  υπόψη και να κατανέµεται στις υγιείς µονάδες που 

βιοµηχανοποιήθηκαν 

⇒⇒⇒⇒ Ελαττωµατική παραγωγή µε τιµή ρευστοποίησης 

 Κάποιες φορές η ελαττωµατική παραγωγή διατίθεται στην αγορά µε 

κάποια τιµή ρευστοποίησης. Τα έσοδα από την πώληση των ελαττωµατικών 

µονάδων µειώνουν ή σε κάποιες περιπτώσεις περιορίζουν σηµαντικά τη 

ζηµιά των ελαττωµατικών µονάδων. 

⇒⇒⇒⇒ Μη κανονική απώλεια ή ελαττωµατική παραγωγή 
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Μερικές φορές παρατηρείται  το φαινόµενο της δηµιουργίας 

απωλειών ή ελαττωµατικής παραγωγής πέραν των κανονικών. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις το κόστος της απώλειας ή της 

ελαττωµατικής παραγωγής µεταφέρεται σε λογαριασµό έκτακτων 

ανόργανων εξόδων δηλαδή βαρύνουν εξ’ ολοκλήρου τα αποτελέσµατα της 

χρήσης στην οποία συνέβησαν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 159

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ο χώρος της χρηµατοοικονοµικής παρουσιάζει σηµαντικές αλλαγές 

τα τελευταία χρόνια ως απόρροια των µεταβολών στο παγκόσµιο οικονοµικό 

και επιχειρηµατικό περιβάλλον. Μέσα στο νέο πλαίσιο που σταδιακά 

διαµορφώνεται, η επίτευξη εύρυθµης χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας είναι 

απαραίτητη για κάθε επιχείρηση και οργανισµό, προκειµένου να 

εξασφαλιστεί η βιωσιµότητά του και να βελτιωθούν οι επιδόσεις του. Η 

αυξανόµενη όµως πολυπλοκότητα των σύγχρονων προβληµάτων της 

χρηµατοοικονοµικής επιστήµης καθιστά αναγκαία, όχι µόνο τη θεωρητική 

εµβάθυνση στη φύση και την έννοια των προβληµάτων αυτών, αλλά πολύ 

περισσότερο στην ανάπτυξη συγκεκριµένων µεθοδολογιών για την 

αντιµετώπισή τους µέσα σε ορθολογικά, ρεαλιστικά και επιστηµονικά 

πλαίσια. 

Μέσα στο δυναµικό αυτό περιβάλλον όλοι µας, ανάλογα µε το ρόλο 

τον οποίο διαδραµατίζουµε και ανάλογα µε τις γνώσεις ή την αναλυτική µας 

σκέψη καλούµαστε καθηµερινά να διαµορφώσουµε άποψη για τα γενόµενα 

 στο επιχειρηµατικό περιβάλλον και ορισµένοι από εµάς να λάβουµε 

αποφάσεις οι οποίες επηρεάζουν λιγότερο ή περισσότερο την οικονοµική 

µας δύναµη. 

Η χρηµατοοικονοµική ανάλυση ως εργαλείο διεξαγωγής βασικής 

µικροοικονοµικής έρευνας µας δίνει τη δυνατότητα σε πολλές περιπτώσεις 

να εξάγουµε χρήσιµα συµπεράσµατα για τις ιδιότητες των επιχειρήσεων και 

µέσα από αυτά να οδηγηθούµε στη λήψη επιχειρηµατικών/ επενδυτικών 

αποφάσεων. 

Βέβαια, η χρηµατοοικονοµική ανάλυση απαιτεί συγκροτηµένη και 

αναλυτική δουλειά προκειµένου τα συµπεράσµατα που θα εξαχθούν να 

απορρέουν από τον ορθό συνδυασµό χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων και 



 160

συνεπώς να αντανακλούν όσο το δυνατόν περισσότερο την πραγµατική 

κατάσταση. 

Στο χώρο της χρηµατοοικονοµικής σηµαντική θέση κατέχει η 

διαδικασία της αποτίµησης. Η διαδικασία της αποτίµησης, είναι σε πολλές 

περιπτώσεις αναγκαία για τη διάκριση της κατάστασης των επιχειρήσεων. 

Επίσης, η διαδικασία της αποτίµησης οδηγεί τους ενδιαφερόµενους σε 

εξαγωγή συµπερασµάτων για τις προσδοκίες της αγοράς, όσον αφορά την 

µελλοντική προοπτική βιωσιµότητας και κερδοφορίας µιας επιχείρησης, 

µέσω σύγκρισης των θεµελιωδών στοιχείων αυτής, αλλά και µέσω της 

δηµιουργίας σηµείων αναφοράς. 

∆ε χωρεί αµφιβολία στο ότι η διαδικασία της αποτίµησης αποτελεί 

αναγκαίο εργαλείο για τη διενέργεια αξιολόγησης επιχειρηµατικών 

γεγονότων και ειδικότερα όσον αφορά τις επιδράσεις στην αξία των 

επιχειρήσεων που προβαίνουν σε ενέργειες συγχωνεύσεων και εξαγορών. 

Ακόµη, η εφαρµογή των τεχνικών της αποτίµησης αποτελεί έναν σπουδαίο 

µηχανισµό διαλόγου ανάµεσα στο management µιας εταιρείας, στους 

µετόχους αυτής ή στους αναλυτές για θέµατα που επιδρούν στην αξία της 

εταιρείας, όπως επίσης αποτελεί και ένα σπουδαίο εργαλείο αξιολόγησης 

των εναλλακτικών στρατηγικών της εταιρείας. 
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